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1. Методы и подходы в изучении истории.
2. Историческое время и историческое пространство
Методы изучения истории.
Метод - это способ, с помощью которого происходит изучение чего-либо.
К специальным историческим методам исследования относятся, например:

· историко-генетический метод,

· историко-сравнительный метод,

· историко-типологический метод,

· ретроспективный метод и др.
К нетрадиционным специальным историческим методам относят:

· количественные (математические) методы;

· социально-психологические методы;

· лингвистические методы и др.
В ходе наших занятий историей мы будем опираться на общенаучные методы и приемы исследо​вания (наблюдение, сравнение, анализ, синтез и др.). Кроме общенаучных методов при изучении истории используют такой метод, как критика источника. Ученые, исследуя источник, ставят перед собой следую​щие вопросы:
1. Когда исторический источник был написан?
2. Где и кем он был создан?
3. На каком ранее существовавшем материале основывался автор?
4. Какова была оригинальная форма источника?
5. Насколько источник заслуживает доверия?
Еще одним методом является так называемый хронологический метод - отобранные факты автор представляет в хронологической последовательности (сначала причина, потом следствие и т.п.).
Целью нашего обучения в ходе занятий - будет умение наиболее полно и точно пересказывать материал, определять личное отношение к мате​риалу. Для этого необходимо обязательно читать и перечитывать, перечитывать и пересказывать, раз за разом пересказывать более и более точно. Это умение не сложно, но оно не придет само по себе и сразу. Нужен труд, ежедневные усилия воли и «принуждение» совершать мысленное волевое усилие.
Задание.
1. Примените критику источника к таким документам, как: летопись, письмо, паспорт.
2. Зачем нужно выстраивать исторические источники в последователь​ную логическую цепочку?
Различные подходы в изучении истории.
Что такое "подход"? Это точка зрения на проблему, которую предлагает тот или иной исследователь. Как правило, "точек зрения" на то, как объяснить какой-либо феномен бывает несколько, и чем сложнее феномен - тем больше вариантов его, казалось бы, правильного объяснения. Например, классический эпизод со стаканом, наполненным наполовину водой: один исследова​тель может сказать, что стакан наполовину пуст (и будет прав!), но и другой ис​следователь, заметивший, что стакан наполовину полон, - тоже будет прав. Зави​сит от того как смотреть... Такой особый «взгляд» и есть то, что называется термином «подход».
Исторические факты тоже можно трактовать по разному. В этой связи важ​ным является вопрос: а что вообще нужно изучать в первую очередь в нашем прошлом, что является наиболее важным в деятельности людей?
Одни историки считают, что история должна изучать экономические закономерности развития общества (формации
). Этот подход определяет причинность изменений особенностями развития об​ществ, а не личностей. Сторонники такого формационного подхода к изучению истории убеждены, что все народы мира, независимо от их происхождения и судьбы проходят одинаковые стадии (формации) развития: (первобытнообщинная формация, рабовладельческая формация, феодальная формация, капиталистическая формация). С этой точки зрения развитие любого народа как бы «за​программировано» законами истории. Уровень развития государства зависит от существующего в этом государстве основного способа производства материаль​ных благ. Способ производства — это этап исторического развития, определённый об​раз жизни на основе определённых технологий. Состоит из производительных сил, и производственных отношений.
Как правило, на формационном подходе к изучению истории настаивают историки консервативного направления.
Другие историки, убеждены, что предме​том изучения истории должна является личность в процессе самореализации естествен​ных прав, данных природой. Естественное развитие человеческих союзов, особенности географического положения, уникальность языков и культуры, особенности религии – всё это и многое другое привело к возникновению и развитию уникальных цивилизаций – своеобразных островков стабильности в море человеческого разнообразия. Уделять основное внимание, соответственно, нужно не столько экономике и политике, сколько культуре и мировоззрению людей, личностям и их влиянию на коллективы. Сторонники такого цивилизационного подхода убеж​дены, что развитие народов мира идет различными путями, то есть каждый народ (цивилизация) уникален и неповторим.
Существуют и другие исторические подходы, по своему объясняющие движущие силы, цели и результаты развития. Наверное, будет правильным не замыкаться на исключительном использовании какого-то одного подхода, а стараться использовать сильные стороны разных подходов в объяснении прошлого.
Исторические персоналии:

Карамзин Николай Михайлович (1766-1826), историк, писатель, почётный член Петербургской Академии наук (1818). Автор «Записки о древней и новой России...» (1811), в которой выступил против реформ М.М. Сперанского. Созда​тель «Истории государства Российского» в 12 томах - первого обобщающего тру​да по истории России.

Ключевский Василий Осипович (1841-1911), русский историк. Наиболее известный научный труд Ключевского, получивший всемирное признание - Курс русской истории. Основным фактором русской истории, вокруг кото​рого разворачиваются события, Ключевский назвал колонизацию: «История Рос​сии есть история страны, которая колонизируется. Область колонизации в ней расширялась вместе с государственной ее территорией. То падая, то поднимаясь, это вековое движение продолжается до наших дней».

Соловьёв Сергей Михайлович (1820 -1879), историк, академик Петербург​ской Академии наук. Ректор Московского университета (1871 - 1877). Создатель русской историко-юридической научной школы. Труды по истории Новгорода, эпох Петра I и Александра I, внешней политики России, историографии. Основное со​чинение - «История России с древнейших времён».

Татищев Василий Никитич (1686-1750), историк, государственный деятель. В 1720 -1722 и 1734-1737 годах управлял казёнными заводами на Урале, основал город Екатеринбург. В 1741 - 1745 годах астраханский губернатор. Подготовил публикацию ряда исторических источников, ввёл в научный оборот тексты Русской правды и Судебника 1550 года. Автор трудов по этнографии, истории, географии. Основное сочинение - «История Российская с самых древнейших времён».

Вопросы для самоконтроля:
1. В чем сильные и слабые стороны формационного и цивилизационного подхо​дов?
Вопросы для дискуссии (обсуждения):
1. Может ли историк быть объективным?
2. Кто из историков внес значительный вклад в изучение Отечественной ис​тории?
3. Рассмотрите историю России в координатах влияния западной и восточной цивилизаций на разных этапах ее развития?
Для дополнительной оценки по дисциплине вы можете выполнить задания в документе MS Office Word, сохранить под именем "ФИО_История как наука" и отправить на электронную почту: ae.dmit@yandex.ru
Глоссарий:
	Метод изучения
	(от греч.— путь исследования или познания) — систематизированная совокупность действий, которые необходимо предпринять, чтобы решить определённую задачу или достичь определённой цели.


	Общественно-экономическая 
формация
	стадия общественной эволюции, характеризующаяся определённой ступенью развития производительных сил общества и соответствующим этой ступени историческим типом экономических производственных отношений. В основе каждой формации лежит определённый способ производства. В структуру формации органически входят не только экономические, но и все социальные отношения между общностями людей, которые существуют в данном обществе.


	Подход в изучении 
чего-либо
	способ решения, осуществления, объяснения чего-либо; система взглядов, методов и способов (в науке).


	Формационный подход
	в советской исторической науке наибольшее распространение получила схема пяти формаций, которая была разработана советскими учёными на основе произведений Маркса и Энгельса. 
Суть концепции заключалась в том, что любое человеческое общество проходит в своём развитии пять последовательных этапов — первобытно - общинную,  рабовладельческую,  феодальную,  капиталистическую и коммунистическую формации. В настоящее время один из наиболее последовательных сторонников формационной теории остаётся Ю. И. Семёнов. Он создал глобальную формационную концепцию истории, согласно которой последние общества не проходят той стадии, на которой находились первые, не повторяют их движение. Выходя на магистраль человеческой истории, они сразу начинают движение с того места, на котором остановились ранее некогда передовые общества.


	Хронологический метод
	метод исследования, основанный на отборе и  выстраивании исторических фактов в хронологиче​ской или иной естественной последовательности (сначала причина, потом след​ствие и т.п.).


	Цивилизационный подход
	сторонники такого подхода полагают, что выделение равноценных цивилизаций позволяет избежать вопроса о прогрессе в истории, а значит — избежать градации развитых, развивающихся и не развитых народов. Наиболее четко данный подход изложен в книге Н. Я. Данилевского «Россия и Европа». В зарубежной науке безусловный приоритет принадлежит книге О. Шпенглера «Закат Европы». Однако наиболее обстоятельно цивилизационная теория была сформулирована в сочинении А. Тойнби «Постижение истории». Тойнби выделил около 30 цивилизаций, отличающихся уникальными неповторимыми чертами. Причинами возникновения цивилизаций служили «вызовы» внешней среды. Каждая из цивилизаций проходила в своем развитии стадии возникновения, роста, надлома и распада. 
Уже давно обнаружились слабые стороны цивилизационного подхода. Во-первых, не удалось выявить объективных критериев, по которым выделяются цивилизации. По этой причине их число сильно отличается у разных авторов. Во-вторых, время существования цивилизаций различно, периоды взлета и упадка могут случаться неоднократно. В-третьих, причины генезиса и упадка разных цивилизаций различны. Цивилизационная теория была популярна в мировой науке полвека назад, ныне она находится в кризисном состоянии.


	Цивилизация
	(от лат. civilis — гражданский, государственный):

1.    историко-философское значение  — совокупность материально - технических и духовных достижений человечества;

2.    стадия всемирного исторического процесса, связанная с достижением определённого уровня социальности;

3.    локализованное во времени и пространстве общество.

Одним из первых понятие термин «цивилизация» в научный оборот ввёл философ Адам Фергюсон, который подразумевал под термином стадию в развитии человеческого общества, характеризующуюся существованием делением общества на классы, а также появлением городов и письменности. Предложенная им периодизация мировой истории (дикость — варварство — цивилизация) пользовалась поддержкой в научных кругах в конце XVIII — начале XIX века.
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Лекция 1.


Методология истории.











� Формация - ступень развития общества; зависит от основного способа производства господствующего в данном обществе.








