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1. Неолитическая революция.
2. Формирование народов.
В эпоху мезолита человек сделал первые шаги и в направлении скотоводства. Началось приручение, а возможно, и одомашнивание животных. Так, в мезолите уже появились собаки, первые домашние животные. Не исключено, что в конце мезолита в отдельных районах были приручены свиньи, козы, овцы.

Переход к неолиту и его продолжительность в разных районах Евразии существенно отличались друг от друга. Раньше всего он начался в Средней Азии (около 6 - 4 тыс. лет до н.э.). В лесной зоне России неолит продлился еще около двух тысяч лет, до 2 тыс. лет до н. э. В этом сказалась неравномерность развития разных регионов, связан​ная в первую очередь с природными условиями: теплый климат и плодородная почва создавали благоприятные условия для развития хозяйства.

В эпоху неолита начался переход к производящему хозяйству. Именно тогда зародились скотоводство и земледелие, хотя охота и собирательство все еще оставались основными источниками сущес​твования в большинстве неолитических общин. 

Неолитическая революция.

Изменения, произошедшие в конце каменного века (неолита) (около 8-6 тыс.) принято называть неолитической революцией. Основное его содержание - кардинальный переход от примитивной экономики охотников и собирателей к производящему сельскому хозяйству, основанному на земледелии и животноводстве. 
Крупные изменения происходят в области технологии производства орудий труда и изучения свойств материалов. Человек достиг виртуозного искусства в обработке камня и кости. Были открыты такие операции обработки как шлифование и сверление. Орудия приобретали новые свойства, становились сложными, составными, миниатюрными.

Использование новых технологий в изготовлении орудий изменяли условия жизни, основанной на охоте. Человек сумел открыть и научился использовать то, что сегодня мы называем законами физики и механики (рычаг, сила упругости, сила трения). Человек открыл свойства глины и научился создавать керамическую посуду. Он изобрел ткацкий станок и научился ткать полотно и шить одежду. В неолите же была изобретена лодка и, тем самым, было положено начало судоходству.
Освоение человеком новых технологий производства орудий труда и охоты сделало его "царем животного мира". Он становится самым могущественным животным. Средняя продолжительность жизни людей значительно выросла. Снизилась смертность. Численность населения в этот период резко вырастает. Однако успехи человечества в эпоху неолита незаметно стали причиной глубокого кризиса.
Популяция людей, живущая за счет охоты как основного средства добычи пищи, практически истребила пригодную для охоты фауну. Иными словами, в это время люди вели хозяйство так называемого присваивающего типа (то есть "присваивая" созданный природой продукт в виде животных или плодов). Сравнительно быстро (за несколько сотен лет) истребив большую часть пригодной для добычи фауны, людям стало просто нечего есть. Наступил период длительного голода и конфликтов между родами за охотничьи угодья и лучшие условия проживания. Войны и голод быстро сокращали численность недавно процветающего населения. Вероятно население земли в это время сократилось на 90%. 

Для выживания популяции людей была необходима кардинальная смена типа хозяйства, которая позволяла бы создавать (производить) необходимые людям ингредиенты, не "изымая" их безвозвратно из природы.

И тогда на первый план вышли те немногочисленные сообщества людей, у которых уже существовали зачатки производящего хозяйства. Именно их потомки и заселили впоследствии территории. Их деятельность на протяжении последних 10 тысячелетий коренным образом изменила облик планеты. Человечество за последние 10 тыс. лет, пожалуй, не сделало более важного прорыва, чем наши предки в неолите. Собственно, как мы уже говорили, весь комплекс изменений, приведший к становлению хозяйства производящего типа в период неолитического периода - получил название неолитической революции.
В ходе этих изменений человек открыл свойства различных материалов, научился возделывать землю и приручил (одомашнил) многие виды животных. Это привело к возникновению земледелия, скотоводства и ремесла. Успешное развитие сельскохозяйственного труда и ремесла, в свою очередь, привели к появлению так называемого прибавочного продукта (продукт "в излишке", который можно сохранить и использовать не только для первичной нужды в пропитании, но и для обмена на другие нужные продукты и вещи). Стремление производить больше прибавочного продукта привели к усложнению производственных отношений и к разделению труда, что существенно повысило его эффективность. Особенности в распределении результатов труда и развитие социальных отношений привели к возникновению неравенства и, в конечном итоге, к утверждению первых государств и цивилизации.

Резюме:

1. занявшиеся сельскохозяйственным трудом люди стали вести оседлый образ жизни; 

2. они радикально изменяя окружающую среду путем культивирования растений, ирригации, строительства дорог, поселений;

3. расширялись и усложнялись отношения между людьми, появилась торговля;

4. значительно выросла производительность труда.
Повышение же производительности труда неизбежно вело к следующим изменениям:
1.  увеличение численности населения;

2. появление разделения труда;

3. рост товарообмена и появление права собственности;

4. появление первых социальных ограничений и законов;

5. появление новых систем знания, передаваемых из поколения в поколение (через письменность). 
С ходом изменений, связанных с неолитической революцией аграрные общины стали заполнять Землю, как ранее до этого её заполняли охотники. Значимость мужского труда заметно возросла - расчистка земельного участка, возделывание почвы и т.д. - все это требовало физической силы. Важным элементом общественной организации стали мужские союзы. Мужская часть общины выбирала вождя. Сначала такие люди были влиятельны благодаря своим личным качествам, а затем власть вождей стала передаваться по наследству. Результатом этих процессов стало появление привилегированных слоев общества — вождей, жрецов.

Люди в это время жили родовым строем. Родовые общины были едиными и сплоченными. Все люди трудились сообща. Имущество тоже было общим. Орудия труда, большая хижина рода, вся земля, скот были общинной собственностью. Никто из людей не мог самовольно в одиночку распоряжаться собственностью общины. Но вскоре произошло так называемое первое разделение труда (земледелие отделилось от скотоводства). Стал появляться ощутимый прибавочный продукт, и родовые общины начали делиться на семьи.

Каждая семья могла самостоятельно трудиться и кормить себя. Семьи требовали разделить всю общинную собственность на части, между семьями (частная собственность - от слова "часть"). Сначала частной собственностью стали орудия труда, скот, домашние вещи. Вместо одной большой хижины целого рода каждая семья стала строить для себя отдельное жилище. Жилье тоже стало частной собственностью семьи. Позднее в частную собственность перешла и земля.

Частная собственность принадлежит не всему коллективу, а только одному хозяину. Обычно таким хозяином был глава большой семьи. После смерти главы семьи хозяином становился его старший сын. Частная собственность пробуждает в людях интерес к труду. Каждая семья понимала, что хорошая и сытая жизнь зависит только от трудолюбия членов семьи. Если семья упорно трудилась, весь урожай принадлежал ей. Поэтому люди стремились лучше обрабатывать пашню, заботливее ухаживать за скотом. Иногда можно слышать утверждение, что частная собственность возникает из-за за человеческой жадности. Однако на самом деле частная собственность возникла только когда хозяйство стало развиваться, и когда появились запасы прибавочного продукта. Родовые общины постепенно отмирали. Вместо них появились соседские общины.

Рис. Схема организации трудовой деятельности в родовой (слева) и соседской (справа) общине (попробуйте сформулировать разницу).

В соседской общине люди постепенно забывали о своем общем когда-то родстве. Это не считалось главным. Теперь, как правило, работали не единым коллективом, хотя по-прежнему трудились добровольно и без принуждения. У каждой семьи в частной собственности была хижина с огородом, участок пашни, скот, орудия труда. Но общинная собственность сохранялась. Например, реки и озера. Ловить рыбу мог каждый. Любой общинник делал это самостоятельно. Лодка и сеть были его частной собственностью, поэтому улов тоже становился частной собственностью. Лес был общинным владением, но убитые на охоте звери, собранные грибы, ягоды и хворост становились частной собственностью. Пастбищем пользовались сообща, каждое утро выгоняя на него скот. Но вечером каждая семья загоняла в хлев своих коров и овец. Но соседская община все-таки продолжала объединять людей.

Постепенно из комплекса таких отношений по производству и владению прибавочным продуктом возникло имущественное неравенство. Вожди и другие категории влиятельных общинников начали требовать приношений себе от рядовых членов. Захваченные в войнах между племенами пленные становились рабами.

Некоторые исследователи полагают, что племена охотников, не принявшие аграрного образа жизни, начали «охотиться» на сельские общины, отнимая еду и имущество. Так сложилась система производящих сельских общин и грабящих их дружин охотников. Вожди охотников постепенно перешли от грабежа к регулярным поборам (дани). Для самозащиты и защиты подданных от набегов конкурентов строились укреплённые города. Последним этапом догосударственного развития общества стала так называемая военная демократия.

Стали возникать вождества — политические образования (прототипы государств), включающие в себя несколько деревень или общин, объединенных под постоянной властью верховного вождя. Племена стали объединяться в союзы племен, которые постепенно стали преобразовываться в народности. Скорее всего, именно так возникли первые государства в Месопотамии, Древнем Египте и Древней Индии в конце 4 — начале 3 тысячелетия до н.

Подлинным переворотом в истории человечества было освоение металла. Переход к нему был долгим, сложным и не одновремен​ным. Освоение металла стало возможным только на основе уже возникшего производящего хозяйства, при наличии некоторых, хотя бы минимальных избытков продуктов питания, чтобы часть времени можно было посвятить изготовлению металлических изделий. Именно поэтому древние кузнечное дело и металлургия зародились в первую очередь в южных областях, где благодаря хорошим природным условиям раньше развивалось земледелие.

Первым металлом, использованным человеком, была медь. Сна​чала из нее изготовляли орудия труда и украшения методом холод​ной ковки, которой этот сравнительно мягкий металл легко поддается. Разумеется, эта медь не была химически чистой: в природных месторождениях медь, как правило, содержит опреде​ленные примеси — мышьяк, сурьму и т. д. Но это еще не искусст​венные сплавы, освоение которых было делом будущего.

Появление медных орудий активизировало обмен между племе​нами, ибо месторождения меди весьма неравномерно распределены по земному шару. Многие племена, использовавшие металл, жили далеко от его источников. Постоянный обмен приводил к сущест​венным сдвигам в отношениях. 

Формирование народов

Лингвистическая классификация легла в основу этнической картины мира. Все языки делят на большие семьи, связанные общим происхождением и подразделя​ющиеся на группы родственных языков. Внутри групп иногда выделяют ветви, некоторые же языки не входят в группы. Например, Индоевропейская языковая семья.

Индоевропейская языковая семья

Славянская группа: 

русский, украинский, бело​русский, польский, чешский, сло​вацкий, болгарский, македонский, сербско-хорватский.

Балтийская группа: 

латышский, литовский.

Германская группа: 

немецкий, английский, фламандский, датский, нор​вежский, шведский.

Романская группа: 

итальянский, испанский, молдавский, португальский, румынский, французский.

Иранская группа: 

афганский, иранский, осетинский, таджикский.
Хотя достоверных данных для определения этносов периода неолита и энеолита у нас нет, некоторые сведения все же удалось получить благодаря анализу географических названий. На территории Волго-Окского междуречья расселялись угро-финские и самодийские народы. Видимо, в позднем неолите и начале бронзового века ими была освоена Восточная Сибирь. Уже в неолите угро-финские племена занимали Восточную Прибалтику, а в середине III тысячелетия до н. э. распространились по всей лесной полосе Поволжья и Волго-Окского междуречья.

Основная часть Восточной Европы была издавна заселена индоевропейцами. В Прибалтике наряду с угро-финскими племенами издавна появились племена балтов.
Ираноязычные племена жили в Южной Сибири вплоть до начала нашей эры. Наследниками племен этой культуры были киммерийцы, скифы, сарматы.
Прародиной тюркских народов являются степи Центральной Азии. В конце бронзового и начале железного века они начинают проникать на север, в Сибирь и на запад, к Уралу, в Среднюю Азию и на Кавказ. 

Вопросы для самоконтроля:
1. Охарактеризуйте понятие «родовой строй» и динамику его развития.
2. В чем проявляется сущность неолитической революции?
3. Какие важные последствия неолитической революции вы можете назвать?
4. Расскажите о процессе формирования народов в европейско-азиатском регионе.
Глоссарий:
	Технология
	совокупность методов, процессов и материалов, используемых в какой-либо отрасли деятельности, а также научное описание способов технического производства, обусловленных текущим уровнем развития науки, техники и общества в целом.
Примеры технологий:
Часы
Прибор для определения текущего времени суток и измерения продолжительности временных интервалов в единицах, меньших чем одни сутки. На разных этапах развития цивилизации человечество использовало солнечные, звёздные, водяные, огневые, песочные, колёсные, механические, электрические, электронные и атомные часы.

Рычаг
Механизм, представляющий собой перекладину, вращающуюся вокруг точки опоры. Стороны перекладины называются плечами рычага. Рычаг используется для получения большего усилия. Сделав плечо рычага достаточно длинным, теоретически, можно развить любое усилие.


	Хозяйство присваивающего типа
	хозяйство с  преобладающей ролью охоты, собирательства и рыболовства, что соответствует самой древней стадии хозяйственно - культурной истории человечества. «Присваивающей» эта стадия называется довольно условно, так как деятельность охотников, собирателей и рыболовов не ограничивается простым присвоением, а включает ряд довольно сложных моментов, как в организации труда, так и в переработке продукции, требующей разнообразных технических навыков.


	Производящее хозяйство
	хозяйство, где основным источником существования являются выращиваемые культурные растения и домашние животные. При переходе от присваивающего хозяйства к производящему общество перешло от охоты и собирательства к скотоводству и земледелию. Повысилась производительность труда и появилась возможность накопления прибавочного продукта.

С развитием земледелия и скотоводства постепенно возникает социальное расслоение и неравенство. Появились городские торговые центры, ремесло отделилось от сельского хозяйства, увеличился обмен, сформировались различные хозяйственно-культурные типы как на основе ручного труда в земледелии, так и на основе использования тягловой силы скота, что явилось следующим важным этапом в развитии человечества.


	Прибавочный продукт
	это часть общественного продукта, создаваемая непосредственными производителями сверх необходимого. Прибавочный продукт появляется в период преобразования первобытнообщинного строя в классовое общество, когда в результате повышения производительности труда господствующий класс путём эксплуатации начинает присваивать часть благ, произведенных трудящимися.


	Производственные отношения
	отношения между людьми, складывающиеся в процессе производства и движения продукта от производства до потребления. Сам термин «производственные отношения» был выработан Карлом Марксом.


	Разделение труда
	исторически сложившийся процесс обособления различных видов трудовой деятельности и деление трудового процесса на части, каждую из которых выполняет определенная группа работников.

Общественное разделение труда — это разделение труда прежде всего на труд производительный и управленческий.


	Родовая община
	исторически первая форма общественной организации людей, где люди связаны кровным родством, кроме того, это был союз, основанный на коллективном труде, потреблении, коллективной собственности на землю и орудия труда.


	Соседская община
	форма общественной организации людей, в которой  уже утрачено понимание об общем когда-то родстве. В соседской общине, работа ведется не единым коллективом, хотя по-прежнему добровольно и без принуждения. Соседская община все-таки продолжала объединять людей.


	Военная демократия
	термин, обозначающий организацию власти на стадии перехода от первобытнообщинного строя к государству. Полноправными членами общества считались взрослые мужчины. Они должны были явиться на народное собрание с оружием. Без него воин не обладал правом голоса. Военная демократия существовала практически у всех народов, являясь последним этапом догосударственного развития общества.


	Вождество
	автономная политическая единица, включающая в себя несколько деревень или общин, объединенных под постоянной властью верховного вождя.
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Тема 1.2.


Неолитическая революция и первые цивилизации.
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