ИСТОРИЯ

краткий курс лекций
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1. Античная Греция.
- Крито-микенский период (предыстория античности);
- "Тёмные века" в истории античной Греции;
- Полисный период: Афины и Спарта;
- Эллинистический период: завоевания Александра Великого.
2. Древний Рим.
- Социальное устройство римского общества;
- Res Publica Populi Romani;
- Становление и упадок Римской империи.
Античная Греция.
Крито-Микенский период (предыстория античности)
Период античности один из самых интересных и "ценностно-значимых" этапов становления современной европейской цивилизации. Открытое и созданное людьми в этом периоде как никогда прежде обогатило и направило человечество в стремлении к совершенству. Добро, красота, истина, свобода и справедливость - краеугольные ценности античного мира, которые будут востребованы людьми всегда. В эту эпоху устанавливаются многие идеалы, являющиеся ориентирами до сих пор: идеалы женской и мужской красоты, идеалы общественной и политической жизни, идеалы спорта. Закладываются основы многих наук, в том числе науки-наук - философии. Здесь впервые возникла теория государства, основы геометрии заложены Евклидом, основы механики заложены Архимедом, астрономы и географы эпохи эллинизма впервые вычислили размер земного шара, предвосхитив гелиоцентрическую систему Коперника и многое-многое другое.

Сам термин "античность" в переводе с латыни означает "древний". В общем смысле это слово означает «греко-римская древность», иначе говоря, цивилизация Древней Греции и Древнего Рима во всём многообразии её исторических форм.
Античную цивилизацию принято делить на две крупных локальных цивилизации и переходный период между ними (рис. 1):



Древнегреческая цивилизация возникла на балканском полуострове около III тыс. лет. до н.э.
Местность в основном гористая, здесь очень мало плодородных долин и поэтому основным видом хозяйства издревле являлось скотоводство, а также рыболовство и мореплавание. Земледелие распространяется позднее в виде виноградарства и выращивания оливок. Здесь обитали племена пеласгов, а вся страна называлась Пеласгией. Позже она была завоевана племенами греков-ахейцев, а в XI в. до н.э. дорийцами.

Ранний период истории Древней Греции носит название крито-микенский (III - I тысячелетие до н.э.). Он включает в себя Минойскую и Микенскую цивилизации.

В III тыс. до н.э. возникают первые государства на острове Крит и полуострове Пелопоннес (города Микены, Пилос, Тиринф). Это были государства монархического типа, подобные древневосточным деспотиям, с большим бюрократическим аппаратом и сильными общинами.
Археологические раскопки Крита начал английский археолог Артур Эванс. Источником поисков послужили сюжеты древнегреческих мифов о юноше Икаре и его отце – мастере Дедале, что построил в городе Кноссе для царя Миноса 
дворец-лабиринт, и о герое Тесее, что победил чудовище Минотавра и вышел из лабиринта с помощью нити, которую подарила влюбленная в отважного юношу дочь Миноса - Ариадна.

Город Микены был исследован немецким археологом Шлиманом после раскопок в Малой Азии, где он отыскал легендарную Трою.
Даже через три тысячи лет руины царского дворца в Кноссе поражают путешественников. Он представлял собой многоэтажное сооружение, большинство помещений которого соединены сложной системой переходов, которые не имели окон, а освещались через специальные световые шахты. Во дворце действовала система вентиляции и водоснабжения. Стены дворца украшали удивительные фрески. Минойская цивилизация просуществовала около 500 лет. Но около XV в. до н.э. Крит терпит страшную катастрофу. Мощное извержение вулкана о. Санторин погубило цивилизацию.
Задание:
1. Что такое античность?
2. история каких государств относится к периоду античности?
3. Что собой представляет Крито-микенский период античной Греции?
«Темные века» в истории античной Греции.
На смену минойской цивилизации приходит микенская цивилизация. Эта цивилизация описана в поэмах Гомера «Илиада» и «Одиссея». Исчезновение микенской культуры в XII веке до н. э. связывают с вторжением племен варваров дорийцев. Минойская и Микенская цивилизации предшествовали появлению древнегреческой цивилизации.

Около X в. до н. э. в области Аттика ионийцы образовали Афинское государство. Приблизительно в это же время на полуострове Пелопоннес дорийцы основали Спарту.

Задание.
1. Что называлось областью "Аттика"?
2. На каком полуострове расположен полис Спарта?
3. Почему исторический период получил такое название: "темные века"?
4. Прочтите произведения Гомера Илиада и Одиссея и сформулируйте короткий рассказ о содержании каждого произведения.

Полисный период: Афины и Спарта.
Первые полисы были очень маленькие. Они насчитывали около тысячи человек. Главным жизненным пространством полиса являлась Агора - это площадь на которой собирались народные собрания. 
Устройство полиса включало в себя следующие элементы:
- храм богу-покровителя полиса (как правило на возвышенности);
- здесь же находилась казна; 
у подножья находилась верхняя часть города которая называлась Акрополь (крепость);
ниже находились различные поселения, в которых жило население полиса. Афины — столица области Аттика, основанная племенами ионийцев. Названа в честь богини Афины. 
Полис Афины возник в результате объединения родовых общин Аттики вокруг Афинского акрополя. Объединение приписывают легендарному Тесею, победившему чудовище Минотавра. Афинское общество состояло из 3 частей: 
- аристократия; 
- демос (свободные граждане - земледельцы и ремесленники);
- рабы и метеки (лично свободные, но лишенные политических и экономических прав).

Управлялись Афины девятью архонтами, которые ежегодно избирались из числа аристократов, и ареопагом — советом старейшин, который пополнялся архонтами, уже отбывшими срок полномочий.

Однако, несмотря на демократическое устройство, экономической основой Афин все же было неравенство. 
Со временем противоречия становятся все острее. Уже в VI в. до н. э. разворачивается 
борьба демоса против аристократии. Архонт Солон проводит реформы: 
- отмена долгового рабства;
- отмена долгов;
- развитие ремесла и торговли.

Однако сопротивление аристократии был настолько мощным, что обуздать его могло только оружие. Так в греческих городах появляется особая форма власти - тирания.Тиран – правитель, который становился во главе демоса и силой или хитростью присваивал себе власть, по праву ему не принадлежавшую. Тем не мене, часто 
тираны защищали права ремесленников и крестьян.

В конце архаического периода во многих полисах распространяется рабство, в том числе в демократических Афинах. Греческие города начинают соперничество, возникают военные союзы полисов.

После победы в греко-персидских войнах (Греко-персидские войны (499 г. — 449 г. до н. э.) — военные конфликты между Персией и греческими полисами за независимость) самым важным политическим центром стали Афины, стоявшие во главе Делосского союза.

Максимального могущества и расцвета Афины достигли при политическом деятеле, ораторе и полководце - Перикле. Афины одержали блестящую победу над персами под Марафоном (490 до н. э) и в морском сражении при Саламине, которая стала переломной и завершилась полным разгромом флота персов.

Между Афинами и Спартой давно существовали противоречия. Они были обусловлены различным политическим устройством государств. Афины представляли собой демократию, тогда как в Спарте власть находилась в руках олигархии. В 431 г. до н. э. началась самая масштабная война в истории Древней Греции — Пелопоннесская война Афин против Спарты. Она закончилась сокрушительным поражением Афин.

Задание.
1. Назовите устройство полиса?
2. Как управлялся греческий полис?
3. Какие категории населения существовали в полисе?
4. В каких войнах принимал участие полис Афины? Что такое Делосский союз и битва при Марафоне?

Эллинистический период: завоевания Александра Великого.
Частые междоусобные войны ослабляли полисы, они уже не были способны защитить своих граждан. В период слабости греческих полисов начинает свое возвышение Македония.

Царь Филипп II Македонский завоевывает ряд греческих земель. Период эллинизма в истории Греции начинается с походов Александра Македонского (IV в. до н. э.).
Огромная империя Александра Великого была создана чуть больше, чем за 10 лет Однако империя распалась сразу после его смерти Александра. Через 150 лет от завоеваний не осталось и следа, но имя героя навсегда вошло в историю. В 146 до н. э. был разгромлен последний союз греческих полисов, и вся Греция оказалась под властью Рима. 
После победоносных походов Александра с 334 по 323 гг. до н.э. древнегреческая культура распространяется в завоеванных восточных странах.

Задание.
1. Почему некогда могущественные греческие полисы ослабли и были завоеваны?
2. Что нового в тактике и стратегии сражений привнесли македонцы?
3. Что такое эллинистический период?
Древний Рим.
Социальное устройство римского общества.
Истоки Римской цивилизации - Апеннинский полуостров, который греки называли Италией. Здесь больше плодородных земель, чем в Греции, но практически отсутствуют полезные ископаемые, и их отсутствие стало одной из причин того, почему местные племена начинают захватнические войны.Здесь обитали племена италиков, латинов и этрусков.

Основные вехи истории Рима.
- 753 г. до н.э. – основание Рима
- 509 г. до н.э. – установление республики в Риме
- 149 г. до н.э. – реформы братьев Гракхов
- 146 г. до н.э. – разрушение Карфагена
- 73-71 гг. до н.э. – восстание рабов под предводительством Спартака
- 27 г. до н.э. – установление империи
- 476 г. – завоевание Рима варварами

Племена раннего Рима жили объединениями, которые назывались трибы. Триба состояла из 10 курий, в каждой курии по 10 родов, таким образом, население, создавшее Рим состояло всего из 300 родов, которые составляли класс патрициев(полноправных граждан). Всё остальное пришлое население, не наделённые правами граждан назывались плебеями. Во главе древнего Рима стоял император. Высшим органом власти являлся сенат (300 сенаторов патрициев), другим важным органом власти было народное собрание(только для граждан). Народные собрания носили название - комиции. 
Хотя плебеи были свободными, но они не принимали участия в народном собрании, не имели политических прав и прав на землю. Плебеи поступали на службу к патрициям и арендовали их земли. Также плебеи занимались торговлей и ремеслом. 
Вся дальнейшая история Рима - это борьба плебеев за гражданские права.

Со временем, плебеям удается укрепить свое положение. В сенате вводятся должности народных трибунов, которые должны были отстаивать права плебеев. Они избирались из плебеев сроком на один год в количестве двух человек. Личность народного трибуна считалась неприкосновенной. Трибуны не подчинялись сенату, могли накладывать вето на его постановления, имели большую судебную власть.

Высшей военной (а потом и гражданской) властью обладали консулы. Консулы как и трибуны наделялись высшей судебной властью и управляли провинциями (провинция - завоеванная и включенная с состав империи территория), их тоже избирали народные собрания в количестве двух человек сроком на один год.

Задание.
1. Опишите социальное устройство Рима.

2. Кто такие патриции?

3. Что собой представляет плебс?

Res Publica Populi Romani.
Система управления в Риме получила название республика. Республика (Res publica Populi Romani) — (509 - 27 г. до н. э.) – историческая эпоха, с аристократически-олигархической формой правления, в которой высшая власть была сосредоточена у сената и консулов. Пунические войны
Благодаря постоянным войнам Рим становится огромным государством, подчинившим себе все Средиземноморье. Основным противником Рима становится Карфаген - крупное государство, расположенное на африканском континенте. Войны между Римом и Карфагеном получили название Пунических, они продолжались с 264 г. до н.э. по146 г до н.э. и закончились полной победой Рима, подчинением ему всех земель противника, а сам Карфаген был стерт с лица земли.

Реформы братьев Гракхов
В 133 г. до н.э. народный трибун Тиберий Гракх от имени плебса потребовал проведения земельной реформы. Реформа должна была наделить землей значительное количество населения и гарантировать получение политических прав.

Однако реформа встретила яростное сопротивление сената и в конечном итоге Тиберий Гракх был убит. Спустя 10 лет его брат Гай Гракх предложил дело брата. Однако сенат вновь отказался проводить реформы. Гай Гракх также был убит.

Но борьбу за гражданские права уже было не остановить. Еще через 30 лет римский плебс добился признания своих прав.

Восстание Спартака
Спартак — римский раб-гладиатор, возглавил восстание в период 74 — 71 гг. до н. э. Его армия, состоявшая из беглых гладиаторов и рабов, разбила в ряде сражений несколько римских легионов, в том числе две консульские армии. Однако восстание так и не смогло одержать окончательную победу. В 71 г. до н.э. армия Спартака была разбита, сам он попал в плен и был казнен. Восстание под предводительством Спартака считается одним из символов борьбы за свободу.

Задание.
1. Что такое республика?

2. За что боролись братья Гракхи? Какую должность они занимали в управлении Рима?

3. Расскажите о восстании под предводительством Спартака.

Становление и упадок Римской Империи
В результате Пунических войн территория Римского государства разрастается и для эффективного управления необходима сильная единоличная власть. Однако это противоречило принципам республики. В Римской республике было две попытки получить диктаторские полномочия: Луций Корнелий Сулла и Гай Юлий Цезарь.

Луций Корнелий Сулла – древнеримский военачальник, бессрочный диктатор, дважды захватывал Рим силой. Жестокий тиран, добровольно отказавшийся от неограниченной власти. Предшественник римских императоров.

Гай Юлий Цезарь – древнеримский военачальник, подчинил большую часть Европы, одержал победу в сражениях гражданской войны и стал пожизненным диктатором. Его убийство привело к возобновлению гражданских войн, закату Римской республики и зарождению Империи, которую возглавил усыновлённый им Октавиан Август.

Триумвират
К 50 г. до н.э. сложился так называемый триумвират. Реальная власть сосредоточилась в руках Помпея, Красса и Цезаря. Однако вскоре Красс погибает в битве с персами. После его гибели, правителем в Риме становится Помпей, но его реформы не нравится сенаторам. Сенат обращается к Цезарю с просьбой ограничить власть ненавистного Помпея. 10 января 49 г. до н.э. Цезарь направил свои легионы в Рим и вскоре Помпей был свергнут. Цезарю были предоставлены бессрочные диктаторские полномочия.

Октавиан Август
Но вскоре, однако, сторонники Помпея устроили заговор и убили Цезаря, это произошло 15 марта 44 г. до н.э. После смерти Цезаря развернулась борьба за власть в результате которой правителем огромного государства становится племянник Цезаря -Октавиан, которого провозглашают Августом божественным), это случилось в 27 г. до н.э. На этом римская республика прекратила свое существование, начался период римской империи.

Закат Римской империи
Римская империя соседствовала с варварским миром, в который входили кельты, германцы, славяне и др. Первые столкновения варварского мира и римской цивилизации начались в конце II века. Германцы и сарматы вторглись в римские владения на Дунае. Императору Марку Аврелию удалось на время отодвинуть натиск варварских племен. Время его правления считается в золотым веком. Позднее огромная Римская империя была разделена на Западную и Восточную. В 476 г. варварами был свергнут последний римский император, Римская империя прекратила свое существование.

Задание.
1. Почему период республики сменяется установлением империи в Риме?
2. Что такое "триумвират"? Опишите Юлия Цезаря и Октавиана Августа.
3. Почему Рим не смог существовать вечно? Что его уничтожило?
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Тема 2.2.


Античные цивилизации Средиземноморья.
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Рис. 1. Хронология античности.








