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Тема 5.2.
РОССИЙСКАЯ ИМПЕРИЯ НА РУБЕЖЕ XIX – XX ВЕКОВ





1. Российская империя на рубеже веков
- политический строй
- территория и население
- социальные противоречия
- уровень экономического развития
2. Внешняя политика России: Гаагская Конференция и русско-японская война 1904-1905 гг.
3. Первая русская революция 1905-1907 гг.

Российская империя на рубеже веков
- Политический строй

На рубеже XIX - XX вв. Россия оставалась самодержавной монархией, в стране отсутствовали политические свободы, политические партии были под запретом. Во главе государства находился самодержавный император, наделённый всей полнотой законодательной, исполнительной и судебной власти – Николай II Романов (1894 – 1917). Он считал, что самодержавие - единственная форма правления, приемлемая для России и отвергал все попытки ограничить свою власть.
Николай Александрович был хорошо образован, в совершенстве владел французским, немецким и английским языками. В 1894 г. состоялась его помолвка с принцессой Алисой Дармштадт-Гессенской. После перехода в православие она приняла имя Александры Федоровны.
Коронация Николая II состоялась 26 мая 1896 года. Во время празднества по случаю коронации Николая II в Москве на Ходынском поле произошла давка, в которой погибли более тысячи человек. 

В начале XX в. Россия являлась экономически среднеразвитой аграрной страной с высокой степенью монополизации промышленности и отсталым сельским хозяйством. Для российской экономики характерна многоукладность: ведущим сектором оставалось мелкотоварное производство, существовали патриархальный, полуфеодальный, капиталистический, монополистический уклады хозяйства. Дальнейшему развитию государства мешало сохранение как самодержавия и связанных с ним феодальных пережитков, так и господство общины в жизни крестьянства.

Вплоть до 1905 г. высшими государственными органами в стране были Государственный Совет, председатель и члены которого назначались царём, а постановления имели для императора рекомендательный характер, и Сенат – высшая судебная инстанция и толкователь законов. 
Исполнительная власть осуществлялась Комитетом министров из 11 министерств. Каждый из министров был ответственен только перед царём и выполнял его указания. Высшую власть на местах осуществляли губернаторы.
Отсутствие конституции превращало Россию в уникальное явление среди развивающихся стран. Противоречия между самодержавием и капитализмом в начале ХХ в. достигли своего предела и стали одной из причин буржуазной революции 1905 г.

Российская империя на рубеже веков
- Территория и население

Территория Российской империи на начало XX века составляла 22 млн. км2 и включала в себя: Великороссию, Малороссию, Белороссию, Финляндию, Прибалтику, Польшу, Молдавию, Закавказье, Среднюю Азию, Сибирь и Дальний Восток.
Территория России раскинулась на 12 часовых поясов, климатические зоны от арктического до субтропического климата. Тем не менее, территория России была освоена неравномерно и создавала дисбаланс: в Европейской части поживало около 70% населения, создавая проблему перенаселения и земельного голода и лишь 30% проживало в Сибири, испытывая проблему нехватки рабочих рук.
Возможность добычи и вовлечения в экономику страны ее огромных природных богатств было существенно затруднено их расположением в Сибири и на Дальнем Востоке – территориях с затрудненным доступом и отсутствием цивилизации.

В 1897 году в России была проведена перепись населения. Численность населения России составляла 129 млн. человек. 
3/4 населения России составляло крестьянство, но оно не было однородным 
20% - зажиточные, 
30% - середняки, 
50% - беднота. 
В стране шло активное формирование слоя наёмных рабочих. К началу ХХ в. Их около 16,8 млн. человек (около 13%). Представители других сословий: 
дворянство,
духовенство, 
казачество, 
мещанство….

Россия представляла собой многонациональное государство, в котором проживало более ста различных народностей и национальностей. 
Русские - около 65%
Украинцы - 19%
Белорусы - 7%. 
На западе страны – в Прибалтике, Финляндии и Польше – население обладало различными формами автономии. 
Официальной государственной религией было православное христианство. В России существовали и мирно уживались друг с другом практически все крупные религиозные конфессии: ислам, буддизм, иудаизм, протестантизм и др.

Российская империя на рубеже веков
- Социальные противоречия

Рост рабочего и крестьянского движения в конце XIX - начале ХХ вв. послужил толчком в создании политических партий социалистической ориентации. 
В конце XIX в. активизировалось народничество. За границей и в самой России стали возникать организации социалистов-революционеров, опиравшихся на поддержку крестьянства. Они выступали за крестьянскую революцию, против самодержавия и помещичьего землевладения. Часть эсеров склонялась к тактике террора и под руководством была создана боевая организация ПСР.

В середине 90-х гг. XIX в.  в Петербурге, Москве и других городах России образовались социал-демократические группы и кружки. Одной из наиболее организованных групп был “Союз борьбы за освобождение рабочего класса”. Он был создан осенью 1895 г. в Петербурге при активном участии В.И. Ульянова - идейного противника народничества и теоретика марксизма. В 1898 г. была создана Российская социал-демократическая рабочая партия (РСДРП). С 1900 г. эта группа революционеров стала издавать за границей нелегальную политическую газету “Искра”. 
В 1903 г. на съезде в Лондоне были приняты программа и устав, оформившие образование РСДРП. В программе предусматривалось два этапа революции. На первом этапе – программа минимум: ликвидация самодержавия, демократическая республика, введение 8-часового рабочего дня и демократических свобод. На втором – программа максимум - осуществление социалистической революции и установление диктатуры пролетариата и построение социализма как общества без эксплуатации с единой обобществлённой формой собственности.

На съезде возникли разногласия. Ряд делегатов (Плеханов, Мартов) выступил против пункта о диктатуре пролетариата, считая, что диктатура несовместима с демократией, а пролетариат в России крайне малочисленен, поэтому Россия не готова к социалистической революции. Разногласия возникли и по положениям устава. При избрании руководящих органов партии сторонники Ленина получили большинство и стали называться большевиками, а их противники – меньшевиками.

Таким образом, в самом начале 20 в. в России были созданы нелегальные партии социалистической ориентации, поставившие конечной целью построение социализма в России.

Российская империя на рубеже веков
- Экономическое развитие

Ведущей отраслью России стало железнодорожное строительство, начавшееся в 1891 г. с приходом на пост Министра финансов Сергея Юльевича Витте, который провел денежную реформу - с 1897 г. в России  был введен т.н. «золотой стандарт». Реформа укрепила курс рубля, способствовала привлечению в экономику иностранных инвестиций.
Витте реализует идею экономического проникновения России на рынок Китая в ходе строительства КВЖД (Китайско-восточной железной дороги).
Темпы  экономического развития 8% - 1 место в мире! Однако в производстве промышленных товаров на душу населения Россия отставала от ведущих капиталистических стран в 5-10 раз. Некоторых отраслей не было вообще (автомобильная, самолетостроение).
Несмотря на ускоренное развитие промышленности, ведущим в экономике страны оставался аграрный сектор. В аграрной сфере занято 82% населения. Тем не мене, на долю сельского хозяйства России в мировом масштабе приходилось: рожь - 50%, пшеница - 25%.
Особенности сельского хозяйства России:
- зерновая специализация, приводившая к аграрному перенаселению и истощению земель;
- зависимость цен на зерно на внешнем рынке от иностранцев;
- отсталость и маломощность крестьянских хозяйств.

Проблемы  сельского хозяйства России:
- территория России — «зона рискованного земледелия», что при отсталой технологии хозяйства приводило к частым неурожаям и голоду
- сохранение полукрепостнических пережитков в деревне
- аграрный сектор модернизировался лишь частично. 

В начале XX века широкое строительство железных дорог было свернуто из-за нехватки средств. По общей протяженности путей Россия отставала от стран Западной Европы и США более, чем в 5 раз. 
Речной флот России по своей численности превосходил флот других стран и был хорошо оснащен. Однако, морской торговый флот России оставался малочисленным. Основная часть российских грузов перевозилась иностранными кораблями.
Крайне незначительно увеличилась сеть шоссейных дорог. Россия оставалась страной проселков, на которых преобладали гужевые перевозки.

Для России на рубеже веков было характерно:
1. Высокие темпы развития
2. Многоукладность экономики
3. Большое влияние государства
4. Преобладание ввоза капитала над вывозом
5. Неравномерность развития страны
6. Политическое бесправие буржуазии
7. Отставание от мировых держав по основным показателям: производство на душу населения, производительность труда, техническая оснащенность предприятий.

Внешняя политика России: Гаагская Конференция и русско-японская война 1904-1905 гг.

18 мая 1899 г. в Гааге по инициативе Николая II состоялась Первая Мирная конференция.

В начале XX в. из-за активизации действий России на Дальнем Востоке обострились противоречия между Россией и Японией. 
В 1898 г. Россия арендовала у Китая Ляодунский полуостров, где создала военно-морскую базу Порт-Артур. Россия экономически осваивала территорию северного Китая - Маньчжурию, построила Китайско-Восточную железную дорогу (Чита-Владивосток), сосредоточила российские войска на границе с Кореей. 
Российские чиновники не смогли верно оценить возросшую мощь Японии, которую поддерживали Англия и США, надеясь на «маленькую победоносную войну», позволившую бы укрепиться России на Дальнем Востоке и поднять международный авторитет, отодвинуть надвигавшуюся революцию.
В июле 1903 г. Япония предложила России проект соглашения о Корее и Маньчжурии, а в январе 1904 г., сославшись на медлительность российского правительства с ответом, заявила о разрыве дипломатических отношений. 

В ночь на 27 января 1904 г. японский флот атаковал корабли на внешнем рейде Порт-Артура. У корейского порта Чемульпо произошёл неравный бой экипажа крейсера «Варяг» и канонерской лодки «Кореец» с 16 вражескими судами. В итоге неравного боя крейсер «Варяг» командой был затоплен, а «Кореец» взорван, матросы попали в плен. 
Весной 1904 года началось развёртывание японских войск в Коре и на Ляодунском полуострове. В мае 1904 г. Порт-Артур был блокирован. Попытка снять осаду с Порт-Артура оказалась неудачной. 20 декабря 1904 г. крепость была сдана. Это позволило японцам перебросить дополнительные силы в Маньчжурию, где в феврале 1905 г. произошло Мукденское сражение - очередная попытка японской армии окружить русские войска не увенчались успехом.
Последним крупным событием войны стало Цусимское сражение в мае 1905 г., закончившееся разгромом 2-й и 3-й Тихоокеанских эскадр.

Война носила захватнический характер с двух сторон, была крайне непопулярна в стране, она стала ускорителем революции. В августе 1905 г. в США был подписан Портсмутский мир. Делегацию России возглавлял С.Ю.Витте. Ему удалось снять требование японской стороны о контрибуции. Россия признавала Корею зоной японских экономических интересов, к Японии перешёл южный Сахалин, острова Курильской гряды, аренда Ляодунского полуострова, участок железной дороги от Порт-Артура до КВЖД вместе с паровозами и угольными копями. 
Россия потеряла около 400 тысяч человек убитыми, ранеными, пленными. Война показала несостоятельность царизма, способствовала падению его авторитета.

Первая русская революция 1905-1907 гг.

В начале 1905 г. в России вспыхнула социальная революция. Основные причины:
1. Не решенный «аграрный» и «рабочий» вопрос 
2. Экономический кризис и нужда населения
3. Утрата авторитета власти (поражение в войне)

Поводом послужил расстрел мирной демонстрации рабочих 9 января 1905 г. 
В 1904 г. с помощью полиции и городских властей молодой священник Георгий Гапон создал организацию «Собрание русских фабрично-заводских рабочих», задачей которой была защита и взаимопомощь между рабочими. В конце 1904 г. на Путиловском заводе было уволено 4 человека, которые являлись членами организации. За них немедленно вступилось собрание, последовала двухдневная забастовка. 

2 января 1905 г. Путиловский завод прекратил работать и остановился. Забастовщики требовали установление 8-ми часового рабочего дня, а так же повышение жалования. Спустя ещё несколько дней в Петербурге бастовало около 150 тысяч человек. 

На собраниях Гапон призывал идти с мирным шествием к царю. Священник говорил, что только царь может заступиться за них. 
Рабочие пишет царю послание - Петицию, в которой говорилось о проблемах населения и просьбе их разрешить. 
На 9 января назначено мирное шествие к Зимнему Дворцу. Около 140 тыс. человек вышли на улицы.  Демонстранты были уверены, что царь выслушает их просьбы и поможет. Однако у дворца их встретили солдаты. Началась стрельба. На землю упали раненные и убитые. Погибло около 5000 человек, более 1000 человек было ранено. 
9 января было прозвано «кровавым воскресеньем». События этого дня потрясли всю страну.
После событий 9 января на страну обрушилась волна забастовок. Работу прекратили более 125 тысяч человек. Начались террористические акты против царской семьи и высшего чиновничества. 4 февраля 1905 г. великий князь Сергей Александрович был взорван у ворот Кремля террористом Иваном Каляевым. 
Весной 1905 г. начались погромы помещиков в деревнях:
«… толпа ринулась на усадьбу и подожгла её, а пока огонь разгорался, начала грабить, молотками и ломами разбивать в мелкие куски всю мебель, бронзу, фарфор и разрывать в клочки все картины и портреты, уничтожая всё без разбора в каком-то бессмысленном, беспощадном исступлении… »
В первой половине мая 1905 г. началась забастовка рабочих-текстильщиков в г. Иваново-Вознесенске. Забастовка длилась более 2 мес. участвовало около 70 тыс. человек. 
Требования рабочих: ввести 8-часовой рабочий день, установить минимум заработной платы, улучшить условия труда, созыв Учредительного собрания.

Во многих промышленных центрах были образованны советы рабочих депутатов.

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ

1. Какую территорию занимала Российская империя в начале XX века?
2. Назовите из каких частей состояла Российская империя в начале XX века
3. Расскажите о населении Российской империи. Какая проблема прослеживалась в вопросе распределения населения по территории России?
4. Население России в национальной и религиозном отношении.
5. Что такое "великодержавный шовинизм"? В чем он проявлялся в России?
6. Политическое устройство Российской империи.
7. Опишите направления внешней политик России в начале XX века
8. В чем заключалась Дальневосточная политика России?
9. В чем сталкивались русские и японские интересы на Дальнем Востоке?
10. Опишите подвиг матросов крейсера "Варяг"
11. Опишите ход и основные сражения русско-японской войны 1904-1905 гг.
12. Хронология Первой русской революции?
13. Опишите события "Кровавого воскресенья"
14. Что такое "стачка", чего требовали рабочие и крестьяне?
15. В чем значение Манифеста 17 октября 1905 г.?
16. Что за личность П.А.Столыпин? Какими полномочиями обладал? Какие задачи призван был решить?
17. В чем значение Аграрных реформ Столыпина?
[bookmark: _GoBack]18. Чем завершилась революция 1905 - 1907 гг.?
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