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Тема: «Московское государство в XV - XVI в.»
Внутренняя и внешняя политика Василия I Дмитриевича

Незадолго до своей смерти Дмитрий Донской написал завещание, в котором указал, что трон переходит во власть его сына – Василия I Дмитриевича. Но детство Василия уже и без того было наполнено политическими событиями немалого масштаба. В 1382 году хан Тохтамыш направил своего посла в Москву, велев выдать ярлык на княжение князю московскому Дмитрию Ивановичу, но его сына Василия – забрать в заложники в Орду.
Лишь через несколько лет Василию удалось сбежать из Орды …

После смерти в 1389 году Дмитрия Донского Василий становится московским князем. Василий получил ярлык на княжение без согласования с Ордой. 

Внутренняя политика Василия I

Одной из задач Василия Дмитриевича во внутренней политике было присоединение русских земель к московскому княжеству. С этой целью в 1390-е годы были присоединены
- Суздальско-Нижегородское,

- Муромское княжества,

- Городец,

- Вологда,

- Устюг,

- Мещера и другие земли.

Параллельно идет активное развитие духовной сферы, строительство городов. В это время расцветает творчество таких зодчих, как Феофан Грек – византийский мастер-иконописец, Андрей Рублёве – русский иконописец XIV в. – XV в.

Внешняя политика Василия I
В основе внешней политики Василия Дмитриевича преимущественно лежали отношения с Ордой на юго-востоке и Литовским княжеством на западе. В обоих направлениях отношения с иностранными государствам были противоречивыми.

Западное направление
С Литовским княжеством Русь связывал династический брак Василия и Софьи Витовтовны. Однако заключенный в 1392 г. союз с Литвой оказался непрочным, и в 1403-1404 гг. Литва захватывает Вязьму и Смоленск.

В 1408 г. заключен т.н. «вечный мир» с Литвой ценой территориальных и политических уступок.
Восточное направление
В 1395 г. войско среднеазиатского завоевателя Тимура Тамерлана вторглось на территорию русского государства. Незадолго до этого события икону Владимирской Богоматери перевезли в Москву. После двухнедельного военного конфликта рядом с Коломной среднеазиатский правитель неожиданно покинул русские земли. Согласно преданию, именно благодаря заступничеству чудотворной иконы Русь избавилась от угрозы.

В 1408 г. Москву осадил ордынский хан Едигей. Его войско не сумело взять Москву, однако ему удалось разорить близлежащие города. Московское княжество снова было вынуждено платить дань.

Общие итоги правления Василия I
Период правления Василия I Дмитриевича можно назвать вполне удачным. Так, Русь не участвовала в крупных войнах и не знала в то время масштабных потрясений. Василию I удалось сохранить позиции Руси в международных отношениях, а также укрепить Московское княжество и продолжить возвеличивание Москвы как административного центра Руси.

найдите указанные земли на карте











