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1. Ялтинские договоренности СССР и США.
2. Сталин, Рузвельт, Уоллес и Трумэн.
3. Политика Запада и фашизм.
4. Распространение влияния СССР
5. Доктрина Трумэна и план Маршалла
6. Создание Организации Объединенных Наций
Для знакомства с темой внимательно прочтите материал «Холодная война» в сети Интернет по ссылке
В феврале 1945 г. состоялась очередная Конференция стран антигитлеровской коалиции. Главными вопросами на Конференции были:

· обсуждение будущего Германии

· о послевоенных границах стран Европы
· создании системы коллективной безопасности 
Решения Ялтинской Конференции
1. Германия должна быть поделена на зоны оккупации стран союзниц (г. Берлин получал особый статус)
2. СССР окажет помощь США в войне с Японией.

3. США признавали интересы СССР в Восточной Европе (Польша, Чехословакия, Венгрия, Румыния, Болгария – переходили под контроль СССР, в этих странах был взят курс на строительство социализма)
4. СССР давал согласие США на участие в системе коллективной безопасности – Организации Объединенных наций

В силу разных обстоятельств к концу войны между  Сталиным и Рузвельтом сложились доверительные отношения. Оба лидера понимали и уважали взаимные интересы и были тверды в отношении своих обязательств. Рузвельт, говорил о Сталине: 

«Этот человек умеет действовать. У него цель всегда перед глазами. Работать с ним - одно удовольствие. Ничего лишнего. Он очень уверен в себе, нетороплив - в общем, производит сильное впечатление. Выражаясь простым языком, я отлично поладил с маршалом Сталиным. Этот человек сочетает в себе огромную, непреклонную волю и здоровое чувство юмора; думаю, душа и сердце России имеют в нем своего истинного представителя. Я верю, что мы и впредь будем отлично ладить и с ним и со всем русским народом"
«У нас нет никаких оснований не доверять русским. Под руководством маршала Сталина русский народ показал такой пример любви к родине, твердости духа и самопожертвования, какого еще не знал мир. После войны США всегда будут рады поддерживать отношения добрососедства и искренней дружбы с Россией, чей народ, спасая себя, помогает спасению всего мира от нацистской угрозы».
Увы, его надеждам было не суждено сбыться. Рузвельт скончался 12 апреля 1945 г. Сменившие его лидеры резко изменили внешнюю политику по отношению к СССР, начав тем самым Холодную войну.
РЕШЕНИЯ ЯЛТИНСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ СОЮЗНИКОВ (4–11 февраля 1945 г.)
1. О ГАРАНТИЯХ СССР ПО ВСТУПЛЕНИЮ В ВОЙНУ ПРОТИВ ЯПОНИИ

Руководители трех великих держав - СССР, США и Великобритании - согласились в том, что через два-три месяца после капитуляции Германии и окончания войны в Европе СССР вступит в войну против Японии на стороне союзников при условии:

1. Сохранения status quo Монгольской Народной Республики.

2. Восстановления принадлежавших России прав, нарушенных нападением Японии в 1904 г., а именно:

а) возвращения СССР южной части о. Сахалин и прилегающих островов,

б) восстановления аренды Порт-Артура, военно-морской базы СССР
в) совместной эксплуатации Китайско-Восточной железной дороги и Южно-Маньчжурской железной дороги.

3. Передачи СССР Курильских островов.
Главы правительств Трех Великих Держав согласились в том, что эти претензии Советского Союза должны быть безусловно удовлетворены после победы над Японией.

Со своей стороны Советский Союз выражает готовность заключить с Китаем пакт о дружбе и союзе между СССР и Китаем для оказания ему помощи своими вооруженными силами в целях освобождения Китая от японского ига.

1945 года, 11 февраля

И. Сталин

Франклин Рузвельт

Уинстон Черчилль

2. СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ СССР, США И ВЕЛИКОБРИТАНИИ ПО ИТОГАМ ЯЛТИНСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

О результатах работы Ялтинской Конференции США, СССР и Великобритания сделали следующее заявление:

I Разгром Германии

Мы рассмотрели и определили военные планы союзных держав в целях окончательного разгрома общего врага. Были полностью согласованы сроки, размеры и координация новых ударов, которые будут нанесены в Германии нашими армиями. Наше тесное рабочее сотрудничество между штабами поведет к ускорению конца войны. 

II Оккупация Германии и контроль над ней

Мы договорились об общей политике и планах принудительного осуществления условий безоговорочной капитуляции. Вооруженные силы трех держав будут занимать в Германии особые зоны. Франция будет приглашена тремя державами, если она этого пожелает, взять на себя зону оккупации.

Нашей непреклонной целью является уничтожение германского милитаризма и нацизма и создание гарантии в том, что Германия никогда больше не будет в состоянии нарушать мир всего мира. Мы полны решимости разоружить и распустить все германские вооруженные силы, уничтожить германский генеральный штаб, уничтожить все германское военное оборудование, взять под контроль всю германскую промышленность, которая могла бы быть использована для военного производства; подвергнуть всех преступников войны справедливому и быстрому наказанию и взыскать в натуре возмещение убытков за разрушения, причиненные немцами; стереть с лица земли нацистскую партию, нацистские законы, организации и учреждения; устранить всякое нацистское и милитаристское влияние из общественных учреждений, из культурной и экономической жизни германского народа и принять совместно такие другие меры к Германии, которые могут оказаться необходимыми для будущего мира и безопасности всего мира. В наши цели не входит уничтожение германского народа. Только тогда, когда нацизм и милитаризм будут искоренены, будет надежда на достойное существование для германского народа и место для него в сообществе наций.

III Репарации с Германии

Мы обсудили вопрос об ущербе, причиненном в этой войне Германией союзным странам, и признали справедливым обязать Германию возместить этот ущерб.

IV Конференция Объединенных Наций

Мы решили в ближайшее время учредить совместно с нашими союзниками всеобщую международную организацию для поддержания мира и безопасности. Мы считаем, что это существенно как для предупреждения агрессии, так и для устранения политических, экономических и социальных причин войны путем тесного и постоянного сотрудничества всех миролюбивых народов.

Мы согласились на том, что 25 апреля 1945 года в Сан-Франциско в Соединенных Штатах будет созвана Конференция Объединенных Наций для того, чтобы подготовить Устав такой организации.

С Правительством Китая и Временным Правительством Франции будут немедленно проведены консультации, и к ним будет направлено обращение принять участие совместно с Правительствами США, Великобритании и СССР в приглашении других стран на конференцию.

V Декларация об освобожденной Европе

Мы составили и подписали Декларацию об освобожденной Европе. Эта Декларация предусматривает согласование политики трех держав и совместные их действия в разрешении политических и экономических проблем освобожденной Европы в соответствии с демократическими принципами. Мы договорились согласовывать в течение периода временной неустойчивости в освобожденной Европе политику своих трех Правительств в деле помощи народам, освобожденным от господства нацистской Германии, при разрешении ими демократическими способами их насущных политических и экономических проблем.

Установление порядка в Европе и переустройство национально-экономической жизни должно быть достигнуто таким путем, который позволит освобожденным народам уничтожить последние следы нацизма и фашизма и создать демократические учреждения по их собственному выбору. В соответствии с принципом Атлантической хартии о праве всех народов избирать форму правительства, при котором они будут жить, должно быть обеспечено восстановление суверенных прав и самоуправления для тех народов, которые были лишены этого агрессивными нациями путем насилия.

VI О Польше

Новое положение создалось в Польше в результате полного освобождения ее Красной Армией. Это требует создания Временного Польского Правительства, которое имело бы более широкую базу, чем это было возможно раньше, до недавнего освобождения западной части Польши. Действующее ныне в Польше Временное Правительство должно быть поэтому реорганизовано на более широкой демократической базе с включением демократических деятелей из самой Польши и поляков из-за границы. Это новое Правительство должно затем называться Польским Временным Правительством Национального Единства.

Польское Временное Правительство Национального Единства должно принять обязательство провести свободные и ничем не воспрепятствованные выборы, как можно скорее, на основе всеобщего избирательного права при тайном голосовании. В этих выборах все антинацистские и демократические партии должны иметь право принимать участие и выставлять кандидатов.

Главы трех Правительств считают, что восточная граница Польши должна идти вдоль линии Керзона с отступлениями от нее в некоторых районах от пяти до восьми километров в пользу Польши. Главы трех Правительств признают, что Польша должна получить существенное приращение территории на севере и на западе. Они считают, что по вопросу о размере этих приращений в надлежащее время будет спрошено мнение нового Польского Правительства Национального Единства и что, вслед за тем, окончательное определение западной границы Польши будет отложено до мирной конференции.

VII О Югославии

Было решено также рекомендовать, чтобы новое Югославское Правительство, как только оно будет создано, заявило:

1. что Антифашистское Вече Национального Освобождения Югославии будет расширено за счет включения членов последней югославской Скупщины, которые не скомпрометировали себя сотрудничеством с врагом, и, таким образом, будет создан орган, именуемый Временным Парламентом;

2. что законодательные акты, принятые Антифашистским Вече Национального Освобождения, будут подлежать последующему утверждению Учредительным Собранием.

VIII Совещания Министров Иностранных Дел

В течение всей Конференции, кроме ежедневных совещаний Глав Правительств и Министров Иностранных Дел, каждый день имели место отдельные совещания трех Министров Иностранных Дел с участием их советников.

Эти совещания оказались чрезвычайно полезными, и на Конференции было достигнуто соглашение о том, что должен быть создан постоянный механизм для регулярной консультации между тремя Министрами Иностранных Дел. Поэтому Министры Иностранных Дел будут встречаться так часто, как это потребуется, вероятно, каждые 3 или 4 месяца. Эти совещания будут происходить поочередно в трех столицах, причем первое совещание должно состояться в Лондоне после Конференции Объединенных Наций по созданию международной организации безопасности.

IX Единство в организации мира, как и в ведении войны

Наше совещание в Крыму вновь подтвердило нашу общую решимость сохранить и усилить в предстоящий мирный период то единство целей и действий, которое сделало в современной войне победу возможной и несомненной для Объединенных Наций. Мы верим, что это является священным обязательством наших Правительств перед своими народами, а также перед народами мира.

Только при продолжающемся и растущем сотрудничестве и взаимопонимании между нашими тремя странами и между всеми миролюбивыми народами может быть реализовано высшее стремление человечества – прочный и длительный мир, который должен, как говорится в Атлантической хартии, – “обеспечить такое положение, при котором все люди во всех странах могли бы жить всю свою жизнь, не зная ни страха, ни нужды”.

Победа в этой войне и образование предполагаемой международной организации представляет самую большую возможность во всей истории человечества для создания в ближайшие годы важнейших условий такого мира.

УИНСТОН ЧЕРЧИЛЛЬ

ФРАНКЛИН Д. РУЗВЕЛЬТ

И. СТАЛИН

11 февраля 1945 г.
Вопросы для самопроверки:

1. Что означает термин «холодная война»? Сформулируйте основную причину «холодной войны».
2. Какие территориальные претензии выдвигал СССР странам Запада по окончании войны?

3. Что означает термин «железный занавес»?

4. Как отреагировали США на претензии СССР на господство в Европе? Что означает термин  «доктрина сдерживания СССР»?

5. Объясните сущность «плана «Маршалла».

6. Почему СССР требовал от стран Восточной Европы не принимать участие в плане Маршалла? Чем закончилась реализация этого плана для:  

- Соединенных Штатов Америки;


- европейских стран, принявших его;


- СССР.

7. В чем заключалась концепция коллективной безопасности в Европе?

8. Когда возникла организация ООН? Опишите структуру ООН.

9. Почему после окончания Второй мировой войны отношения между сверхдержавами не улучшались. Кто в этом виновен, на ваш взгляд?
Вопросы для дискуссии (обсуждения):
1. Как вы считаете, была ли действительно необходимость применения США ядерного оружия в войне против Японии. Ответ обоснуйте фактами.
2. Как по разному американская и советская сторона понимали задачу освобождения Германии.
Ответы на задания выполните в документе MS Office Word и отправьте на электронную почту: ae.dmit@yandex.ru
Исторические персоналии:
Франклин Делано Рузвельт - (1882 – 1945) — 32-й президент США, одна из центральных фигур мировых событий первой половины XX века, возглавлял США во время мирового экономического кризиса и Второй мировой войны. Единственный американский президент, избиравшийся более чем на два срока.
Уинстон Леонард Спенсер Черчилль - (1874 – 1965) — британский государственный и политический деятель, премьер-министр Великобритании в 1940—1945 и1951—1955 гг.; военный (полковник), журналист, писатель, лауреат Нобелевской премии по литературе (1953). По данным опроса, проведённого в 2002 г. был назван величайшим британцем в истории.
Иосиф Виссарионович Джугашвили (Сталин) - (1879 – 1953) —  советский политический, государственный, военный и партийный деятель. С начала 1930-х гг. единолично руководил Советским государством. Сторонник проведения в стране форсированной индустриализации и сплошной коллективизации сельского хозяйства для осуществления перехода в кратчайшие сроки от традиционного аграрного общества к индустриальному путём всемерной мобилизации внутренних ресурсов, сверхцентрализации экономической жизни и формирования в СССР командно-административной системы управления.

В обстановке обострения внешнеполитической ситуации в Европе в конце 1930-х годов,  пошёл на сближение с нацистской Германией, достигнув договоренности о разграничении сфер влияния, на основании которой после начала Второй мировой войны СССР присоединил к себе территории Западной Украины и Западной Белоруссии, Прибалтики, Бессарабии и Буковины, а также осуществил нападение на Финляндию.

С 1941 г. СССР под руководством Сталина присоединился к антигитлеровской коалиции и внёс решающий вклад в победу над нацизмом, что способствовало расширению сферы влияния СССР в Восточной Европе и Восточной Азии, что, в свою очередь, привело к холодной войне и расколу мира на две противоборствующие системы. В послевоенные годы Сталин способствовал созданию в стране мощного военно-промышленного комплекса и превращению СССР в одну из мировых сверхдержав, обладающую ядерным оружием.

Правление Сталина характеризовалось наличием автократического режима личной власти, господством авторитарно-бюрократических методов управления, чрезмерным усилением репрессивных функций государства, сращиванием партийных и государственных органов, жёстким контролем государства за всеми сторонами жизни общества.

Гарри Трумэн - (1884 – 1972) — 33-й президент США(1945—1953) от Демократической партии США. 
В 1922 г. благодаря миллионеру Тому Пендергасту становится судьёй окружного суда. С 1934 г. избран сенатором США. Сторонник «нового курса», предложенного Рузвельтом. В 1940 г. возглавил комитет по программе вооружения. С ноября 1944 г. вице-президент, обойдя. Конкурента в лице Генри Уоллеса, которого категорически отвергло финансовое руководство партии. После смерти Рузвельта 12 апреля 1945 г. становится президентом США. 
За все время пребывания на посту вице-президента его ни разу не привлекали к участию в выработке ключевых внешнеполитических решений. Трумэн считал, что Рузвельт на конференции в Ялте пошёл на слишком большие уступки Сталину. Возникли разногласия по поводу освобождения Европы и особенно Восточной Европы.
24 июля 1945 г. на конференции в Потсдаме Трумэн уведомил Сталина, что США создали атомную бомбу. В своём дневнике президент писал: «Мы разработали самое ужасное оружие в истории человечества… Это оружие будет применено против Японии… так, чтобы военные объекты, солдаты и моряки были целями, а не женщины и дети. В августе 1945 г. Трумэн был инициатором атомной бомбардировки Хиросимы и Нагасаки.

12 марта 1947 г. провозгласил доктрину, которая предполагала помощь Турции и Греции для того, чтобы спасти их от «международного коммунизма». Это было одним из ключевых событий начала холодной войны.
В 1947 г. был разработан план Маршалла, который предполагал восстановление экономики европейских стран на определённых условиях. В программе участвовали 17 стран. 13 миллиардов долларов помощи было выделено, чтобы помочь восстановлению европейских стран, объединившихся в Организацию Европейского Экономического Сотрудничества (ОЕЭС).

Трумэн был сторонником создания военного блока НАТО. Он предлагал это сделать для того, чтобы остановить экспансию СССР в Европе. 4 апреля 1949 г. ряд стран подписали договор о создании блока НАТО. В 1952 г. в блок вступили Греция и Турция.
Ссылки:

	Тегеран – Ялта – Потсдам: Сборник документов
	
	/ Сост.: Ш.П. Санакоев, Б.Л. Цыбулевский. – 2-е изд. – М.: Издательство «Международные отношения», 1970. – 416 с.


�





Лекция 1.2.


Рост напряжённости в Европе в послевоенный период. Начало "холодной войны”











