ИСТОРИЯ

краткий курс лекций
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Пути и модели развития освободившихся стран

Одним из наиболее значительных, глобальных процессов всемирной истории во второй половине XX в. стало освобождение народов Азии и Африки от колониальной зависимости. В результате в мире появились несколько десятков новых государств.

Процесс освобождения колониальных и зависимых стран длился несколько десятилетий. В 1950 г. провозглашено создание Республики Индии, в 1960 г. свободу и независимость получили сразу 17 африканских государств, в середине 1970-х рухнула последняя колониальная империя — португальская (примечательно, что португальцы первыми пришли в Африку как колонизаторы и последними ушли из неё). 

В движении за независимость участвовали массы людей, выдвинулись яркие, самобытные лидеры. Можно без преувеличения сказать, что результатом этих событий стало изменение облика мира, возникновение в нём совершенно новых явлений и процессов.
С первых шагов независимости перед государствами Азии и Африки встали вопросы: каким путём идти дальше? Как вырваться из отсталости и нищеты, догнать передовые страны?

Мир был в те годы расколот на капиталистический и социалистический. Освободившимся странам предлагались соответственно два пути — капиталистический или социалистический. 

В конце 1950-х — 1970-е годы большая часть молодых государств сохранила «капиталистическую ориентацию», унаследованную от бывших колоний. 
Социалистическая ориентация принималась меньшим числом освободившихся стран. Ориентацию на СССР избрали около 30 государств. Часто это были страны с преобладанием доиндустриальных, порой общинных отношений (Ангола, Афганистан, Эфиопия, Сирия, Алжир). Эти страны столкнулись с множеством проблем. Они были слаборазвитыми, здесь практически отсутствовал рабочий класс, не были преодолены этнические, племенные, религиозные противоречия. 

Среди стран Азии и Африки были и те, что выбирали не один из двух предложенных европейским миром, а собственный путь развития. Один из примеров подобного выбора продемонстрировал Иран, в котором утвердилось так называемое «исламское государство» (см. тему 2.11).
Одна из основных задач, вставших перед молодыми государствами Азии и Африки во второй половине XX в., — достижение экономической и культурной независимости. 

Одной из наиболее острых проблем для стран Азии и Африки является внешний долг. Во второй половине 1980-х годов он составлял почти 2/5 их ВВП. На выплату процентов и других обязательств по внешнему долгу у этих государств нередко уходит вся получаемая ими иностранная помощь.

Многие из государств Азии и Африки вошли в т.н. Движение неприсоединения (1961 г.), в которое к середине 1980-х годов входили уже 100 государств. Сторонники движения выступали за неучастие в военно-политических блоках, за мир и международную безопасность, перестройку международных отношений на основе равенства и справедливости.

В 1963 г. возникла Организация Африканского Единства, выступавшая против всех видов колониализма и неоколониализма, расизма и апартеида. 

Ливия (Народная Ливийская Арабская Джамахирия)

Особый путь был избран в Ливии. В сентябре 1969 г. в результате военного переворота монархия пала, уступив место республике во главе с Муаммаром Каддафи. В 1977 г. принято новое название страны — Социалистическая Народная Ливийская Арабская Джамахирия (джамахир в переводе с арабского — «народные массы»). 
Высшие органы власти в стране — Всеобщий народный конгресс и Высший народный комитет. 
Муаммар Каддафи объявил, что Ливия – это режим, где власть осуществляет не партия, не класс, не парламент, а «весь народ».

Япония

От поражения — к лидерству, «японское чудо». Так можно назвать путь, пройденный Японией во второй половине XX в. Страна, потерпевшая разгром в войне, лишившаяся всех завоёванных ранее территорий, подвергнутая атомной бомбардировке, за несколько десятилетий превратилась в одно из ведущих государств индустриального мира.

Что послужило основой этого успеха? Считают, что главную роль в нём сыграла проявившаяся в Японии ещё с конца XIX в. способность к модернизации. Продукция японской промышленности стала эталоном качества. Японские товары начали проникать на мировые рынки. С конца 1950-х до конца 1970-х годов производство автомобилей в Японии увеличилось в 100 раз. В 1960-е годы японская промышленность обогнала США по количеству производимых радиоприёмников, а в 1970-е годы — по производству телевизоров. Тогда же Япония опередила Германию по производству часов. В 1980-е годы Япония потеснила США как крупнейшую банковскую страну мира. 
Объясняя причины столь успешного развития страны, специалисты говорят о значении традиционной культуры труда — воспитанной в течение столетий трудолюбия, дисциплинированности, стремления к общему успеху. На средних и мелких предприятиях в Японии отношения работников строятся как в большой семье — с подчинением младших старшим, заботой старших о младших. Таким образом, человеческий фактор играет не менее важную роль, чем факторы экономические и технологические.

Научно-техническим и экономическим достижениям Японии способствовала также последовательная политика поддержки среднего и высшего образования. В конце 1980-х годов 93 % японских детей получали полное среднее 12-летнее образование, более трети продолжали обучение в университетах и колледжах.

В политической сфере воплощением традиционных устоев японского общества является сохранившаяся по сей день монархическая форма государства. 
Император не занимается повседневным управлением страной, он выступает как «символ государства и единства нации», верховный хранитель государственной религии синто, олицетворяет единую духовную основу японского общества.

Внешняя политика Японии в послевоенные десятилетия определялась решениями о демилитаризации страны. В 9-й статье японской конституции 1947 г. были записаны «три неядерных принципа»: не иметь, не производить и не ввозить ядерное оружие. Вместо армии создавались «силы самообороны». Однако в 1970—1980-е годы военные расходы страны начали возрастать, японские войска стали принимать участие в международных манёврах. 
Пути развития стран Восточной, Юго-Восточной и Южной Азии
Эта часть Азии являлась средоточием нескольких исторических цивилизаций, каждая из которых прошла свой путь развития. 
Китай
После окончания Второй мировой войны в Китае ещё несколько лет продолжалась гражданская война между сторонниками Гоминьдана и Коммунистической партии Китая (КПК). В 1949 г. она завершилась поражением Гоминьдана генерала Чан Кайши. Остатки его войск укрылись на острове Тайвань. В дальнейшем на Тайване утвердился авторитарный режим. Сохранению тайваньского режима способствовала военная поддержка со стороны США.

1 октября 1949 г. была провозглашена Китайская Народная Республика. В первой половине 1950-х годов в КНР приняли курс на построение социализма по советскому образцу. Но поднять огромную страну из разрухи и бедности было непросто. А терпения на долгий путь у китайского лидера Мао Цзэдуна не хватало. Уже в 1955 г. началось «подхлёстывание» темпов коллективизации и индустриализации. 
После XX съезда КПСС в СССР, осудившего культ личности Сталина, Мао Цзэдун, стремясь сохранить свою власть в партии, разорвал контакты с советским руководством.

В мае 1958 г. был провозглашён курс «трёх красных знамён», включавший «новую генеральную линию», «большой скачок» и «народные коммуны». Лозунгом нового курса стало изречение: «Три года упорного труда — десять тысяч лет счастья!»

Промышленность получила завышенные задачи. Сельскохозяйственные коллективы объединялись в большие «народные коммуны», в которых обобществлялось всё, вплоть до домашней утвари. В каждую коммуну входило несколько тысяч крестьянских хозяйств. Они должны были стать самообеспечивающимися, в том числе производить сталь, орудия труда и т. д. Началось сооружение множества доменных печей, в которых кустарным способом выплавляли низкокачественную сталь. Через год стало ясно, что «скачок» провалился. Страна осталась и без стали, и без продовольствия. В начале 1960-х годов её постиг голод.

Следующая революционная кампания охватила идеологическую сферу. В 1966 г. началась «великая культурная революция». Во исполнение этой задачи проводились чистки руководящих органов, изгонялись преподаватели из высших учебных заведений, представители интеллигенции направлялись «на перевоспитание» в деревню. 
Главной движущей силой культурной революции стала студенческая и рабочая молодёжь — хунвэйбины («красные охранники») и цзяофани («бунтари»). 
После смерти Мао Цзэдуна (1976 г.) власть перешла к его вдове и нескольким соратникам — так называемой «группе четырёх». Не желая что-либо менять в стране, они попытались сделать ставку на концепцию «бедного социализма», но вскоре были свергнуты. Перед новыми руководителями встал вопрос о том, каким курсом идти дальше.

Решающую роль в переходе к новой политике сыграл один из старейших деятелей китайской Компартии Дэн Сяопин (1904—1997).

С его приходом к власти в 1979 г. в Китае началось проведение экономических и социальных реформ. На селе вводился «дворовый подряд» (крестьяне могли брать землю в аренду на 15 лет), разрешалось закупать технику, использовать наёмную рабочую силу. В промышленности расширялась самостоятельность предприятий в планировании, организации производства и сбыте продукции. Были разрешены иностранные капиталовложения в китайскую экономику.

В первой половине 1980-х годов произошёл значительный рост промышленного и сельскохозяйственного производства. Страна с миллиардным населением впервые за много десятилетий решила продовольственную проблему и даже стала экспортировать продукты питания. Улучшилось благосостояние людей.
В 1987 г. партийный съезд поставил задачу движения «по пути социализма с китайской спецификой».

В 1989 г. в Пекине на площади Тяньаньмэнь произошли студенческие выступления с требованиями демократических перемен: отмены монополии КПК на власть, введения многопартийной системы, соблюдения прав человека и др. 

Против демонстрантов направили войска, применившие оружие. Многие из собравшихся были убиты или ранены. События вызвали международный протест. 
В 1997 г. Китай вернул Гонконг (отданный в аренду Великобритании в конце XIX в.). С конца 1970-х годов периодически возобновлялись переговоры о воссоединении с Китаем Тайваня (отделившегося в 1949 г.). 
Вьетнам и Корея
Особым образом сложились судьбы Вьетнама и Кореи, разделённых после войны на государства с различным общественным строем. В обеих странах в 1945 г. силы освобождения, возглавляемые коммунистами, провозгласили демократические республики. Но новая власть утвердилась лишь на части территории каждой из стран. 
Южные и центральные области Вьетнама были заняты французскими войсками (до японской оккупации Вьетнам был владением Франции, и прежние хозяева хотели вернуть своё имущество). Война сопротивления колониалистам продолжалась до 1954 г. В результате Женевского соглашения страна оказалась разделённой на две части по 17-й параллели.

В Северном Вьетнаме развернулось социалистическое строительство, помощь в котором оказывал СССР. Возглавляемая Хо Ши Мином Партия трудящихся Вьетнама ставила также задачу добиться объединения страны. В это время к югу от 17-й параллели возникла Республика Вьетнам, поддержанная США. В 1964 г. США вмешались в противостояние Севера и Юга, направив во Вьетнам свои войска.

Вьетнамская война закончилась в 1973 г. поражением проамериканского режима и войск США. В 1976 г. произошло объединение страны, была провозглашена Социалистическая Республика Вьетнам.
В Корее, которую в 1945 г. с севера освобождали от японских оккупантов советские войска, а с юга заняли американцы, была установлена линия разграничения по 38-й параллели. В двух зонах оккупации возникли два государства — Корейская Народно-Демократическая Республика и Республика Корея.
Развернувшаяся между ними в 1950—1953 гг. война, в которой участвовали и иностранные державы, не дала перевеса ни одной из сторон. Каждое из государств продолжало идти своим путём. В Северной Корее утвердилась централизованная экономика. В Южной Корее развивалось рыночное хозяйство на основе частной собственности.

Существенные различия характерны для социально-политического строя двух государств. В Северной Корее внедрялось в жизнь учение «чучхэ», разработанное её многолетним руководителем Ким Ир Сеном. В нём, в частности, провозглашено: «Человек — хозяин всего», «Человек решает всё». В КНДР основы власти - единоличная власть «вождя» — президента страны и Генерального секретаря Трудовой партии Кореи Ким Ир Сена, перешедшая после его смерти к его сыну Ким Чен Иру и внуку – Ким Чен Ыну.

В Южной Корее в течение нескольких десятилетий существовал военный режим, опиравшийся на однопартийную систему и жестоко расправлявшийся с любыми проявлениями оппозиции. Лишь в 1987 г. прошли первые многопартийные выборы.

Южная Корея, наряду с Тайванем, Гонконгом, Сингапуром, вошла в число т.н. «новых индустриальных стран». Они заявили о себе в 1970-е годы, когда буквально ворвались на мировые рынки с широким ассортиментом своей продукции — от компьютеров и морских судов до одежды и обуви. Западная пресса окрестила их «молодыми тиграми».

Их путь во многом напоминал то, что было сделано ранее в Японии. Для экономической политики названных государств характерны следующие черты: 
· использование государственного регулирования экономики;
· внедрение новейших технологий
· совершенствования организации производства; 
· поэтапная индустриализация; 
· стимулирование экспорта продукции.

В 1980-е годы подобным путём пошли ещё несколько государств этого региона — Индонезия, Филиппины, Малайзия, Таиланд.

Индия
15 августа 1947 г. был поднят флаг независимой Индии. Первым главой правительства Индии становится Джавахарлал Неру. 
Его дело продолжили дочь Индира Ганди и внук Раджив Ганди, возглавлявшие правительство страны в 1960—1980-е годы. Опору их политики составила массовая и влиятельная партия Индийский национальный конгресс (ИНК), находившаяся у власти в течение почти всего периода с начала провозглашения независимости.

Индия – яркий представитель стран Движения неприсоединения. В 1980-е годы в Индии стали активизироваться националистические движения. Столкновения между индусами и мусульманами, борьба сикхов за автономию, а затем за отделение от Индии, выступления тамильских сепаратистов на юге страны привели к многочисленным жертвам. 
От рук террористов погибли Индира Ганди (1984) и Раджив Ганди (1991).

Афганистан
15 февраля 1989 г. все советские войска были выведены из Афганистана. Однако попытки новых афганских властей добиться национального примирения не удались. В 1992 г. вооружённые отряды моджахедов захватили Кабул. 
Власть перешла к Совету джихада. Страна была провозглашена исламским государством. Президентом Афганистана становится Бурхунуддин Раббани. 
Вместе с тем продолжалась борьба за власть в центре и на местах между командирами военных формирований, принадлежавшими к разным партиям и национальным группам:

- Гульбеддин Хекматьяр
- Ахмад Шах Масуд
- Рашид Дустум
В 1995 г. в борьбу включилось исламское движение «Талибан». Его организаторы талибы (что означает «учащиеся») — бывшие студенты духовных училищ, прошедшие подготовку в военных лагерях оппозиции.

В сентябре 1996 г. талибы захватили Кабул, а затем большую часть территории страны.

Вслед за расправой с политическими противниками они потребовали от населения строгого соблюдения законов шариата. 
Женщинам запрещалось работать вне дома и появляться на улице без паранджи, девочкам — запрещалось посещать школы. Запрещалось также смотреть телепередачи, кинофильмы, слушать музыку по радио и т. д. За отступление от предписанных правил полагалось наказание по средневековым исламским законам.

Осенью 2001 г. после отказа правительства талибов выдать Соединённым Штатам Америки Усаму бен Ладена, в Афганистане была проведена военная операция США. В 2004 г. избран новый президент страны. Однако гражданское противостояние продолжается.

Египет
Волна освободительных революций прошла в арабских странах в 1950— 1960-е годы. В одних случаях это было свержение монархических режимов, например в Египте в 1952 г., Ираке в 1958 г. 
Значительную роль в данных революциях сыграли военные. Общими итогами этих событий стало установление в большинстве арабских стран парламентских республик.
 Многообразие интересов отдельных социальных групп делало политическое развитие этих стран очень противоречивым и переменчивым. Помимо внутренних разногласий сказывалось также влияние внешних сил, стремление ведущих мировых держав укрепить свои позиции в этом стратегически важном регионе. 
Неудивительно, что за 40 лет во многих странах по два-три раза сменились политические режимы и курсы.

Так было в Египте, где пребывание у власти трёх лидеров — Гамаль Абдель Насер (1954—1970), Анвар Садат (1970—1981), Хосни Мубарак (1981—2011) — сопровождалось значительными изменениями во внутренней и внешней политике. 
Президент Насер в 1960-х гг. вел экономическое сотрудничество с СССР. Одним из его наиболее ярких проявлений стало сооружение Асуанской плотины и гидроэлектростанции на Ниле.

Возглавивший страну после смерти Насера Анвар Садат резко изменил курс. Произошло сближение с США. 
Политика Хосни Мубарака отличалась сбалансированностью. Однако в начале XXI в. среди египтян стало нарастать недовольство положением в стране и правлением Мубарака.

Ирак

Пример переменчивости политического развития даёт также послевоенная история Ирака. После свержения монархии (1958) власть несколько раз переходила от военных режимов к гражданским. 
В 1979 г. к власти в государстве пришёл Саддам Хусейн, который сосредоточил в своих руках посты президента, главы правительства, верховного главнокомандующего вооружёнными силами. 
Диктаторская внутренняя политика Хусейна сочеталась с агрессивными действиями против соседних государств. В 1980-е годы Ирак вёл войну против Ирана, в 1990 г. осуществил военное вторжение в Кувейт. В 2003 г. режим Хусейна был свергнут в результате военной операции войск США и Великобритании.

Алжир

В Алжире на протяжении нескольких десятилетий проводился курс на «построение социализма в рамках национальных ценностей и ислама». Но в 1980-е годы ситуация в стране ухудшилась, возникли проблемы с продовольствием. Это вызвало протесты и выступления оппозиционных сил. 
В 1990—1991 гг. фундаменталистская партия Исламский фронт получила большинство голосов на парламентских выборах. Чтобы предотвратить её приход к власти, руководство страны отменило очередной тур голосования. В последующие годы обстановка в стране оставалась напряжённой.

В первые десятилетия XXI в. внутренние противоречия в странах арабского мира привели к новой серии поворотных событий. Так, в начале 2011 г. произошли политические кризисы в Тунисе и Египте, завершившиеся отставками президентов, возглавлявших эти страны в течение нескольких десятилетий. А оппозиционные выступления против правления Муаммара Каддафи в Ливии перешли в вооружённое противостояние. В марте 2011 г. началась международная военная операция в Ливии с нанесением ракетных ударов по столице страны.

Ближневосточный конфликт

29 ноября 1947 г. Генеральная Ассамблея ООН приняла решение о разделе Палестины, освобождающейся от английского управления, и образовании на её территории двух независимых государств — еврейского и арабского.

14 мая 1948 г. было провозглашено еврейское государство Израиль. Арабо-израильская война 1948—1949 гг. закончилась поражением арабских сил. Израиль захватил часть территории, предназначавшейся для палестинского арабского государства. Около 900 тыс. арабов были вынуждены покинуть свою землю и перебраться в другие страны. За первым столкновением последовала растянувшаяся на треть века серия войн между Израилем и арабскими странами.

Лишь в середине 1990-х годов переговоры между премьер-министрами Израиля Ицхаком Рабином, Шимоном Пересом, с руководителем Организации освобождения Палестины (ООП) Ясиром Арафатом, привели к заключению договорённостей о ближневосточном урегулировании. 
Однако переговорный процесс постоянно подвергается угрозе срыва из-за террористических акций исламских боевиков и противодействия переговорам со стороны части израильского общества.

Страны Тропической и Южной Африки

Большинство народов Тропической и Южной Африки обрели независимость в 1960—1970-е годы. Для их последующего развития характерна особенно частая смена политических режимов и правительств. У власти сменяли друг друга военные и сторонники марксизма. Политическое противостояние усугублялось соперничеством племенных группировок. Как это происходило в конкретных обстоятельствах, можно видеть на примере Анголы.

Народное движение за освобождение Анголы (МПЛА) — выступала за провозглашение Анголы независимым государством. Путь к освобождению организация видела в вооружённой борьбе. К 1973 г. отряды МПЛА контролировали треть территории страны.

Национальный фронт освобождения Анголы (ФНЛА) - сложившаяся по этническому и религиозному признакам, проводила собственный курс.

Национальный союз за полную независимость Анголы (УНИТА), созданный в 1966 г. выступала против МПЛА, пользуясь при этом поддержкой ЮАР.

С 1975 г. между движениями развернулась борьба за власть. Перевес оказался на стороне МПЛА, которая сформировала правительство и получила поддержку СССР. 
Вооружённые отряды УНИТА и ФНЛА начали борьбу против правительства, опираясь на помощь США и ЮАР. В войне приняли участие на стороне правительственных сил МПЛА кубинские части. Лишь в 1989 г. было достигнуто перемирие в боевых действиях. Кубинский военный контингент покинул Анголу. Но задача политического урегулирования осталась актуальной.

Южно Африканская Республика (ЮАР)

В 1948 г. к власти в стране пришла Националистическая партия. Она провозгласила политику апартеида (на языке африкаанс это слово означает «обособление, раздельное существование). 
В 1950 г. в стране были приняты:

1. закон о расселении по группам, началось выселение африканцев из больших городов;

2. закон о регистрации (каждый житель с 16-летнего возраста был обязан постоянно иметь при себе удостоверение личности с указанием его этнической группы: белой, цветной, чёрной, азиатской);

3. закон о подавлении коммунизма.
Общая численность населения около 30 млн чел., в том числе: чёрные — 23; белые — 4; цветные — 3.

ЮАР, обладающая богатейшими природными ресурсами — месторождениями золота, алмазов, каменного угля и редких металлов, — в послевоенный период стала индустриально развитым государством. 
Но политика апартеида, нещадного угнетения и эксплуатации чёрного и цветного населения вызывала осуждение со стороны международного сообщества и введение экономических санкций против ЮАР. 
В самой стране возникло мощное освободительное движение чернокожего населения. В 1994 г. в ЮАР состоялись первые в её истории свободные президентские выборы. На них победил первый чернокожий президент ЮАР Нельсон Мандела.

Вопросы для самопроверки:

…
Вопросы для дискуссии (обсуждения на форуме):

…
Ответы на задания выполните в документе MS Office Word, сохраните под именем "ФИО_США во Второй мировой войне" и отправьте на электронную почту: ae.dmit@yandex.ru
Исторические персоналии:

…
Глоссарий:

	….
	….
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Лекция 3.8.


Страны Азии во второй половине XX века.
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