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ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Выполнение контрольной работы студентами заочной формы обучения является специфичной и важной формой самостоятельной работы обучающихся. Выполнение контрольных работ особенно важно с учетом небольшого количества аудиторных занятий, выделенных на освоение теоретических курсов, и увеличения объема нагрузки,  вынесенной на самостоятельное изучение обучающимися. 

Контрольная работа — планируемая в рамках учебного плана деятельность обучающихся по освоению содержания образовательных программ, осуществляемая по заданию, при методическом руководстве и под контролем преподавателя.

Задачи организации контрольных работ состоят в следующем:

-мотивировать обучающихся к освоению учебных программ;

-повысить ответственность обучающихся за свое обучение;

-способствовать развитию общих и профессиональных компетенций обучающихся;

-создать условия для формирования способности обучающихся к самообразованию, самоуправлению и саморазвитию.

Самостоятельные занятия по курсу построены с целью углубления знаний, формирования навыков использования сформированных понятий. Также восполняется недостаток собственной активности студента по осмыслению понятий, теоретических положений и т.д., которые не вошли в основной курс лекционных занятий. 
Выполнение контрольных работ обучающимися направлено на выработку информационной, научно-исследовательской и прикладной компетенции с целью повышения образовательного, профессионального и личностного уровней развития. 
Контроль результатов контрольной работы обучающихся осуществляется в соответствии с Положением о написании контрольных работ с обязательным представлением продукта творческой самостоятельной деятельности обучающегося.
Критериями оценки результатов самостоятельной работы обучающихся являются:

а) уровень освоения теоретического материала;

б) умение обучающихся применять теоретические знания при выполнении практических заданий;

в) обоснованность и чёткость изложения ответа;

г) оформление контрольной работы в соответствии с установленными требованиями.

Предлагаемая  в данных рекомендациях тематика контрольных работ предполагает определенную организацию самостоятельной работы студентов-заочников по дисциплине История, которая изучается в соответствии с учебным планом специальности.

ЭТАПЫ ПОДГОТОВКИ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ЕЕ ВЫПОЛНЕНИЮ
1. Выдача варианта контрольной работы осуществляется преподавателем из списка вариантов контрольных работ, разработанного в соответствии с содержанием рабочей программы по дисциплине «История». Факт получения контрольной работы фиксируется в соответствующем журнале учета выдачи контрольных работ в учебной части училища и подтверждается подписью студента.

2. Изучение литературы и подбор учебного материала, необходимого для освещения тематики контрольной работы. Следует отметить, что список литературы, рекомендованный к изучению в методических рекомендациях, может быть изменен и дополнен самим студентом. Отбирая материал для контрольной работы, не следует брать для анализа слишком широкий список источников и литературы, так как это может осложнить раскрытие темы в рамках требуемого объема работы (не более 12-14 страниц печатного текста).
3. Структура работы. Контрольная работа состоит из четырех частей: 
- титульный лист

- содержание
- основная часть каждого вопроса

- список литературы и источников. 
Титульный лист оформляется строго в соответствии с утвержденной формой (см. Приложение 1)
Содержание должно соответствовать теме полученного варианта контрольной работы, полностью ее раскрывать. 
Основная часть должна содержать четко структурированную  информацию, последовательно и логично раскрывающую данную тему работы. Работа пишется от 3-го лица, рассуждения, предполагаемые в работе нужно аргументировать. Контрольная работа показывает личное отношение автора к излагаемому. Следует стремиться к тому, чтобы изложение было ясным, простым, точным и при этом выразительным. 
При написании работы необходимо использовать научный стиль изложения. При использовании авторской мысли, приведении статистических данных, прямом цитировании в обязательном порядке оформляются примечания. В работе должна соблюдаться хронологическая последовательность изложения (от раннего события к более позднему).

При изложении материала необходимо соблюдать общепринятые правила:

— не рекомендуется вести повествование от первого лица единственного числа (такие утверждения лучше выражать в безличной форме);

— при упоминании в тексте фамилий обязательно ставить инициалы перед фамилией;

— при изложении различных точек зрения и научных положений, цитат, выдержек из литературы, необходимо указывать источники, т.е. приводить ссылки.

Правила оформления библиографических списков
Список литературы помещается в конце контрольной работы в алфавитном порядке и пронумеровывается. Сведения о книге даются в следующем порядке:

· автор (фамилия, инициалы)

· название, подзаголовок

· выходные данные (место издания, издательство и год издания).

Пример:  Анфимова Н.А. Кулинария. Учебник. М.: Просвещение, 2009.
Если речь идет о статье, напечатанной в сборнике, журнале или газете,  то после автора и названия публикации указываются:

· название сборника, журнала, газеты;

· место издания и год издания (если сборник);

· год, номер журнала или дата выхода газеты, страница.

Пример: Пленков О.Ю. Ресторанный бизнес в России // Ресторанные ведомости. - 2012. - №1. - С.10-16.

В библиографическом описании не разрешается сокращать фамилии авторов, а также заглавия книг и статей. Сокращаются только названия городов: Москва (М.), Санкт-Петербург (СПб.). Названия остальных городов пишутся без сокращений.

4. При оформлении контрольной работы следует руководствоваться рядом правил: оформить титульный лист и оглавление, снабдить все разделы работы надлежащими заголовками; исключить ошибки; правильно оформить справочный аппарат. Объем контрольной работы для студентов-заочников составляет 12-14 страниц в печатном виде. Титульный лист, список литературы оформляются по установленному образцу (см. Приложение 1). 
Работа оформляются только  компьютерным способом. При оформлении работы должны быть соблюдены следующие требования:

· Формат: А 4, печать односторонняя

· Шрифт: Times New Roman, 14 pt
· Межстрочный интервал: полутоторный

· Выравнивание: по ширине

· Абзац: 1,25 см

· Поля: слева - 3 см, справа - 1 см. сверху - 2 см снизу - 2 см

· Общий объем без приложений: 12-14 страниц печатного текста

· Переносы и сокращения слов: не допускаются
· Нумерация страниц: сквозная, начиная с титульного листа, арабскими цифрами, в нижней части листа, в центре, без точки; на титульном листе  номер страницы не проставляется 
· Оформление структурных частей работы: каждая структурная часть начинается с новой страницы; наименование структурных частей работы выравниваются по центру; точка в конце наименования не ставится

· Список литературы: по алфавиту, не менее 3-5 источников

5. Проверка контрольной работы на предмет соответствия предъявляемым требованиям осуществляется руководителем контрольной работы. Контрольная работа сдается в электронном и печатном видах:

1. в электронном виде - zaochnoe.bguor@yandex.ru
2. в печатном виде: либо лично приносится студентом в учебное заведение и сдается методисту ОЗО, либо пересылается на адрес учебного заведения по Почте России по адресу: 241050, Брянск, ул.Дуки 74.

По итогам проверки контрольной работы выставляется оценка «5» (отлично), «4» (хорошо), «3» (удовлетворительно), «2» (неудовлетворительно). В последнем случае даются рекомендации по доработке, и назначается срок повторной сдачи работы.

 «Отлично» выставляется в случае, когда объем контрольной работы составляет 12-14 страниц, текст напечатан аккуратно, в соответствии с требованиями, полностью раскрыта тема, отражена точка зрении автора на рассматриваемую проблему, работа написана грамотно, без ошибок. Студент демонстрировал отличное знание материала работы, приводил соответствующие доводы, давал полные развернутые ответы на вопросы и аргументировал их.

«Хорошо» выставляется в случае допущенных несоответствий, как то: объем работы чуть меньше положенного, текст напечатан аккуратно, в соответствии с требованиями, встречаются небольшие опечатки, полностью раскрыта тема контрольной работы, отражена точка зрения автора на рассматриваемую проблему, работа написана грамотно. Студент демонстрировал хорошее знание материала работы, приводил соответствующие доводы, но не смог дать полные развернутые ответы на вопросы и привести соответствующие аргументы.

«Удовлетворительно» - в случае, когда объем работы составляет существенно меньше установленного объема, текст напечатан неаккуратно, много опечаток, тема раскрыта не полностью, не отражена точка зрения автора на рассматриваемую проблему, работа содержит ошибки. Студент продемонстрировал слабое знание материала, не смог привести соответствующие доводы и аргументировать на свои ответы.

«Неудовлетворительно» - в случае, когда объем работы составляет менее 6 страниц, текст напечатан неаккуратно, много опечаток, тема не раскрыта, не отражена точка зрения автора на рассматриваемую проблему, много ошибок в построении предложений. Студент продемонстрировал слабое знание материала работы, не смог раскрыть тему.

РАБОТА С УЧЕБНИКОМ, ИСТОРИЧЕСКИМ ИСТОЧНИКОМ
Работа с учебником является неотъемлемой частью всего образовательного процесса. И от того, насколько грамотно будет построена эта работа, во многом зависит и эффективность обучения. Если говорить о работе с учебником, как о виде внеаудиторной самостоятельной работы, то, прежде всего, нужно знать, какую тему вы изучаете и какие цели ставите перед собой. Если это простое ознакомление с материалом, изучение темы в целом, нужно систематизировать процесс изучения, поставив перед собой ряд вопросов:

- Какова главная мысль темы (главы, параграфа, пункта и т. д.)?

- Какие события, факты изучаются в данной теме, где и когда они происходят?

- Кто являются действующими лицами, и какие цели они преследуют?

- Какова причинно-следственная связь между событиями?

- Какие выводы можно сделать на основании изученного материала?

- Если изучаются события, факты, связанные с отдельно взятыми городом, регионом, страной, вспомните, какие события в этот период происходили в стране, в мире?

Такие вопросы нужно ставить как для всей темы в целом, так и для каждой главы (параграфа, пункта).

После прочтения материала, перескажите его и ответьте на вопросы в учебнике. Вне зависимости от их наличия и постановки, ответьте на вопросы, указанные выше.

Если это составление плана - конспекта, необходимо после прочтения материала:

- выделить основную мысль;

- разбить материал на пункты (простой план), на пункты и подпункты (сложный план) в зависимости от рассматриваемых в них событий, фактов, озаглавить их (в учебниках они обычно выделены) и определить главное;

- письменно записать план изучаемого материала, делая для каждого пункта, подпункта тезисы (кратко сформулированные основные положения);

- письменно сделать выводы по существу материала для каждого пункта, подпункта и для всей темы в целом.

Для выделения главного руководствуйтесь схемой вопросов, указанных выше: кто (что), где и когда? Каковы цели, причины, следствия?

Для выполнения других видов самостоятельных работ по учебнику смотрите соответствующие разделы рекомендаций.

Работа с историческим источником

К историческим источникам относят практически все документы и предметы, отражающие исторический процесс. Из исторических источников мы узнаем информацию, поэтому выполнение внеаудиторных самостоятельных работ невозможно представить себе без работы с источниками. Например, учебник также можно рассматривать как вид исторического источника. Но работа с учебником (см. выше) и работа с остальными источниками имеют свою специфику. Прежде, чем изучать источник, необходимо определить:

- тип источника (официальный документ, художественное произведение,

записки, и т. д.);

- первичность (оригинал) и вторичность (перевод);

- автора (для оригинала), переводчика (для перевода);

- время и место издания;

- полный это текст или отрывок;

- достоверность;

- объективность.

Достоверность и объективность определять достаточно трудно. Даже в наше время, при наличии свидетелей и документальных подтверждений, одни и те же события трактуются по-разному. Однако делать это нужно, поскольку только так можно приблизиться к объективному и полному изучению материала. 
Например: при изучении Приказа НКО СССР № 227 «О мерах по укреплению дисциплины и порядка в Красной Армии и запрещению самовольного отхода с боевых позиций» от 28.07.1942 («Ни шагу назад») достаточно сделать ссылку на источники, где хранится документ, кем, где и когда он был опубликован. Данные по документу не вызывают сомнений. Спорным является только нравственный аспект содержания документа, но это уже тема для размышлений.

При изучении любого текстового материала необходимо учитывать (и указывать) кто, где и при каких обстоятельствах его писал. Из этого можно сделать выводы об объективности материала.

Остальную же работу с источником следует проводить с учетом поставленных целей и по аналогии с работой с учебником (см. выше).

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО НАПИСАНИЮ АНАЛИЗА, ХАРАКТЕРИСТИКИ, СРАВНЕНИЯ
Анализ содержания текста

Анализ содержания текста во многом схож с работой с учебником (источником) (см. выше), но имеет несколько отличий. 
Во-первых, разница здесь в том, что при работе с учебником (источником) изучается весь материал. В данном случае, все зависит от целей. Можно анализировать не всю тему, а какую-то ее составную часть. Например, при работе с темой «Февральская и октябрьская революции 1917 г. в России», можно анализировать только деятельность политических партий и политических лидеров. Конкретизируются задания преподавателем, либо в учебнике. 
Другое важное отличие состоит в том, что при составлении анализа, должны учитываться определенные критерии, по которым следует проводить анализ. Для исторических процессов, периодов такими критериями являются: 
- социальная структура (сословия, классы, этносы и т. д.)

- экономика (сельское хозяйство, промышленность)

- культура (система ценностей, образование, наука и техника, литература, и т. д.).

Для исторических событий (политическая революция, война, восстание) такими критериями будут:
- движущие силы и их цели — для революций, восстаний;

- противники и союзники, их цели и военноэкономический потенциал — для войн; 
- характер, методы, причины и повод, основные этапы (события), итоги, причины победы (поражения) — для всех видов событий.

Для анализа деятельности политических лидеров нужно учитывать их социальный статус, цели, деятельность, ее мотивы и итоги. В зависимости от цели задания, можно указывать и анализировать краткую биографию (поэтапно), можно только определенный этап.
Анализ художественного произведения, фильма, картины и т.д. предполагает указание замысла (если он известен), указание на то, какие детали, какие персонажи и их действия раскрывают этот замысел. Если в произведении показаны реальные исторические события, персонажи, нужно указать, насколько полно и объективно они раскрыты.

При анализе деятельности политических партий (организаций) учитываются лидеры, социальный состав, численность, программы, цели, деятельность, тактика, итоги.

Анализируя альтернативную ситуацию, нужно определить суть проблемы, участников, их цели, возможные варианты решений, причины и последствия (итоги) конкретного пути развития ситуации.

Третье отличие заключается в том, что применительно ко всем видам анализа нужно дать оценку изучаемым событиям, фактам и т. д. («плюсы» и «минусы», «за» и «против»), а при анализе альтернативной ситуации —  указать свой вариант пути развития.

Характеристика
Характеристика — совокупность отличительных свойств кого-либо или чего-либо. По сути, характеристика это вид анализа, проводится по тем же пунктам, что и анализ содержания текста (см. выше). Отличия состоят в том, что, во-первых, характеристика дается в более сжатой форме. Во-вторых, если это характеристика личности, в ней делается акцент на ее деловых и личных качествах, а также мотивах деятельности, совершения тех или иных поступков.

Сравнение
Сравнение — вид анализа. Проводится оно по точно такой же схеме, как и анализ содержания текста (см. выше), но имеет свою специфику. Она состоит в том, что сравнение не только проводится по определенным критериям, но и предполагает выявление закономерностей. Основу этих закономерностей (логических выводов) составляют сходства и различия.

Например, сравнивая народные выступления в России в XVII в., можно установить то, что все они заканчивались поражением т. к. носили стихийный характер, народ не был подготовлен к военным действиям, разобщен, не имел четких целей. В то же время, крепло самосознание народа и накапливался опыт.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОСТАВЛЕНИЮ ТАБЛИЦ

Таблица это краткая систематизированная информация об основных положениях рассматриваемого вопроса. Студенты, заполняя таблицы, не только более глубоко изучают материал, но и развивают логическое мышление, умение выделять главное и второстепенное, умение систематизировать материал. Преподаватель, проверяя составленные и заполненные студентами таблицы, может сделать выводы о том, насколько хорошо студенты ориентируются в изучаемой теме.

Прежде всего, необходимо выяснить, какой вопрос вы собираетесь осветить: всю тему целиком, либо отдельные ее пункты (это уместно при составлении таблиц по темам, охватывающим очень широкий круг вопросов).

Не нужно стараться внести в таблицу все имеющиеся сведения. Далее, при составлении таблицы необходимо учесть те признаки, по которым материал можно систематизировать. Эти признаки и должны стать основой для составления таблицы и послужить названиями граф. 
Нужно учесть, что таблицы должны завершаться логическими выводами по существу рассматриваемых вопросов. 
Например, вывод по основным этапам II Мировой войны может быть о том, что:

- Военные действия велись в Азии, Африке, на Тихом океане в 1939 — 1945 гг., но основные события разворачивались в Европе на советско-германском фронте в 1941 — 1945 гг. 
- Успехи Германии в 1939 — 1941 гг. сменились первыми поражениями (в ходе битвы за Москву) и переломом в войне в пользу СССР (коренной перелом в ходе Сталинградской битвы, Курской битвы, битвы за Днепр), изгнанием врага из СССР в 1944 г. и его полным разгромом в мае 1945 г. 
- Несмотря на открытие Второго фронта в Нормандии, поражение Германии связано с наступлением Красной армии.

Также следует учесть, что выводы по существу не рассматриваемых в таблице вопросов (например, причины побед и поражения Германии, итогов войны), должны либо оговариваться отдельно, либо быть сделаны в другой форме (например, устно, при изучении темы или письменно, при составлении плана-конспекта).
УЧЕБНЫЕ ПОСОБИЯ И УЧЕБНИКИ, РЕКОМЕНДОВАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ
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ВАРИАНТЫ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ ДЛЯ СТУДЕНТОВ ЗАОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА
ВАРИАНТ № 1

1. Внутренняя политика государственной власти в СССР к началу 1980-х гг.

Раскрытие данного вопроса предполагает освещение таких аспектов как: национальная и социально-экономическая политика государства, проводимая в начале 1980-х годов. Особое внимание следует уделить особенностям государственной идеологии в рассматриваемый период.
2. Политические события в Восточной Европе во второй половине 80-х гг.
Во втором вопросе необходимо отразить деятельность политических партий и оппозиционных государственной власти сил действующих в Восточной Европе во второй половине 80-х гг.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 2
1. Культурное развитие народов Советского Союза и русская культура.

В данном вопросе необходимо раскрыть характер творчества художников, писателей, архитекторов, ученых СССР 70-х гг. на фоне традиций русской культуры.
2. Отражение событий в Восточной Европе на дезинтеграционных процессах в СССР.

Тематика данного вопроса предполагает рассмотрение событий в Восточной Европе во второй половине 80-х гг. и их влияние на процесс распада СССР. 

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 3
1. Внешняя политика СССР. Отношения с сопредельными государствами, Евросоюзом, США, странами «третьего мира».

Раскройте основные направления внешней политики СССР к началу 1980-х гг. Объясните, в чем заключались  особенности данных направлений.
2. Ликвидация (распад) СССР и образование СНГ. 

Тематика данного вопроса предполагает рассмотрение процесса распада СССР и особенностей образования СНГ. Охарактеризуйте основные принципы образования СНГ.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 4

1. Российская Федерация как правопреемница СССР.

В данном вопросе предполагается раскрыть основные принципы образования Российской Федерации. Дать характеристику политическим, экономическим и социальным реформам. 
2. Локальные национальные и религиозные конфликты на пространстве бывшего СССР в 1990-е гг.

Раскройте причины и кратко охарактеризуйте локальные национальные и религиозные конфликты в РФ и СНГ в 1990-е гг.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 5
1. Россия на постсоветском пространстве: договоры с Украиной, Белоруссией, Абхазией, Южной Осетией.
Проанализируйте тексты договоров, определите  внешнеполитическую линию РФ в рамках взаимоотношений с СНГ.
2. Участие международных организаций (ООН, ЮНЕСКО) в разрешении конфликтов на постсоветском пространстве.
Дать анализ программных документов ООН, ЮНЕСКО, ЕС, ОЭСР в отношении постсоветского пространства. Попытайтесь выявить их культурный, социально-экономический и политический аспекты.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 6
1. Внутренняя политика России на Северном Кавказе. 
Раскрытие данного вопроса предполагает выявление причин конфликта (экономических, политических). Характеристику  содержания, и   результатов вооруженного конфликта в этом регионе.
2. Планы НАТО в отношении России.
При рассмотрении данного вопроса, особое внимание уделите политическому и военно-стратегическому аспекту данной проблемы. Проанализируйте расстановку сил на постсоветском пространстве.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 7
1. Изменения в территориальном устройстве Российской Федерации.

Данный вопрос следует начать с рассмотрения политических карт 1993-2009 гг. и решений Президента по реформе территориального устройства РФ.
Определить причину выбора данного территориального устройства в России.
2. Российская Федерация в планах международных организаций: военно-политическая конкуренция и экономическое сотрудничество.

В данном вопросе необходимо отразить основные этапы экономической интеграции Российской Федерации с международными организациями, а также привести пример военно-политической конкуренции нашего государства с главными политическими противниками.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 8
1. Россия - суверенное государство: приобретения и потери.

Изучение данного вопроса предполагает раскрытие понятия «Суверенитет». Необходимо рассмотреть какие  потери или приобретения потерпела Россия, будучи суверенным государством.
2.  Расширение Евросоюза, формирование мирового «рынка труда», глобальная программа НАТО и политические ориентиры России.
Раскрытие вопроса предполагает характеристику причин европейской интеграции. Рассмотреть процесс формирования мирового «рынка труда», показать политическую ориентацию России в исследуемый период.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 9
1. Проблема экспансии в Россию западной системы ценностей и формирование «массовой культуры».

Изучение данного вопроса предполагает характеристику наглядного и текстового материала, отражающего традиции национальных культур народов России, и влияния на них идей «массовой культуры». Дать понятие термину «массовая культура».
2. Формирование единого образовательного и культурного пространства в Европе и отдельных регионах мира. Участие России в этом процессе.

Данный вопрос следует начать с рассмотрения процесса формирования единого образовательного пространства в Европе. Охарактеризовать культурный аспект этого вопроса. Привести пример участия России в этом процессе.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 10
1. Тенденции сохранения национальных, религиозных, культурных традиций и «свобода совести» в России.

Дать краткую характеристику национальных, религиозных, культурных традиций в России. Рассказать что означает «свобода совести» в России.
2. Важнейшие научные открытия и технические достижения в современной России с позиций их инновационного характера и возможности применения в экономике.

Раскрытие данного вопроса предполагает осмысление сути важнейших научных открытий и технических достижений в современной России с позиций их инновационного характера и возможности применения в экономике.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 11

1. Идеи «поликультурности» и молодежные экстремистские движения в России.

Изучение данного вопроса предполагает раскрытие понятия «поликультурность». Привести пример деятельности молодежного экстремистского движения в России.
2. Территориальная целостность России, уважение прав ее населения и соседних народов  как главное условие политического развития.

Раскрытие данного вопроса предполагает краткий анализ политических и экономических карт России и сопредельных территорий за последнее десятилетие с точки зрения выяснения преемственности социально-экономического и политического курса с государственными традициями России.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 12

1. Перспективные направления и основные проблемы развития РФ на современном этапе.

Данный вопрос следует начать с рассмотрения и краткого анализа современных общегосударственных документов в области политики, экономики, социальной сферы и культуры, и обоснование на основе этих документов важнейших перспективных направлений и проблем в развитии РФ.

2. Инновационная деятельность - приоритетное направление в науке и экономике  в РФ. 

Изучение данного вопроса предполагает раскрытие понятия «Инновационная деятельность». Далее  необходимо привести пример инновационной деятельности в науке и экономике РФ.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 13

1. Итоги Первой мировой войны как результат борьбы за международное лидерство в начале XX века.

Данный вопрос следует начать с рассмотрения и краткого анализа основных политических игроков Европейского театра военных действий, их интересов и противоречий между ними. Роль и значение США в войне, укрепление их финансовой и политической системы.

2. Составляющие международной безопасности (по материалам  «Речь Президента РФ В.В.Путина»  Мюнхен 10 февраля 2007 г.).
Изучение данного вопроса предполагает знакомство с указанным документом 2007 г. Предполагается раскрытие понятий международной безопасности, многополярного и однополярного мира, угроз региональной и глобальной безопасности. При ответе необходимо показать разницу между позициями Запада и России в вопросе гарантий безопасности.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 14

1. Зарождение и развитие идеи мирового лидерства государств от Римской империи до конца XIX века.

Данный вопрос следует рассматривать как парадигму мирового развития. Стремление к лидерству – неотъемлемая черта цивилизации. Необходимо проанализировать цели, средства и методы достижения результата в различные эпохи. Особое внимание следует обратить на конфликты начала и середины XIX века (Наполеоновские войны и Крымская война 1853-1855 гг.)
2. Ялтинские договоренности и причины роста напряженности в Европе после завершения Второй мировой войны 
Изучение данного вопроса предполагает знакомство с документами Ялтинской встречи союзников по антигитлеровской коалиции 4-11 февраля 1945 г. и анализа военно-политической обстановки в Европе после завершения войны. Принципиальный вопрос о том, какая из держав первой нарушила договоренности, и чем это было обосновано.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 15

1. Берлинский кризис 1948-1949 гг. и его последствия
Данную проблему следует рассматривать последовательно отвечая на вопросы:

- Как по разному американская и советская сторона понимали задачу освобождения Германии.
- Что собой представляла так называемая «доктрина Трумэна» и какую роль в обострении отношений между СССР и странами Запада сыграл американский дипломат Джордж Кеннан?

- В чем был замысел Западных держав по проведению денежной реформе в западных секторах оккупации Германии в 1947-48 гг.

- Как Советский Союз отреагировал на действия союзников в Западной Германии, какими средствами и в какой хронологии осуществлялась блокада Западного Берлина?

- Что такое "воздушный мост", сколько он просуществовал? Какой ценой он был оплачен?

- Как на политической карте Европы возникли ФРГ и ГДР?

2. Возникновение и основные задачи военно-политических блоков НАТО и ОВД
Необходимо рассмотреть причины создания и задачи организации NATO и ОВД. Состав и различие сил и средств обоих блоков. Практическое применение вооруженных сил при решении политических задач.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 16

1. Страны Дальнего Востока в начале 50-х. Гражданская война в Корее 1950 – 1953 гг.
Какие режимы были сформированы на обеих территориях, лидеры Северной и Южной Кореи.
Почему началась война? Как сегодня представляется вопрос о стороне-агрессоре?

Чье участие в Корейской войне было более масштабным: СССР или США, какие союзы образовались в ходе войны в Корее?
Какие интересы преследовали СССР и США в Корейской войне?
Кто осуществлял командование американскими войсками в Корее? Почему он был отправлен в отставку?
Как реагировала мировая общественность на войну в Корее?
Чем завершился конфликт?
2. Берлинский кризис 1961 г. Появление «Берлинской стены» и новый рост напряженности в Европе.
Изучение данного вопроса следует начать с описания подрывной деятельности спецслужб Запада на территории Восточной Германии в 50-х гг. (операция «Немыслимое», операция «Льотей»). Проблемы руководства ГДР из-за деятельности спецслужб Запада. События 1953 г. и их последствия. Собственной Берлинский кризис 1961 г. Инцидент на блок-посту «Чарли». 
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 17

1. XX съезд КПСС и критика Хрущевым «культа личности» И.Сталина
Данный вопрос следует начать с рассмотрения и краткого анализа основных обвинений, адресованных И.Сталину со стороны Н.Хрущева (используйте материалы статьи https://w.histrf.ru/articles/article/show/razoblachieniie_kulta_lichnosti_i_v_stalina). 

2. Попытка контрреволюционного переворота Венгрии 1956 г.

Какие последствия вызвали решения XX съезда КПСС в коммунистических партиях социалистических стран.
Какими методами в руководстве страной пользовался венгерский лидер М.Ракоши.
Почему руководство СССР не позволило И.Надю проводить реформы.
Опишите хронологию и содержание венгерского восстания 1956 г.

В чем была особенность международной обстановки во время венгерского восстания 1956 г. Чем завершилось восстание в Венгрии.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 18

1. Арабо-израильские вооруженные конфликты второй половины XX в.
Данный вопрос следует начать с рассмотрения и краткого анализа истории взаимоотношений арабского и еврейского населения Палестины. При описании вооруженных конфликтов следует уделить основное внимание анализу сил и средств противоборствующих сторон, а также результатам боевых действий (причины и главные факторы поражений).
2. Война на Ближнем Востоке в начале XX века. Операция вооруженных сил США против Ирака - «Буря в пустыне»
Изучение данного вопроса предполагает раскрытие основных целей политики США на Ближнем Востоке в период распада СССР. Преступления администрации США в Ираке. Современное состояние страны и ее роль в сирийской войне.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 19

1. Карибский кризис 1962 г.
Какое стратегическое преимущество получили американские военные, разместив свои ядерные ракеты в Турции? Какие варианты восстановления паритета в стратегических ядерных силах теоретически были возможны для руководства СССР? Какой вариант действий был избран? Какими соображениями он был аргументирован? Какие варианты действий рассматривало американское руководство после обнаружения на Кубе советских ядерных ракет? «Черная суббота».  К какому компромиссу пришли противоборствующие стороны? 

2. Война во Вьетнаме 1964-1975 гг.
Что собой представляла и каких целей добивалась военно-политическая организация Вьетминь? Что собой представляла концепция американских международных аналитиков «принцип домино». Какие страны поддерживали противоборствующие стороны во Вьетнаме? «Тонкинский инцидент». Какие запрещенные средства ведения боевых действий использовали силы США во Вьетнаме? Какие военные преступления совершали вооруженные силы США во время войны во Вьетнаме? Какую поддержку вооруженным силам Северного Вьетнама оказывал СССР и Китай? Почему отношения СССР и Китая были напряжёнными, несмотря на совпадающие цели? Отношение международного сообщества к участию США во Вьетнамской войне? Когда завершилась Вьетнамская война? Какими жертвами она оплачена?

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 20

1. События «Пражской весны» 1968 г. в контексте холодной войны
Какие изменения в жизни Чехословацкого государства предусматривали проводимые реформы? «Социализм с человеческим лицом». Почему проводимые чешским руководством реформы не устраивали руководство СССР? Как отнеслось к попыткам реформ в Чехословакии руководство других социалистических стран Европы? Кем и как принималось решение о вводе вооруженных сил стран ОВД в Чехословакию? Состав сил и средств вторжения стран ОВД в Чехословакию. События 20-21 августа 1968 г. в Чехословакии. Кто такой Ян Палах, почему его считают одним из героев Чехословакии? Чем завершился чехословацкий кризис 1968 г.
2. Ввод ограниченного контингента советских войск в Афганистан 1979 г.
Краткая характеристика географических, климатических и геостратегических условий Афганистана. Появление Афганистана на политической карте мира. Апрельская (Саурская) революция 1978 г. и лидеры Афганистана. Х.Амин и его политические амбиции. Решение о вводе ограниченного контингента советских войск в Афганистан. Штурм дворца Амина. Реакция международного сообщества на действия СССР.
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 21

1. Гражданская война в Афганистане 1979 – 1989 гг.
Данный вопрос следует начать с рассмотрения и краткого анализа основных задач контингента советских войск на территории Афганистана. Противоборствующие силы и периодизация гражданской войны в Афганистане. Основные проблемы вооруженных сил СССР в конфликте. Деятельность спецслужб США. Затраты СССР. Результаты боевых действий к 1989 г.
2. Вооруженные конфликты в странах Африки второй половины XX в.
Когда началась и как в целом проходила борьба стран Африки за независимость? Какие интересы имел СССР в этой части мира? В каких африканских странах сталкивались интересы США и СССР? С какими государствами Африки и Ближнего востока у СССР существовали стратегические договоренности и военные базы? Во сколько СССР обошлась помощь развивающимся странам Африки. Современное состояние политико-экономической ситуации в странах Африки.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 22

1. Ирано-Иракская война 1980 – 1988 г.
Географическое положение и социально-политический строй Ирана до XX века. Аятолла Хоменеи и его роль в жизни Ирана. События 1978 г. в Иране в 1978 г. и их влияние на его дальнейшую историю. Государство Ирак в середине XX века. Причины и ход основных военных действий Ирано-Иракской войны 1980 – 1988 гг. «Курдский вопрос». Использование иракскими вооруженными силами химического оружия против курдского населения. Итоги ирано-иракской войны 1980 – 1988 гг.

2. Война в Персидском заливе 1990 -1991 г. и Иракской войне 2003-2011 г.
Опишите причины и ход основных военных действий в ходе войны в Персидском заливе 1990-1991 гг. Какую позицию в этом конфликте занял союзник Ирака – СССР. Чем закончилась американская операция «Буры в пустыне»? Действия США в Иракской войне 2003 – 2011 гг.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

ВАРИАНТ № 23

1. Война в Югославии 1991 - 2001 гг. 
Территории и население Балканского полуострова, вошедшие в  государство Югославия. Югославский политический режим в годы Второй мировой войны. Противоречия между Югославией и СССР. Факторы распада СФРЮ. Политика президента президент Югославии Слободана Милошевича. Основные факты войны в Словении 1991 г., войны в Хорватии 1991 – 1995 гг., войны в Боснии и Герцеговине 1991 – 1995 гг. Операции NATO - «Союзническая сила»
2. Миротворческие миссии в конфликтах конца XX – начала XXI в.
Основные факты войны в Косово и Метохии. Какова в Югославских войнах роль миротворцев KFOR?Российские миротворцы в Абхазии, Молдавии, Южной Осетии. 
ВАРИАНТ № 24

1. Армяно-азербайджанское противостояние в Нагорном Карабахе. 1987-1994 гг.

Вхождение территорий Закавказья в состав Российской империи в XIX веке. Истоки противостояния народов. Причины конфликта. Действия советских властей по сохранению мира и порядка в регионе. События в республиках в годы Перестройки. Погромы населения в Азербайджане и Армении 1988 -1991 гг. Эскалация вооруженного конфликта после распада СССР. Последствия конфликта и современное состояние.
2. Вооруженные конфликты на постсоветском пространстве в 90-е гг.: Приднестровье, Таджикистан, Грузия
Приднестровский конфликт 1990 – 1992 гг. Гражданская война в Таджикистане 1992 – 1997 гг. Вооруженный конфликт в Южной Осетии 1990 – 1992 гг. Грузино-Абхазская война 1992 – 1994 гг.
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