Важные даты:
1223 – сражение на реке Калка
1237 – поход монголо-татар на Северо-Восточную Русь
1239-1240 – поход монголо-татар на Южную Русь
1240 – Невская битва
5 апреля 1242 – Ледовое побоище
1327 – восстание в Твери против монголов
1327-1340 – правление Ивана Калиты
1359-1389 – правление Дмитрия Донского
2 августа 1377  – сражение на реке Пьяне
11 августа 1378 – сражение на реке Вожа
8сентября 1380 – Куликовская битва
1382 – поход Тохтамыша на Москву
1389-1425 – правление Василия I
1425-1453 – Феодальная война между Василием II и Юрием Галицким с сыновьями Василием Косым и Дмитрием Шемякой
1462 -1505 – правление Ивана III
1478 – подчинение Новгорода Москве
1480 – Стояние на реке Угре
1497 – Первый Судебник

Основные термины:
Натуральное хозяйство - хозяйство, в котором люди производят продукты лишь для удовлетворения своих собственных потребностей, не прибегая к обмену, к рынку. 
Вотчина – наследственное земельное владение феодала
Поместье – вид феодального землевладения, предоставляемый за несение военной службы без права передачи земли по наследству
Кормление – система содержания должностных лиц (наместников) за счет местного населения
Местничество – порядок назначения на должности по знатности рода и давности службы великому князю
Юрьев день -  срок, когда крестьяне имели право на переход от одного помещика к другому, неделя «до» и неделя «после» 26 ноября
Пожилое – это денежная плата, которую крестьянин отдавал землевладельцу в случае своего перехода к другому землевладельцу 
Ордынский выход – налог, собиравшийся с населения русских княжеств и земель в пользу Орды.
Ярлык на княжение – ханская грамота, дававшая право на княжение
Баскак - представитель монгольского хана в завоёванных землях, сборщик налогов16                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
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Тема 5. Политическая раздробленность на Руси
К XIII веку Киевская Русь прекращает свое существование как единое государство. Она распадается на множество самостоятельных государств, в конце XII в. Русь состояла из 14 княжеств. К XV в. количество княжеств выросло почти в 4 раза. Наиболее крупные княжества: Галицко-Волынское княжество, Владимиро-Суздальское княжество, Новгородская боярская республика, Чернигово-Северская земля, Киевское княжество.
Причины распада государства:
· Натуральное хозяйство
· Исчезновение торгового пути «из варяг в греки»
· Борьба за власть между князьями, постоянные усобицы
· Рост городов, как центров удельных земель
· Отсутствие сильных внешних врагов, для борьбы с которыми требовалось бы объединенное войско во главе с единым правителем. 
ВЛАДИМИРО-СУЗДАЛЬСКОЕ КНЯЖЕСТВО
Территории северо-восточной Руси  вплоть до X в. были отсталым регионом, населенным в основном представителями финно-угорских племен. С  начала XI  в. на эти земли начинается массовая миграция славян с запада и юго-запада. Переселение было обусловлено, с одной стороны, защищенностью этой лесной окраины Руси от набегов кочевников, с другой, богатством почв края.  Последствием переселения стал стремительный рост новых городов, из которых наиболее значительным был Суздаль и Владимир. 
В 1113 г. Владимир Мономах передал Ростовскую землю в удел своему  среднему сыну  Юрию (1113–1157). Борьба за Киев принесла князю прозвище «Долгорукий». С борьбой за Киев связано первое упоминание о Москве, (1147). В 1155 г. Юрию удалось утвердиться в Киеве, однако конфликт с киевским боярством, привел в 1157 г. к тому, что его отравили. 
Владения князя в северо-восточной Руси унаследовал его сын Андрей Юрьевич Боголюбский (1157–1174). Андрей Юрьевич правил княжеством, как «самодержец», не прислушиваясь к мнению бояр. Опорой была младшая дружина, которой князь выделял земли в условное владение (прообраз будущего дворянства). Князь перенес столицу во Владимир, рядом с которым была возведена роскошная княжеская резиденция  Боголюбово (отсюда прозвище «Боголюбский»).  
В стремлении укрепить престиж своего княжества Андрей украсил свою столицу и крупнейшие города своих владений великолепными белокаменными соборами (Успенский собор и Золотые ворота во Владимире, 2                                                                                                                                                                                                                                                                                                               15

В 1485 г. Москва подчиняет Тверь.

Благодаря Судебнику (единый свод законов), принятому в 1497 г. в государстве устанавливается система кормления и местничества (см. словарь терминов). Статья 57 ограничивала право крестьянского перехода от одного феодала к другому определенным сроком – неделя до и неделя после осеннего Юрьева дня (26 ноября). За уход крестьянин должен был уплатить "пожилое" — плату за годы, прожитые на старом месте. 
Это стало первым шагом к установлению крепостного права в стране. 

Преемником Ивана III стал его сын Василий III (1505-1533) продолжая политику отца, он в 1510 г ликвидировал самостоятельность Псковской республики. В результате войны с Литвой к русскому государству в 1514 г. был присоединен Смоленск. В 1521 г. в состав государства вошло Рязанское княжество. Таким образом, объединение русских земель было завершено.

Домашнее задание:
§ 16, 17-18, задание на сайте 9.1, 9.2 . 
Контурная карта «Образование единого государства 1462-1533 гг» (Распечатать с сайта)















Иван III Васильевич (1462 -1505) начал правление в 1462 году в возрасте 22 лет. В 1485 г, Иван III провозглашает себя государем всея Руси. С этого момента начинается единая политика, направленная на укрепление международного положения страны. Что касается управления внутреннего, то власть князя тяжело назвать абсолютной, так как власть князя не распространяется на церковные земли и боярские вотчины, и церковь и бояре имели право чеканить собственную монету.
В 1471 году обострилась борьба боярских группировок «Литвы» и «Москвы» в Великом Новгороде. Это вылилось в драку на вече, в результате которой победу одержали «литовские» бояре, которых возглавила Марфа Борецкая, жена вывшего посадника. Сразу же после этого Марфа подписала присягу Новгорода Литве. Иван III тут же отправил в Новгород грамоту, требуя признать в городе главенство Москвы, но новгородское вече было против. Это означало войну. Сражение состоялось на р. Шелонь и новгородцы потерпели поражение. Разбив войско новгородцев, Иван приказал не грабить Новгород. Войско москвичей ушло домой. В Новгороде по-прежнему самоуправление. 
В 1478 г., когда стало очевидно, что Новгород не прекращает попыток уйти под власть Литвы. Тогда Иван III лишил город всякого самоуправления, окончательно подчинив его Москве. Новгородом теперь правил московский наместник, а знаменитый колокол, символизировавший вольность новгородцев, был отправлен в Москву.
Важным достижением внешней политики Ивана III была ликвидация ордынского ига. К этому времени Золотая Орда ослабла и почти распалась. Из ее состава выделились Казанское, Крымское и Астраханское ханства. В 1476 г. московский князь отказался подчиняться ордынскому хану. Готовясь к неизбежному столкновению с Ордой, Иван III заключил союз с крымским ханом Менгли-Гиреем. Летом 1480 г. ордынский хан Ахмат выступил в поход против Руси. Союзником Ахмата был литовский князь Казимир. Ордынское войско встретилось с основными силами русских на р. Угре (приток Оки). Внутренние усобицы в Литовском княжестве помешали Казимиру прийти на выручку Ахмату. К тому же на владения Казимира напал союзник Ивана III хан Менгли-Гирей. Попытки ордынцев форсировать Угру окончились неудачей, ханские войска были отброшены. Из-за выпавшего в начале ноября снега татарским коням угрожала полная бескормица. Не решившись дать большое сражение, Ахмат увел свои войска. Таким образом, Русь была избавлена от длившегося 240 лет монголо-татарского владычества. Поскольку иноземное иго было устранено без крупного сражения или воинского похода, события осени 1480 г. вошли в историю как •стояние на Угре». 
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церковь Рождества Богородицы в Боголюбове). Князя Владимирского впервые начали называть наравне с киевским «великим князем».
Внешняя политика Андрея была чрезвычайно активной. Андрей дважды ходил в походы на Волжскую Булгарию (1164, 1172), подчинил себе Новгород (1170), а в 1169 г. во главе коалиции 11 русских князей взял и разграбил Киев.  В отличие от своего отца, он не остался в Киеве а, вернулся во Владимир. Эти действия Андрея свидетельствуют о том, что значение Киева как политического центра Руси упало. К началу 70-х гг. первенство Владимирского «самодержца» признавали почти все русские князья. 
Однако постепенно рос конфликт князя с боярством. В 1174 г. бояре организовали убийство князя в своем же дворце. После смерти Андрея Боголюбского власть получает младший брат Андрея Всеволод Юрьевич по прозвищу «Большое Гнездо (1176–1212). Прозвище князя связано с его многочисленным потомством. Он продолжал внешнюю и внутреннюю политику своего предшественника. Ему удалось подавить боярскую оппозицию. Самым значительным памятником его правления стал Дмитровский собор во Владимире.
Таким образом, в XII в. во Владимиро-Суздальском княжестве установилась сильная княжеская власть по типу монархии. 
Последним самостоятельным князем этих земель был Юрии Всеволодович (1218–1238). 

НОВГОРОДСКАЯ БОЯРСКАЯ РЕСПУБЛИКА
Вторым городом русской земли по политическому значению и первым по богатству со времен князя Олега Вещего был Новгород, или, как называли его жители, Господин Великий Новгород.  Низкая плодородность почв, ставила новгородцев в зависимость от поставок хлеба из других княжеств. Однако это компенсировалась развитым скотоводством и доходами от торговли. Новгород являлся одним из важнейших торгово-ремесленных центров Северной Европы. 
Власть великого князя и его наместника никогда не была особенно прочной в Новгороде. Высшим органом управления в Новгороде было вече  - собрание всех полноправных жителей города. На вече, собиравшемся по звону вечевого колокола, обсуждались наиболее важные вопросы политической и экономической жизни города. Фактически здесь, в отличие от Владимиро-Суздальского княжества, утвердилась республика, как форма власти, хотя власть князя и не была окончательно упразднена.  Новгородцы сами приглашали князя по решению вече. Князь заключал с Великим Новгородом договор (ряд), согласно которому он отказывался вмешиваться во внутригородские дела. Фактически функции князя ограничивались исключительно ролью военачальника. 
Вся полнота власти сконцентрировалась в руках вече. Именно вече выбирало высших должностных лиц Новгородской республики: 
- посадник (боярин, руководил деятельностью всех должностных лиц, ведал вопросами управления и суда, возглавлял вече)
- тысяцкий (торговец, ведал вопросами торговли и торгового суда, сбором налогов, возглавлял народное ополчение)
- архиепископ (священник, был хранителем государственной казны, ведал контролем мер и весов, выступал в роли посредника между князем и посадником)
Новгород был городом высокой культуры. Изделия новгородских ремесленников из металла и дерева славились не только в русских землях, но и за границей. Улицы Новгорода покрывали бревенчатые мостовые. Город имел канализацию и водопровод. Существовала развитая система образования. Вероятно, большая часть населения (в том числе и женщины) города была грамотной.

ГАЛИЦКО-ВОЛЫНСКОЕ КНЯЖЕСТВО
Земли между Карпатами и р.Буг, были присоединены к Древнерусскому государству в конце X  начале XI вв. Мягкий климат и плодородие почв, обилие водных ресурсов этих земель способствовало быстрому развитию земледелия и скотоводства. По этим землям проходили важные торговые пути, соединявшие русские княжества с Южной Прибалтикой, Польшей, Венгрией, северными провинциями Византийской империи. 
Развитая торговля способствовала складыванию множества крупных городов: Перемышль, Галич, Владимир-Волынский. В первой половине XII в. здесь сложилось два крупных княжества: Галицкое и Владимиро-Волынское. 
Своего могущество оно достигло в период правления Ярослава Осмомысла (1153–1187). Ярослав покровительствовал городам, приглашал в свое княжество иностранных ремесленников, благоволил торговцам. Однако, к XII в. большая часть земель сконцентрировалась в руках местного боярства. Наиболее влиятельные боярские роды имели собственные вооруженные дружины, владели укрепленными замками. Во второй половине XII в. боярство вступило в открытую конкуренцию с князем за политическую власть. Ярославу Осмомыслу пришлось выдержать длительное противостояние с галицкими боярами. При наследниках Ярослава Галицкое княжество, ослабленное внутриполитической борьбой, было поглощено соседним княжеством  Владимиро-Волынским.
Своего расцвета оно достигает при Романе Мстиславиче (1170–1205). Современники называли Романа «царем русской земли».  Его наследник 
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В 1433 году Василий Васильевич решает жениться. В качестве гостей на свадьбе присутствовали и его братья: Василий и Дмитрий Юрьевичи. На Василии Косом оказался одет богатый пояс, в котором гости узнали вещь, принадлежавшую Дмитрию Донскому, и которую в свое время похитили из Москвы. Мать московского князя - Софья срывает с племянника пояс. В ответ сыновья Юрия покидают свадьбу и отправляются к отцу в Галич, где начинается активная подготовка к войне.
В этом же 1433 г. дядя Василия - Юрий одерживает победу. Шемяка и Косой требуют, чтобы отец казнил Василия II, но тот этого делать не стал, отправив племянника в соседний город - Коломну. Вместе с князем в город отправились московские бояре и другие знатные люди. Фактически Юрий остался в одиночестве в Москве (московские бояре не желали ему подчиняться). В результате он  добровольно вернул Москву Василию...
Вернувшись в Москву, Василий II собирает войско для войны с детьми Юрия. В 1434 г. он идет на Галич, но терпит поражение. Юрий вновь занимает Москву. Василий бежит в Новгород ...Однако внезапно князь Юрий Дмитриевич умирает. Его старший сын Василий «Косой» провозглашает себя Великим князем.
Начинается новый этап междоусобной войны: брались города, уничтожались села, гибли люди… В 1436 г. Василий Косой потерпел поражение и был пленен. Его отправили в Москву, где в темнице по приказу князя ослепили...
В 1444 г. в русские земли вторгаются татары. Они были осведомлены о междоусобной войне в Московских  землях и решили  ограбить русские земли, которые опять было некому защищать.  В сражении у Суздаля московское войско было разбито, а сам Василий оказался в плену. Татары предложили московским людям выкупить своего князя. Выкуп собирали все московские люди… 
Этой ситуация воспользовался Дмитрий «Шемяка», который заявил, что князь Василий не может защитить Русь от набегов, т.к. он плохой воин. В 1446 г. во время службы в храме Троице-Сергиевого монастыря Василий II был арестован и отправлен в темницу. Там он был ослеплен... «Шемяка» отправляет Василия «Темного» в ссылку в Вологду и берет с  него клятву, что Василий не будет претендовать на московский престол.
Однако после этого уже Вологда стала местом, куда начали переезжать московские люди, недовольные Шемякой, и местный игумен Кирилло-Белозерского монастыря освободил Василия «Темного» от данной им клятвы. В Вологде собирается войско и направляется на Москву. Шемяка вынужден бежать. Так Василий Темный вернул себе престол, но усобица продолжалась еще 1453 года, когда Дмитрий Шемяка погиб.
В 1462 году Василий II умер, оставив престол своему сыну – Ивану. 
Также в правление Василия удельные князья добровольно становились наместниками или воеводами в своих землях, то есть фактически признавали свои княжества подвластными Москве территориями.
В основе внешней политики Василия Дмитриевича преимущественно лежали отношения с Ордой на юго-востоке и Литовским княжеством на западе. К сожалению, действия русского князя далеко не всегда были успешными. Так, в 1399 г. московское войско терпит поражение в битве с ханом Едигеем. А в 1404 г. Литовский князь Витовт (на дочери которого был женат Василий) захватил Вязьму и Смоленск. 
На востоке от Московского княжества активную деятельность ведет завоеватель Тимур-Тамерлан. В 1395 году войско Тамерлана вторглось на территорию русского государства. 
В 1408 году Василий I заключает т.н. «вечный мир» с Литвой. Условиями этого договора были: признание смоленских земель владением Литовского княжества; присоединение к Московским землям Любутска, Козельска, Перемышля;
Осенью того же 1408 г. в пределы Московского княжества вторгается войско хана Едигея. И хотя взять Москву татарам не удалось, но окрестные города были сожжены и разграблены. Москова снова была вынуждена выплачивать ордынский выход.

Василий Дмитриевич передает власть своему 10-летнему сыну Василию II (1425 – 1462). Время его правления можно назвать периодом ослабления Руси, когда на первый план вышли междоусобные войны – дети и внуки Дмитрий Донского делили престол между собой. Междоусобица длилась с 1425 по 1453 годы, и за это время московский трон несколько раз переходил из рук в руки.
Прозвище «темный» Василий Васильевич получил в 1446 году в темнице, где он был ослеплен по приказу своего двоюродного брата Дмитрия Юрьевича «Шемяки», который наказал своего врага как тот наказал его брата (ранее по приказу Василия II был ослеплен Василий Юрьевич «Косой»).
Борьбу за власть можно разделить на два этапа:
1. Борьбе Василия Васильевича и Юрия Дмитриевича.
2. Борьба Василия Васильевича с братьями – Василием и Дмитрием.

Для решения противоречий в 1431 г. оба претендента отправляются в Орду. Поддержку хана получил Василий Васильевич, который дал обещание исправно платить дань. В итоге Василий оправился в Москву, где начал править (реально это делала его мать Софья Витовтовна и бояре), а Юрий направился в родной Галич и начал собирать войско.12                                                                                                                                                                                                                                                                                                             5

Даниил Романович (1205–1264) вынужден был выдержать 40-летнюю борьбу с галичским боярством.
Таким образом, в этой части русских земель сложился обособленный тип власти – олигархическо-монархический.
В XIV в. земли юго-восточной Руси входят в состав владений польской короны.

Домашнее задание:
§ 10, задание на сайте 6/1 
Контурная карта «Политическая раздробленность на Руси» (Распечатать с сайта)

Тема 6. Борьба Руси с монголо-татарами и крестоносцами
На огромных пространствах к северу от Китая жили многочисленные монгольские племена.  Монголы были кочевниками - скотоводами. Основой их хозяйства, главным богатством были табуны коней, стада рогатого скота…В 1206 г. на курултае (общее собрание племен) предводитель одного из монгольских племен Тэмуджин был провозглашён великим ханом, приняв имя Чингиз ("повелитель всего"). При новом хане Монголия изменилась: разрозненные и враждующие племена объединились в единое государство под названием – Орда. 
Все взрослые мужчины считались воинами. Население делилось на десятки, сотни, тысячи и тумены (десять тысяч), перемешав племена. Самовольный переход из одного подразделения в другое запрещался. Командирами стали приближенные хана. Вооружённые силы Чингисхана составляли примерно 100 тыс. воинов
В 1207—1211 г. монголы подчинили себе основные племена и народы Сибири, обложив их данью. Государство монголов – Орда начало стремительно расширяться.
1211-1215  - завоевание Китая и Кореи
1219-1223 - завоевание Центральной Азии
Далее они вышли к берегам Азовского моря. Половцы обратились за помощью к русским князьям. Но, в отличие от половцев, они не понимали всей глубины опасности монголов, и в помощи большинство князей отказали. В поход на помощь половцам выступили Мстислав Киевский, Мстислав Черниговский, Даниил Владимиро-Волынский, князь Галичский Мстислав Удалой со своими дружинами. 
Решающая битва произошла 31 мая 1223 г. на берегу реки Калка, неподалеку от Азовского моря. Русско-половецкое войско потерпело поражение.
В 1227 г. Чингисхан умирает. Его приемником становится хан Бату (Батый). В 1235 г. на очередном курултае принято решение об общемонгольском походе на запад «до последнего моря». 
В 1236 г. – монголы разгромили Волжскую Булгарию. Осенью 1237 года кочевники двинулись на Северо-Восточную Русь. 21 декабря 1237 после упорной пятидневной осады была уничтожена Рязань, Рязанское княжество разгромлено. Монголы двинулись на Владимиро-Суздальское княжество и разгромили объединенное русское войско под Коломной и Москвой. Разграбив Москву, они осадили Владимир. Город был взят и сожжен 7 февраля 1238 г. Следом за Владимиром были захвачены и разгромлены и другие города Северо-Восточной Руси – Суздаль, Ростов, Ярославль, Городец, Переяславль, Кострома, Юрьев, Галич, Дмитров, Тверь.
Теперь для монголов был открыт путь на Новгород, но взяв Торжок, они повернули обратно. То ли побоялись весенней распутицы, то ли, измотав свои силы, опасались похода на хорошо укрепленный город. 
В 1239 г. монголы предприняли второй поход на Русь. В период 1239-1240 гг. войска хана Батыя разгромили княжества Южной Руси: Муромское, Переяславское, Черниговское,  Киевское,- Галицко-Волынское.

Русские земли потеряли свою независимость и вошли в состав государства Золотая Орда.

Начиная с 1243 г. складывается система отношений, получившая название «ордынское иго». Завоеватели не оккупировали территорию Руси, не держали здесь свои войска, в городах не сидели наместники хана. Во главе княжеств по-прежнему стояли русские князья, правда, занять престо русский князь мог только с разрешения хана, получая на это специальные грамоты – ханские ярлыки. Ханы Золотой Орды не давали князьям усилиться, возродить вооруженные силы, сплотить вокруг себя народ. Они стравливали князей между собой, сильных и самостоятельных убирали с пути разными способами. Ярлык на княжение получал тот из князей, которому удавалось больше других угодить хану и его окружению.
Ордынцы возложили на русские земли тяжелую дань. Ордынский выход должно было платить все взрослое население. Для этого проводилась перепись населения. Отряды баскаков занимались сбором дани и везли ее в Орду. В случае неповиновения в ход шли жесткие карательные операции.6                                                                                                                                                                                                                                                                                                               11

конница смяла свою пехоту, и вскоре отступление войск Мамая переросло в паническое бегство. Русские войска преследовали остатки сил противника на протяжении 50 км. Мамай бежал в Крым, где вскоре потерпел поражение от утвердившегося на ордынском престоле хана Тохтамыша и был убит. Куликовская битва закончилась полной победой русского оружия. Узнав о поражении Мамая, Ягайло не выступил против московского князя и повернул обратно.
Значение победы русских войск в 1380 г. трудно переоценить. Она укрепила мужество и боевой дух русских воинов. В сознании русского народа был развеян миф о непобедимости Золотой Орды. Литовско-ордынские планы ослабления Руси потерпели крах. Успех московского князя Дмитрия Ивановича, которого в честь победы стали называть Донским, способствовал укреплению полиций Московского княжества и процессу объединения вокруг него русских земель.
Однако победа далась тяжелой ценой. В битве полегла лучшая часть русского воинства, многие русские земли обезлюдели. А уже через два года в 1382 г. хан Тохтамыш сжег Москву и снова принудил Русь платить дань.

Домашнее задание:
§ 14, 15, задание на сайте 8.1, 8.2 

Тема 8. Московское государство в XV - XVI вв.
Наследником Московского князя Дмитрия Ивановича «Донского» был его сын Василий.  Детство Василия было мягко говоря непростым. Уже в 1382 г. хан Тохтамыш после сожжения Москвы, направил своего посла к князю Дмитрию с требованием отдать в обмен за ярлык на великое княжение для Дмитрия его сына Василия Дмитриевича в заложники в Орду. Дмитрий Иванович вынужден согласиться…Через несколько лет Василию удалось бежать из Орды. В 1389 году Дмитрий Иванович умирает, передав власть Василию (1389 – 1425) уже не спрашивая на то воли хана.
Одной из задач Василия Дмитриевича во внутренней политике было укрепление Московского княжества, продолжение политики Ивана Калиты и Дмитрия Донского по возвышению Москвы над иными русскими землями. С этой целью в 1390-е годы к Московскому княжеству были присоединены ряд соседних княжеств и городов.


В результате внезапного нападения татар русские полки были застигнуты врасплох и разбиты.
11 августа 1378 г. произошло сражение на берегу р. Вожа. Битва на Воже стала первой серьёзной победой войск Руси над большим войском Золотой Орды и имела большое психологическое значение. 
В 1380 г. ордынский правитель организовал новый поход против московского князя. В войско Мамая, помимо подвластных Орде народов, входили иностранные наемники из числа жителей итальянских колоний в Крыму. Союзником Мамая стал и литовский князь Ягайло. Литовцы должны были соединиться с силами Орды в верховьях Оки. Дмитрию Ивановичу удалось собрать большое войско, в которое вошли представители многих русских княжеств. Тверское княжество и Великий Новгород отказались присоединиться к московскому князю, а рязанский князь Олег стал союзником Мамая.
Летом 1380 г. московский князь готовился к решающему сражению. Согласно преданиям, перед тем как выступить против Мамая, московский князь получил благословение от Сергия Радонежского. Основатель Троице-Сергиевой лавры — один из самых почитаемых русских святых — уже к тому времени имел огромный авторитет среди русских людей. 
Княжеские дружины и отряды ополченцев встретились в Коломне и двинулись навстречу врагу. Важно было не допустить соединения Мамая с литовским князем. Подойдя к Дону, Дмитрий Иванович принял смелое решение перейти его и дать сражение на территории, которую Мамай считал своей. 8 сентября 1380 г. на Куликовом поле у места впадения в Дон р. Непрядвы состоялась битва. Впереди русского войска был поставлен передовой полк, за ним — «большой» полк, а на флангах находились соответственно полки «правой руки» и «левой руки». За «большим» полком был расположен резерв (конница), а за левым флангом в дубовой роще был укрыт сильный засадный полк во главе с князем Владимиром Андреевичем Серпуховским и воеводой Дмитрием Михайловичем Боброк-Волынским.
Сражение началось с поединка двух воинов: татарина Челубея и русского Пересвета. Оба богатыря погибли. Затем противники перешли к лобовой атаке. Сам князь сражался на Куликовом поле в доспехах простого воина, свои доспехи и знамя он передал воеводе Михаилу Бренку. Татарская конница атаковала передовой полк, смяла его и нанесла удар по «большому» полку. Воевода Бренк погиб, княжеское знамя было подрублено. Введенный в бой резерв русского войска остановил атаки ордынцев в центре сражения, тогда Мамай перенес удар на левый фланг войск Дмитрия. Согласно разработанному плану полк «левой руки» начал отступать, заманивая противника под удар засадного полка. Его внезапное вторжение в тыл и фланг ордынцев и решило исход сражения. Растерявшись, ордынская 10                                                                                                                                                                                                                                                                                                               7

В то время, когда с востока на Русь надвигалась грозная опасность в лице полчищ Батыя, на северо-западных границах активизировались немцы, шведы и литовцы. Завоевание новых территорий активно поддерживала Католическая церковь, рассчитывавшая таким образом распространить свое влияние на Востоке Европы. 
В июле 1240 г. они высадились на берегу Невы. 15 июля русское войско обрушилось на шведов и разбило их.  За эту победу новгородский князь Александр Ярославович получил прозвище Невский. В том же 1240 г. ливонские рыцари взяли Изборск, а в 1241 г. -  Псков. Но и в этот раз Александру Невскому удалось стремительным ударом освободить захваченные города. 
5 апреля 1242 г. на льду Чудского озера состоялась битва, вошедшая в историю как Ледовое побоище. В начале сражения немецкие рыцари и их союзники эстонцы, наступая клином, пробили передовой полк русских. Но воины Александра Невского нанесли фланговые удары и окружили врага. Рыцари-крестоносцы бежали: «И гнались за ними, избивая, семь верст по льду». Согласно новгородское летописи в Ледовом побоище 400 рыцарей погибли, а 50 попали в плен.  Это была историческая победа. Русские войска отстояли не только независимость северо-западных земель, но и православную веру, так как немецкие рыцари несли с собой и католическую веру.
По отношению к Орде Александр Невский вел себя осторожно. Чтобы обложить данью покоренные народы, ордынские правители решили провести перепись населения Руси. С этой целью на русские земли прибыли специальные чиновники – численники. Их появление в Новгороде вызвало недовольство его свободолюбивых жителей. Князь Александр подавил антиордынское восстание, а его зачинщиков сурово покарал. Будучи дальновидным политиком и искусным дипломатом, он прекрасно понимал, что Русь не может оказать сопротивления монголо-татарам, а народные восстания приведут лишь к новым, еще более жестоким набегам. 

Домашнее задание:
§ 12, 13, задание на сайте 7.1, 7.2 . 
Контурная карта «Борьба Руси против внешних вторжений» (скачать с сайта)

Тема 7. Начало «собирания» русских земель вокруг Москвы
Борьба за свержение татарского иго стала в XIII – XV вв. главной задачей. Решался вопрос – вокруг какого центра объединятся русские земли. На роль общей столицы претендовали Москва и Тверь. Тверскими князьями стали потомки младшего брата Александра Невского – Ярослава Ярославича. Основателем династии московских князей был младший сын Александра Невского – Даниил Александрович (1276 – 1303)
В 1304 г. ярлык на княжение получает тверской князь Михаил Ярославич (1304 – 1317). 
Между Москвой и Тверью нередко были столкновения. В ходе одного из них погибает сестра хана и жена московского князя Юрия Даниловича. Московский князь жалуется хану на тверского князя, обвинив его в убийстве сестры хана. Вызванный в Орду тверской князь был казнен. Ярлык получил Юрий Данилович (1303 – 1325). 
В 1321 году сын убитого в орде тверского князя Михаила - Дмитрий Михайлович передает московскому князю ордынскую дань со всего Тверского княжества. Но Юрий, вместо того, чтобы отвезти тверскую дань в Орду, отвёз её к брату в Новгород и через купцов-посредников пустил её в оборот, желая получить проценты. 
Действия Юрия с ордынской данью разгневали хана Узбека, и в 1322 году Дмитрий Михайлович Тверской получил ярлык на великое княжение. Сам Юрий был вызван в Орду, где Дмитрий Михайлович Тверской (прозванный за буйный нрав - «Грозные Очи») убивает его, мстя за убийство его отца. Сам Дмитрий затем был схвачен ордынцами и по приказу хана казнён. Однако ярлык на великое княжение достался брату Дмитрия Михайловича Тверского — Александру Михайловичу (1326 – 1327).

В 1327 г. в Тверь для сбора дани прибывает брат хана Узбека – Чолхан. Он и его свита избивали и грабили тверичан. Пошёл слух, будто Чолхан собирался сам стать Тверским князем, а русский народ обратить в ислам. Тверичи обращались к князю Александру, предлагая расправиться с врагами, но тот уговаривал их терпеть. Однако 15 августа 1327 г. вспыхнуло восстание. Чолхан со свитой были сожжены заживо в княжеском дворце. Тверской князь не предпринял мер для успокоения толпы. В наказание татары проводят карательный поход против Твери. Возглавляют карателей московский и суздальский князья. Тверская земля вновь разгромлена. 
За помощь в подавлении тверского восстания ярлык на княжение получает московский князь Иван Данилович (1327 – 1340) по прозвищу Калита. Иван  Калита сыграл большую роль в усилении союза Московского княжества и Золотой Орды. Он беспощадно подавлял народное 8                                                                                                                                                                                                                                                                                                             9

недовольство, вызванное тяжёлыми поборами, расправлялся с другими русскими князьями. Показав свою преданность хану, Калита получил исключительное право сбора дани с русских земель и доставку ее в Орду. За время своего правления он расширил границы Московского княжества: купил Галич, Углич, Белоозеро, и присоединил часть Ростовского княжества.
После смерти Ивана Калиты хан выдает ярлык его сыну  - Симеону Гордому (1340-1353). Симеон подчиняет Новгород, подавляет традицию народного вече. Власть все прочнее строится по монархическому типу. Важную роль играет созданный при князе орган управления -  Боярская Дума. Симеон Гордый умер от «моровой язвы», как называли чуму на Руси. Московский престол перешел к младшему брату - Ивану Ивановичу «Красному» (1353-1359). Иван II  Красный был кроткий, милостивый и тихий князь. Его правление было периодом ослабления Москвы и усиления ее противников. 
Наследнику Ивана Красного Дмитрию Ивановичу (1359 – 1389) было тогда всего 10 лет, поэтому ханский ярлык отошел суздальскому князю. Вскоре московским боярам удалось вернуть своему князю владимирское княжение. 
При молодом князе в 1367 г. взамен старых дубовых были построены новые белокаменные стены Московского Кремля. В первые годы правления молодому Дмитрию пришлось преодолеть ряд серьезных политических трудностей. Чтобы выйти победителем в давней борьбе с Москвой, тверской князь заключил союз с литовским правителем Ольгердом. Трижды (в 1368, 1370 и 1372 гг.) москвичи отражали нападения литовского войска. В конце концов, литовцы вынуждены были отказаться от вмешательства в отношения между Москвой и Тверью. 
Когда же в 1375 г. тверской князь получил от Орды ярлык на великое владимирское княжение, Дмитрий Иванович не признал решения хана и организовал поход на Тверь. Московского князя поддержали дружины большинства русских земель. Твери был нанесен сокрушительный удар, ее князь признал себя зависимым от Москвы и обязался отказаться от претензий на ярлык. Так был нейтрализован давний соперник Москвы.
Дмитрий Иванович начал проводить политику активного сопротивления ордынскому игу. Этому во многом способствовала обстановка в самой Золотой Орде. В первой половине XIV в. Орда достигла расцвета своего могущества. Но после убийства в 1357 г. хана Джанибека в Орде начался период внутренних распрей и усобиц. За неполные четверть века на ее престоле побывали около 25 правителей.
2 августа 1377 г. на берегу р. Пьяна состоялось крупное сражение. Но в ходе долгого ожидания неприятеля в русском войске стала падать дисциплина, началось пьянство, прекратилось несение караульной службы ...
