ИСТОРИЯ

краткий курс лекций
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1. Особенности социализма в ЧССР.
2. Ввод вооруженных сил ОВД на территорию Чехословакии.

3. Акт самосожжения Яна Палаха.
4. Советско-Китайские пограничные конфликты.
Прологом к кризису стали попытки реформировать чехословацкий социализм. Первым шагом стала хозяйственная реформа, начатая в 1965 г. Она подразумевала внедрение в социалистическое плановое хозяйство рыночных механизмов, самостоятельность предприятий от государства. Она дала результат – жизненный уровень населения начал расти, производство увеличилось.

Экономический успех потребовал проведения изменений и в политике. Население Чехословакии настаивало на преобразовании государства в федерацию двух республик: Чехии и Словакии. В руководстве Коммунистической партии Чехословакии (КПЧ) также оформилась группа, выступавшая за смену государственного и партийного руководства.
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В октябре 1967 г. на демонстрацию протеста вышли студенты пражских вузов. Ее силовой разгон вызвал негодование и новые протесты. В январе 1968 г. от руководства партией отстранили ставленника СССР Антонина Новотного. Новым руководителем партии стал сторонник реформ, лидер словацких коммунистов Александр Дубчек. 
Пост президент занял чешский герой Второй мировой войны генерал Людвик Свобода. Во главе правительства встал Олдржих Черник.

Программа новых властей предполагала дальнейшее сокращение участия государства в экономике, децентрализацию управления и демократизацию общественной жизни. Предполагалась последовательная реабилитация людей, осужденных по политических статьям. Ослаблялась цензура в СМИ, упростилась процедура поездок в капиталистические страны. Чехословакию планировалось преобразовать в федерацию двух республик – Чешской и Словацкой. Наука и культура должны были занять в обществе независимое от государственных органов положение. Задачей, провозглашенной руководством, стало построение «социализма с человеческим лицом».
В 1968 г. с отменой цензуры стали печататься произведения антикоммунистического содержания. В театрах шли пьесы критиков власти (например, будущего президента Вацлава Гавела). Создавались новые молодежные организации, на предприятиях возникали объединения, неподконтрольные партийным органам. Реформы благожелательно воспринимались большинством чехословацкого общества. При этом реформы не предполагали полный разрыв с социализмом. Страна не собиралась выходить из ОВД и СЭВ, не заявляла о разрыве с СССР и соцстранами. 
Подобные действия чехословацкого руководства были позитивно восприняты администрацией США, но это не могло понравиться Москве, которая считала, что подобные перемены в ЧССР могут привести к расколу социалистического блока стран. С точки зрения советского руководства, события в ЧССР были потенциально опасны для социалистических стран, так как предполагали свободу и не подконтрольность рекомендациям СССР. Обострению ситуации способствовал категорический отказ руководства ЧССР в размещении советского воинского контингента на территории страны.
В марте 1968 г. на совещании представителей коммунистических партий в Дрездене прозвучала критика чехословацких реформ. В СССР и других социалистических странах приступили к разработке военных мер против Чехословакии. Началось планирование операции под кодовым названием «Дунай». В апреле 1968 г. командующий ВДВ генерал В.Ф.Маргелов получил директиву о необходимости готовить высадку десантников на чехословацкой территории, а в случае сопротивления местных военных – подавить его силой.
Тем не менее советское руководство стремилось найти политическое решение. 4 мая 1968 г. в Москве генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И.Брежнев принял чехословацкую делегацию во главе с А.Дубчеком.  Примерно тогда же прошло совещание руководителей СССР, ГДР, Польши, Венгрии и Болгарии. В.Ульбрихт, В.Гомулка и глава болгарских коммунистов Т.Живков выступили за самые жесткие меры, руководитель Венгрии Я.Кадар предостерег от силового решения, напомнив о кровавых событиях 1956 г. в собственной стране.
В начале августа 1968 г. прошли переговоры, но чешское руководство отказалось прекращать реформы. От А.Дубчека потребовали провести кадровые перестановки в руководстве государства. Тогда же поступило письмо, подписанное пятью членами ЦК КПЧ, в котором они просили ввести в страну войска стран ОВД, чтобы вырвать ЧССР «из лап контрреволюции». Дубчек согласился на проведение кадровых перестановок, но с проведением данного решения медлил. 16 августа 1968 г. Политбюро ЦК КПСС одобрило план введения войск в Чехословакию.
Ввод вооруженных сил ОВД на территорию Чехословакии
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В ночь с 20 на 21 августа войска стран ОВД перешли границу Чехословакии. Состав сил вторжения:
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- СССР  - 170 тыс.
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- Польша 40 тыс. 
- ГДР – 15 тыс.
- Венгрия –12 тыс. 
- Болгария – 2 тыс.
Командовал группировкой заместитель министра обороны СССР, генерал И.Г.Павловский. Армия Чехословакии организованное сопротивление не оказывала.

Подразделения ОВД заняли ключевые объекты в Праге, Братиславе, Брно и других крупных городах. Местное население встречало приход войск неодобрительно. В разных местах возникали стихийные акции против вторжения. Пришедшим войскам отказывались предоставлять продовольствие и топливо. Не обошлось и без отдельных инцидентов. Боевые потери советских войск составили 12 погибших и 25 раненых. По современным оценкам, в ходе вторжения были убиты 108 граждан Чехословакии, свыше 500 получили ранения.
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На срочном заседании ЦК КПЧ большинство участников осудили вторжение. А.Дубчек выступил по радио с призывом к согражданам соблюдать спокойствие и отказаться от кровопролития. Утром 21 августа сотрудники КГБ задержали Дубчека и ряд других высокопоставленных лиц. Их вывезли в Москву для переговоров.

Сразу же за вторжением последовала международная реакция на протесты. США, Великобритания, Франция выступили в Совете Безопасности ООН с требованием осудить действия СССР. Введение войск осудило руководство некоторых соцстран: Румыния, Югославия, Албания и Китай. Недовольство действиями Советского Союза выразили представители многих коммунистических партий стран Западной Европы, после чего наметился раскол в мировом коммунистическом движении.

В конце августа в Москве идут срочные переговоры с вывезенным сюда руководством Чехословакии, в результате которых чехи подписали документ под названием «Программа выхода из кризисной ситуации». Он предполагал отказ от реформ «Пражской весны» и оставление в Чехословакии советского военного контингента.
После переговоров началось сворачивание реформ. Поддержавшие «Программа выхода из кризисной ситуации» Л.Свобода и новый глава чехословацких коммунистов Густав Гусак вошли в состав нового руководства страны и осудили действия реформаторов. 
Акт самосожжения Яна Палаха

Подавление робкой попытки независимости в Праге имело не только политические последствия. Глубокую трагедию переживало гражданское общество страны. Так, 16 января 1969 г. Ян Палах - студент историк Карлова университета в Праге в знак протеста против оккупации Чехословакии, облив себя бензином, совершил самосожжение. 
Похороны Палаха переросли в демонстрацию и обострение противостояния. Впоследствие 26 человек предприняли попытки самосожжения, протестуя таким образом против советской интервенции и подавления «Пражской весны». 
В результате ввода войск в ЧССР произошла кардинальная смена курса чехословацкого руководства. Был прерван процесс политических и экономических реформ в стране.
Последствия и итоги.

«Пражская весна» оказалась разгромлена. Демократические преобразования в Чехословакии были свернуты, роль государства в экономике снова увеличилась. Активные противники подавления «Пражской весны» лишились своих постов, работы, некоторые отправились в тюрьмы. В то же время расстрелов и длительных тюремных заключений для сторонников реформ не предусматривалось. Единственное существенное изменение, предложенное реформаторами и утвержденное новыми властями, касалось устройства государства. Чехословакия с 1 января 1969 г. стала федерацией двух республик.

Итогом Чехословацкого кризиса 1968 г. стало то, что при помощи внешнего вмешательства у власти еще на 20 лет остались полностью ориентированные на СССР представители КПЧ. В стране оставался советский военный контингент, на международной арене ЧССР полностью поддерживала действия Советского Союза. В дальнейшем массовых антикоммунистических выступлений в Чехословакии не было до 1988 г. Установившаяся в стране форма правления получила название «Режим нормализации». Он сохранялся до 1989 г., когда в результате «Бархатной революции» власть КПЧ, а вместе с ней и социализма, пали. 
Советско-китайские пограничные конфликты.


К моменту образования Китайской Народной Республики (КНР) вопрос о границе между СССР и Китаем не ставился. В соответствии с договором о дружбе союзе, взаимной помощи (1950 г.) советско-китайская граница была границей добрососедства.

В начале 50-х гг. СССР передал КНР топографические карты с обозначением всей линии границы. С китайской стороны каких-либо замечаний по поводу линии проведения границы не последовало. Но уже со второй половины 50-х гг. начали появляться трудности во взаимоотношениях СССР и КНР. В 1957 г. после смерти Сталина звучало недовольство политикой СССР в отношении Китая.

В "Атласе провинций КНР", который вышел в Пекине в 1953 г. как китайские территории были обозначены ряд советских территорий. В 1957-1959 гг. учащаются случаи нарушения границы китайскими гражданами. В середине 50-х гг. СССР предложил Китаю урегулировать пограничные вопросы. Однако в связи с событиями в Польше и Венгрии эта инициатива не получила развития. 

В начале 60-х гг. возникает целый ряд предпосылок для ухудшения отношений СССР и Китая. 

С осени 1960 г. начались систематические выходы китайских граждан на острова на пограничных реках Дальнего Востока, находящиеся под советским контролем, с целью ведения хозяйственной деятельности (покос травы, сбор хвороста). 

Пиком конфронтации стал 1969 г. Начиная со 2 марта на реке Уссури на острове Даманский происходили столкновения между советскими пограничниками и китайскими военнослужащими. В ходе боёв 2 марта погиб 31 советский пограничник. С китайской стороны в нападении приняло участие приблизительно 300 человек. Имело место применение артиллерии, а также крупнокалиберных пулеметов и противотанковых орудий. Китайские вооруженные силы также понесли большие потери. Боевые действия продолжились 14-15 марта. Только после применения советской стороной систем залпового огня "Град", которые накрыли китайскую территорию на 20 кв. км. в глубину и нанесли серьезные потери китайским вооруженным силам столкновения на о. Даманском прекратились.
После смерти Мао китайские коммунисты во главе с Дэн Сяопином скорректировали свою внешнюю политику. В начале 1979 г. советско-китайские отношения осложнились вьетнамским фактором, СССР был назван "врагом №1" и даже появилась доктрина "единого международного фронта борьбы против СССР". Она предполагала, что "США, Китай, Япония, Западная Европа и другие страны должны объединиться, чтобы дать отпор СССР". 

Вопросы для самопроверки:

1. Какие изменения в жизни Чехословацкого государства предусматривали проводимые реформы?
2. Какие результаты реформ проявились в стране к 1967 г.?

3. Объясните возникшее в связи с кризисом понятие «социализм с человеческим лицом».

4. Почему проводимые чешским руководством реформы не устраивали руководство СССР?

5. Какие попытки разрешения чехословацкого кризиса делало руководство СССР?

6. Как отнеслось к попыткам реформ в Чехословакии руководство других социалистических стран Европы?

7. Кем и как принималось решение о вводе вооруженных сил стран ОВД в Чехословакию?

8. Состав сил и средств вторжения стран ОВД в Чехословакию.

9. Опишите события 20-21 августа 1968 г. в Чехословакии.

10. Кто такой Ян Палах, почему его считают одним из героев Чехословакии?

11. Чем завершился чехословацкий кризис 1968 г.

12. Сформулируйте причины осложнения отношений между СССР и КНР в начале 1960-х гг.

13. Опишите события на пограничном острове Даманский в 1969 г.
14. Как складывались советско-китайские отношения в 1970-х гг.
Вопросы для дискуссии (обсуждения):
1. Отношения руководства СССР и социалистических стран во второй половине XX века.
Ответы на задания выполните в документе MS Office Word и отправьте на электронную почту: ae.dmit@yandex.ru
Исторические персоналии:
Антонин Навотный  - (1904 — 1975) — чешский и словацкий политический деятель, президент Чехословакии в 1957—1968, 1-й секретарь ЦК КПЧ в 1953—1968. Был причастен к репрессиям 1950-х. В 1967 подвергся критике за непоследовательное проведение экономической реформы, разгон демонстраций, нежелание менять автократический стиль управления. 4 января 1968 был снят с поста первого секретаря ЦК КПЧ. Новым 1-м секретарём ЦК КПЧ 5 января был избран А. Дубчек. Оставаясь президентом ЧССР и членом ЦК КПЧ, Новотный старался препятствовать проведению реформ. Попытки вызвать среди рабочих негативное отношение к «буржуазным» реформам не увенчались успехом. Деятели культуры и молодежь, видевшие в его лице главную преграду на пути демократизации, требовали его отставки. 28 марта 1968 подал в отставку со всех постов.
Густав Гусак  - (1913 — 1991) — последний Президент социалистической Чехословакии, предпоследний лидер КПЧ; словак по национальности.
В 1960-х — один из молодых реформаторов Компартии ЧССР, сторонник Дубчека, выступал против СССР как ведущей силы решения назревших проблем Чехословакии. Однако на московских переговорах в августе 1968, осознав сложившийся расклад, Гусак сменил ориентацию, став сторонником Брежнева. В 1969 становится Первым секретарём Коммунистической партии Чехословакии, в 1971 становится Генеральным секретарём. Курс Гусака получил название «нормализации», то есть устранения негативных последствий политических реформ, предпринятых во время Пражской весны. Процесс нормализации поддерживался экономическими стимулами. В 1975 Гусак стал Президентом ЧССР.

В 1987 Гусак ушёл в отставку. После так называемой бархатной революции 1989 г. Гусак поручил Мариану Чалфе сформировать правительство народного согласия, после чего ушёл в отставку. Новым Президентом был избран диссидент Вацлав Гавел.
Людвик Свобода  - (1895 — 1979) — чехословацкий военный и государственный деятель, генерал армии ЧССР, президент ЧССР в 1968—1975, трижды Герой ЧССР, Герой Советского Союза (1965), Народный Герой Югославии. После вторжения в Чехословакию войск стран ОВД выступил против вторжения, благодаря его усилиям была сохранена жизнь руководителям КПЧ, вывезенным в Москву. Вместе с тем его сопротивление советскому вмешательству было скорее пассивным — Свобода прекрасно понимал, на чьей стороне сила. Поддержал политику «нормализации» Г. Гусака.
Александр Дубчек  - (1921 — 1992) — чехословацкий государственный, политический и общественный деятель. Первый секретарь ЦК КПЧ главный инициатор курса реформ, известных как "Пражская весна". Завоевал поддержку широких слоёв населения страны, 70 ведущих деятелей науки и культуры подписались под статьёй «Две тысячи слов», направленной на одобрение курса реформ. Под предлогом попытки государственного переворота сместил прежнее руководство КПЧ. 

Подписал документ, фактически ликвидировавшего завоевания «Пражской весны» и ограничивавшего суверенитет Чехословакии, видя в этом необходимую цену за предотвращение репрессий, кровопролития оккупационного режима. 

После возвращения в Прагу до апреля 1969 Александр Дубчек формально пребывал на посту первого секретаря ЦК КПЧ. В 1969 был отстранен от власти и заменён Густавом Гусаком. В 1969—1970 некоторое время был послом в Турции.

В 1970 Дубчек был исключён из Компартии Чехословакии, лишён статуса депутата и отправлен на работу руководящим лесничествами, где он проработал до выхода на пенсию в 1981. В 1989 стал одним из активнейших участников Бархатной революции в Чехословакии. Был принципиальным противником распада Чехословакии.
Мао Цзедун  - (1893 — 1976) — китайский государственный и политический деятель XX века, главный теоретик маоизма.

Придерживался мнения о необходимости выработки особой коммунистической идеологии для Китая. Ему удалось занять лидирующие позиции в КПК. После успешной победы (при решающей военной, материальной и консультативной помощи со стороны СССР) над войсками генералиссимуса Чан Кайши и провозглашения 1 октября 1949 г. образования Китайской Народной Республики Мао Цзэдун до конца жизни фактически являлся лидером страны. С 1943 года и до смерти занимал должность председателя китайской компартии, а в 1954—59 гг. также должность председателя КНР. Провёл несколько громких кампаний, самыми известными из которых стали «Большой скачок» и «Культурная революция» (1966—1976), унёсшие жизни многих миллионов людей. Во время правления Мао Цзэдуна в Китае проводились репрессии, которые критиковались не только в капиталистических, но даже в социалистических странах. Также в тот период существовал культ личности Мао Цзэдуна.
Дэн Сяопин  - (1904 — 1997) — китайский политик и реформатор, деятель Коммунистической партии Китая. Никогда не занимал пост руководителя страны, но был фактическим руководителем Китая с конца 1970-х до начала 1990-х гг.

Унаследовав фактически находившийся в состоянии необъявленной гражданской войны Китай после «культурной революции», стал ядром второго поколения китайских руководителей. Он стал автором нового мышления, разработал принцип «социализма с китайской спецификой», стал инициатором экономических реформ в Китае и сделал страну частью мирового рынка. 
�





Лекция 10.


Подавление «пражской весны» 1968 г. Советско-Китайские конфликты.








около 250 тыс. военных
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Рис. Руководитель КНР Мао Цзедун и Иосиф Сталин








