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РАЗДЕЛ 5.

ДУХОВНАЯ СФЕРА ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА
Тема 5.2. Нравственность и моральное поведение
1. Понятие морали и нравственности как факторов поведения.
2. Мотивация и нравственная оценка поведения
3. Правила нравственного поведения
1. Понятие морали и нравственности как факторов поведения.

Существуют общепринятые нормы приличия и правила поведения, соблюдение которых является залогом успешного общения. Все эти нормы и правила можно объединить терминами – культура поведения человека.
Главным фактором культурного поведения является воспитанность, т.е. готовность человека соблюдать нормы поведения, его доброжелательность и тактичность по отношению к окружающим. Воспитанность же базируется на представлениях о морали и нравственности. 
Мораль - это особый способ регуляции взаимоотношений между людьми, основанный на различении добра и зла. Моральное поведение направлено на самого себя (самоутверждение и самооценку). В результате человек воспринимает других людей и объекты внешнего мира через представление своего «Я» (свои интересы, оценки, качества).

В отличие от морали нравственность имеет всеобщий, универсальный и безусловный характер. Нравственное поведение направлено не на получение какой-либо награды и не на соблюдение закона, а на других людей и выражает особое отношение к ним. Способность увидеть и услышать другого человека является основой нравственного отношения к другому человеку.

Нравственность формируется вместе с личностью. Нравственное поведение самодостаточно и не предполагает каких-либо внешних наград. Человек осуществляет те или иные поступки не для того, чтобы его похвалили, а потому что по-другому не может. 
Единственной нравственной нормой является любовь к другому и отношение к нему как к самому себе: «возлюби ближнего как себя самого», «не делай другому того, чего не желаешь себе», а отсюда недопущение насилия, ущемления другого, каким бы он ни был и что бы он ни делал.

Как подчеркивал советский психолог Л.С. Выготский, нравственно поступает тот, кто не знает, что он поступает нравственно. Моральные поступки, мотивированные соблюдением моральной нормы, основаны на «неправильном представлении о моральных ценностях как о личных достоинствах, как о богатстве и преимуществе, вызывая самолюбование и презрительное отношение ко всем «дурным». 
Нравственное поведение направлено на другого человека и бескорыстно (человек не ждет ничего взамен). В отличие от этого моральное поведение побуждается стремлением соответствовать некоторому образцу и направлено на самоутверждение, подкрепление своей моральной самооценки (человек хочет быть хорошим и положительно оцененным). 

2. Мотивация и нравственная оценка поведения
Поступок это центральный момент нравственного поведения, характеризующий способность человека к сознательной постановке целей, выбору соответствующих средств и самостоятельному ответственному действию. 
Кроме поступка в нравственном поведении важное место занимают мотивация и нравственная оценка. 
Мотивация играет роль импульса, побудителя к действию: мотив предшествует поступку и продолжает свое действие во время его совершения. Немотивированных поступков не существует. Однако не всегда благие мотивы приводят к правильным поступкам. Иногда люди скрывают свои неблаговидные поступки, руководствуясь мотивом, что они делают это ради блага другого человека (например, родителей), чтобы они не расстроились. Но, узнав об обмане, родители еще больше огорчатся. Тем не менее, в жизни случаются ситуации, когда людей обман не просто считают допустимым, но даже единственно правильным поведением.

Нравственная оценка выражает осуждение или одобрение поступка человека на основе требований морали. Почему, ради чего я поступаю так, а не иначе? Чего хочу добиться? Зачем мне это нужно? За этими вопросами стоит не просто интерес к причинам поведения личности, но и стремление понять ее сущность.

Каждый человек хочет одобрения, стремится к положительной оценке своих действий, как путем совершения хороших поступков, так и путем недопущения или сокрытия своих дурных действий. 
Но внешняя оценка (общественное мнение) может не совпадать с внутренней (совестью). 
Высшим проявлением нравственного развития личности является её духовное развитие или способность к состраданию, сочувствию (стремление адекватно и максимально полно понимать окружающий мир, существовать в непротиворечивой гармонии с ним). Ставя себя на место другого человека, легче понять не только его мотивы, но и то, как с его стороны выглядит ваше поведение по отношению к нему, а также, что он чувствует в этот момент. Таким образом, получается взгляд на ситуацию сразу с двух сторон. Это позволяет более полно оценить свой поступок.
Духовность - это еще и готовность отодвигать личные потребности и нужды на второй план. В крайней форме духовность представляет собой готовность отдать жизнь ради спасения другого человека (жертвенность). 

3. Правила нравственного поведения

Таким образом, чтобы поведение было нравственным, общий свод правил можно выразить так:

1. Прежде чем совершить какой-либо поступок, подумайте о том, какими будут последствия, как он повлияет на других людей, не причинит ли он им вред.
2. Золотое правило нравственности звучит так: «поступай так, как хочешь, чтобы поступили по отношению к тебе».

3. Обращайте внимание на проблемы окружающих, сочувствуйте им.
4. Оказывайте посильную помощь тем, кто в ней нуждается.

Формирование чувства ответственности должно происходить в раннем детстве. Безнравственное поведение неприемлемо для людей. Совесть – это регулятор поведения многих индивидуумов. В человеческом понимании духовность и нравственность должны быть в каждой личности. 
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Вопросы для самопроверки:

1. Что такое «нравственность»? 
2.  Как различаются понятия «нравственность» и «мораль»? 
3.  Что собой представляют мотивы и нравственная оценка поступков?.
4. Сформулируйте правила нравственного поведения.
