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Тема 5.3. Нравственные категории и ценности
1. Нравственные ценности и нормы морали.
2. Справедливость как правовая норма
1. Нравственные ценности и нормы морали
Простейшими формами нравственного поведения были нормы образующие нравственный кодекс, например, "не лги", "уважай старших", "помогай другу", "будь вежлив" и др. Простота нравственных норм делает их понятными и доступными каждому, а их социальная ценность самоочевидны и не нуждаются в дополнительном обосновании. В то же время их простота не означает легкости исполнения и требует от человека моральной собранности и волевых усилий.

Нравственные ценности и нормы выражаются в моральных принципах. К ним относятся, гуманизм, коллективизм, добросовестное исполнение общественного долга, трудолюбие, патриотизм и др.

Так, принцип гуманизма (человечности) требует от личности следовать нормам доброжелательности и уважения к любому человеку, готовность прийти к нему на помощь, защитить его достоинство и права.

Коллективизм требует от человека умения соотносить свои интересы и потребности с общими интересами, уважать товарищей, строить отношения с ними на основе дружелюбия и взаимопомощи.

Принцип трудолюбия конкретизируется в признании нравственной ценности труда как сферы самореализации человека, уважении любого общественно значимого вида труда, честного и добросовестного работника, а также предполагает бережное отношение к средствам труда и рабочему времени, умение и желание поделиться своими знаниями и умениями с другими. 
Принцип патриотизма выражает уважение и любовь к своей родине, гордость за достижения народа, его вклад в мировую культуру.

Мораль требует от человека развития в себе способностей к выполнению ее требований. В классической этике эти способности личности назывались несколько высокопарно, но весьма точно — добродетели, т. е. способности к деланию добра. 

Добро и зло наиболее общие понятия, служащие для разграничения и противопоставления нравственного и безнравственного, хорошего и плохого. Добро — это все, положительно оцениваемое моральным сознанием, способствующее развитию взаимопонимания, согласия и человечности.

Зло означает нарушение требования следовать добру, пренебрежение моральными ценностями и требованиями.

Первоначально представления о добре формировались вокруг идеи блага, полезности вообще, но с развитием морали и человека эти представления наполняются все более духовным содержанием. Подлинным добром моральное сознание считает то, что служит развитию в обществе и человеке гуманности, искреннему и добровольному единению и согласию между людьми, их духовной сплоченности. Это:

- доброжелательство и милосердие

- взаимопомощь и сотрудничество

- следование долгу и совести

- честность

- великодушие

- вежливость и тактичность. 
Соответственно зло - это все, что препятствует единению и согласию людей и гармонии отношений, направлено против требований долга и совести ради удовлетворения эгоистических побуждений. Это:

- корыстолюбие и алчность

- жадность и тщеславие

- грубость и насилие

- равнодушие и безразличие к интересам человека и общества.

Понятие нравственного долга выражает превращение нравственных требований и ценностей в личную задачу человека, осознание им своих обязанностей как нравственного существа.

Здесь на первый план выступает совесть — способность человека формулировать моральные обязательства, требовать от себя их исполнения, контролировать и оценивать свое поведение с моральной точки зрения. Руководствуясь велениями совести, человек берет на себя ответственность за свое понимание добра и зла, долга, справедливости, смысла жизни. Он сам задает для себя критерии моральной оценки и выносит на их основании моральные суждения, прежде всего оценивая собственное поведение. И если внешние для морали опоры поведения — общественное мнение или требования закона — можно при случае обойти, то обмануть самого себя оказывается невозможно. Если это и удается, то исключительно ценой отказа от собственной совести и потери человеческого достоинства.

Жизнь, по совести, стремление к такой жизни повышают и укрепляют высокую положительную самооценку личности, ее чувство собственного достоинства.
Еще одним важнейшим ценностным ориентиром морального сознания является понятие справедливости. Оно выражает идею правильного, должного порядка вещей в человеческих взаимоотношениях, который соответствует представлениям о назначении человека, его правах и обязанностях. 
Издавна понятие справедливости связывалось с идеей равенства, однако понимание самого равенства не оставалось неизменным. От примитивно-уравнительного равенства и полного соответствия деяния и воздаяния по принципу "око за око, зуб за зуб", через принудительное уравнивание всех в зависимости и бесправии перед властью и государством к формальному равенству в правах и обязанностях перед законом и моралью в демократическом обществе — таков путь исторического развития идеи равенства. 
2. Справедливость как правовая норма
Справедливость - категория не только морального сознания, но также правового, экономического и политического. Не случайно великие античные философы (Платон и Аристотель) выделяли эту категорию в качестве основной для оценки состояния всего общества. 
Понятие справедливости отражает не только отношения людей между собой, но и по отношению к некоторому целому. 
Справедливость - принцип, регулирующий взаимоотношения людей по поводу распределения социальных ценностей (сюда входят богатство, престиж, уважение, свобода). Справедливость - это воздаяние каждому по его заслугам, а несправедливость - произвол, нарушающий права человека.

Несправедливо получение одними благ за счет других и перекладывание на других собственных обязанностей. Справедливы объективные решения и несправедливы пристрастные.

Аристотель выделил несколько видов справедливости: распределительную и уравнивнительную.

Первая связана с распределением почестей, имущества и других благ между членами общества согласно с принципом достоинства каждого - то есть пропорционально его заслугам.

Уравнительная справедливость связана с попыткой уравнять стороны, здесь достоинство не принимается во внимание.

Правовые аспекты понятия справедливости были разработаны уже в Древнем Риме. Краеугольным камнем римского права является принцип индивидуализма - свободы личности, демократии.

Наибольшими правами наделяется монарх как верховный владыка государства. Рядом с царем стоит сенат (выполняющий совещательные функции). Далее - народное собрание, также обсуждавшее законы и другие проблемы внутренней и внешней политики. Жители Римской империи имели разный гражданский статус и наделялись разными правами в зависимости от группы. Всего было четыре группы населения:

1. Полноценные граждане, наделенные всеми правами.

2. Свободные, но без политических прав.

3. Чужестранцы.

4. Рабы.

Таким образом, римское право закрепляло социальное неравенство жителей. Римская справедливость - это право сильного.

Совершенно другая концепция справедливости (тяготеющая к морали, а не к праву) - в марксизме, идеи о всеобщем равенстве и счастье.

Карл Маркс полагал, что можно создать такое общество, где не будет насилия, преступлений, войны. Он считал, что для этого надо создать "гуманные" условия для творческого труда как способа самореализации личности. Социальная справедливость заключается в том, чтобы создать для всех людей равный доступ к средствам производства, распределения и потребления. 
Справедливость требует уважать права другого человека и не посягать на чужую личность и собственность. Принцип справедливости конкретизируется в моральных заповедях: не убий, не укради, не прелюбодействуй, не нарушай чужих прав.

Список литературы:
1. Культурология Учебное пособие для вузов/Под ред. Кравченко А.И. — М Академический Проект, Трикста, 2003.

Вопросы для самопроверки:

1. Почему вещь обладает ценностью, потому ли, что желаема, или потому, что в ней изначально заложена ценность?

2. Можно ли считать добрым поступок, благоприятный по своему результату, но не мотивированный должным образом?

3. Как соотносится с добром и злом насилие?

4. На чем основана ответственность?

5. Можно ли научиться быть справедливым?

6. В чем преимущество справедливого перед несправедливым?

7. Какая добродетель противопоставляется долгу в аксиологии?

8. В чем отличие измерения человеческого достоинства от достоинств прочих вещей?

9. Можно считать признаком высокого достоинства популярность?

10. Для счастливых существует проблема смысла жизни?

11. Как образ жизни влияет на представления о ее смысле?

12. На каком основании любовь рассматривается в качестве этической категории?

13. В чем причины возникновения дружеских чувств?
