      В эпоху неолита появляются новые мегалитические памятники («большой камень»): менгиры, кромлехи. Они представляют собой гигантские камни – одиночные или групповые в форме «П». 
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Как и во многих других подобных случаях, Капова пещера в России известна очень давно. В 1760 г. она была уже описана в одном из историко-географических сочинений о Приуралье. 
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На сегодняшний день расписных палеолитических пещер в одной лишь Западной Европе насчитывается более ста пятидесяти, и они многое поведали о людях каменного века.
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Настоящей сенсацией стали находки испанского археолога-любителя Саутуолы и его дочери в 1875 г. в пещере близ деревни Альтамира (Испания). Двадцать пять цветных изображений бизонов в натуральную величину украшали стены пещеры. 
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Одно из самых выдающихся открытий было сделано совершенно случайно в сентябре 1940 года: пещера Ласко во Франции была обнаружена мальчиками. Пещера представлена несколькими «залами» с изображениями быков, лошадей, бизонов, баранов, которые чередуются со знаками: волнистые линии, прямоугольники, квадраты, стилизованные растительные формы.
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Введение. Понятие культуры, ее структура и функции.
Понятие «культура» столь многозначно, что до сих пор не существует единого определения. Мы говорим «греческая культура», «культура труда», «художественная культура». Чтобы лучше понять смысл этого слова, обратимся к его происхождению. 

Первоначально латинское слово «cultura» означало «возделывание земли» и противопоставлялось значению «natura», т.е. природа. Термин «культура» может употребляется и в других близких значениях: образование, развитие, совершенствование. 
Таким образом, понятие «культура» означает все то, что создано человеческим трудом в результате преобразования природы в стремлении добиться совершенства. Это одновременно и результат, и сам процесс творческой деятельности людей по преобразованию природы, основанный на высоко сознательной деятельности. Именно поэтому культура не существует вне человека и его деятельности. История человеческого общества – это и есть история мировой художественной культуры. 

Ещё культура – это исторически определённый уровень развития общества и человека. Этот уровень различается формой организации жизни и деятельности, а также материальными и духовными ценностями, которые формируются в процессе жизни и деятельности.
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В современной культурологии принята следующая периодизация истории европейской культуры:
· Первобытная культура (до 4 тыс. до н. э.);
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· Культура Древнего мира (4 тыс. до н. э. — V в. н. э.), в которой выделяют культуру Древнего Востока и культуру Античности;
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Культура Средних веков (V—XIV вв.);
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ватели считают, что тотемный предок был в древнем мире у каждого рода или племени.
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Очень рано сформировался у человечества культ предков – поклонение духам умерших людей. Смерть рассматривалась как переход в иное состояние (отделение души от тела) и перемещение в другое место (лес, море, подземный или небесный мир). 
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Первобытное искусство выступало средством формирования духовного мира человека, упорядочивало психические процессы в нем самом. 

Искусство первобытных людей отличается примитивизмом. Человек формировал свой духовный мир через познание и наблюдение внешней природы, мира зверей, который он понимал лучше, чем свой собственный. Себя первобытный человек первоначально не изображал. В самом конце периода палеолита мы видим изображение человеческих ладоней (петроглифы). 
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1.1. Культура первобытной эпохи.

   История культуры первобытного общества охватывает громадный промежуток времени – от возникновения человека (ок.5 млн. лет назад) и до наших дней. 

В современной науке принято различать собственно первобытную культуру, существовавшую до возникновения цивилизации, т.е. до IV-III тыс. до новой эры и традиционную первобытную культуру, существующую одновременно с цивилизациями разного типа и уровня, вплоть до современной. 

Все сведения о первобытной культуре связано с археологическими находками материальных предметов: орудия труда, постройки, захоронения, украшения и т.п. Несомненно, что в эпоху первобытного общества зарождаются основные виды духовной культуры: с появлением человека на земле зарождается религия, возникают мифологические представления, архитектура, изобразительное искусство. 

Жизнь древних людей была неотделима от природы. Люди считали, что в природе всё взаимосвязано. Однако рационально объяснить эту связь человек еще не мог, поэтому он заменил знания об устройстве мира своими представлениями о нем: мифологизированным представлением о действительности, религиозным видением, приписывал силам природы таинственные магические силы.
· Миф – это особый вид мироощущения, специфическое  представление о явлениях природы и общественной жизни.

· Религия – вера в существование сверхъестественных сил.

· Магия  - система обрядов, с помощью которых человек якобы может сверхъестественным образом воздействовать на природу. 
Ранние формы веры





· Культура Возрождения или Ренессанса (XIV—XVI вв.);
· Культура Нового Времени (к. XVI—XIX вв.);







Духовные ценности культуры соответствуют трем основным областям: науке (научные ценности), нравственности (нравственные ценности) и искусству (художественные ценности).

Духовная культура – совокупность всех знаний человека и способов деятельности по созданию духовных ценностей. Основными видами духовного созидания являются наука, религия, искусство.

Материальная культура – совокупность материальных благ, средств и форм их производства. Основные исторические типы материальной культуры – раннеземледельческая, развитая земледельческая, ремесленная, промышленная и технотронная.
Народная культура - сфера непрофессиональной устной традиции, бытующая по фольклорному типу в прошлом и настоящем, передаваемая из поколения в поколение в процессе непосредственного взаимодействия. Народная культура создаётся самим народом, часто неизвестными авторами. К ней можно отнести: сказки, песни, фольклор, мифы, традиции, обычаи.

Массовая культура - культура, сложившаяся с развитием средств массовой информации,  популярная и преобладающая среди широких слоев населения. Она включает в себя такие явления, как спорт, развлечения, быт, музыка, в том числе и поп-музыку, массовую литературу, средства массовой информации, изобразительное искусство, кино и т. п.
Элитарная культура - обычно противопоставляется культурам народной, массовой. Элитарная культура — это культура привилегированных групп общества, характеризующаяся закрытостью, аристократизмом и самодостаточностью. К этому типу культуры можно отнести изящное искусство, классическую музыку и литературу.
Культура – это неотъемлемая сторона жизни общества, она неотделима от человека как социального существа: культура есть процесс активной деятельности человека, направленный на освоение, познание и преображение мира. Степень развитости культуры всегда зависит от конкретного исторического этапа общества. Главная роль культуры в жизни общества состоит в том, что культура выступает средством хранения и передачи человеческого опыта. 

Отсюда основные функции культуры:

- гуманистическая – связана с развитием творческого потенциала человека во всех формах его жизнедеятельности;
- познавательная – культура – это средство познания и самопознания;
- информативная – передача опыта, обеспечение связи времен;
- коммуникативная – функция социального общения, которая обеспечивает адекватность взаимопонимания в обществе;
- ценностно-ориентационная – культура задает определенный набор жизненных ценностей, на которые всю свою жизнь ориентируется человек;
- интегративная – (объединительная) освоение культуры создает у человека чувство сопричастности и принадлежности к нации, народу, религии, социальной группе.
- нормативно-регламентирующая – культура выступает средством социального контроля за человеком.
Законы развития культуры:
· Закон единства и многообразия культуры.
· Закон преемственности в развитии культуры.
· Закон прерывности и непрерывности.
· Закон взаимодействия культур.
Помимо представленных видов культуры (рис.1) отдельно выделяют культуру художественную.
Художественная культура – один из видов культуры, решающий задачи интеллектуально-чувственного отображения бытия в художественных образах.


Такое положение художественной культуры основано на присущей только человеку способности к художественному творчеству, отличающей его от других живых существ. Нельзя сводить художественную культуру только к искусству или отождествлять ее с культурной деятельностью вообще.


Центральное место в художественной культуре занимает искусство. Искусство – вид художественного освоения действительности человеком, имеющий целью формирование и развитие его способности творчески преобразовывать мир и самого себя по законам красоты. 
К искусству мы относим: литература, живопись, графика, скульптура, архитектура, музыка, танец, художественная фотография, декоративно-прикладные искусства, театр, цирк, кино и др. В каждом из них создаются художественные произведения — книги, картины, скульптуры, спектакли, кинофильмы и др.
У каждого народа - своя культура, а вместе - все народы мира создали мировую культуру. 

Мировая художественная культура - не простая сумма культур равных народов.  Это постоянное взаимодействие культур. Каждый народ «говорит» с другими народами, с людьми, отделенными от него веками, языком своей культуры. И этот универсальный язык культуры должен быть понятен  нам с вами, как и язык математики или физики, как иностранный язык, знание которого делает человека особенно образованным. Конечно, мы должны научиться понимать язык культуры. 
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Рис. 12.  Мегалитический памятник Стоунхендж (Англия) (фрагмент)





Рис. 11.  Группа менгиров.
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Рис. 13.  Мегалитический памятник Стоунхендж (Англия).
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С пещерой связано много местных преданий и легенд. Внимание археологов было привлечено к ней только после 1959 г., когда на стенах пещеры были обнаружены палеолитические изображения. Среди них хорошо распознаются мамонты, носорог, бизон и лошади. 








�





Рис. 9.  Изображения из Каповой пещеры (Россия).





Среди первых изображений человека археологи нашли каменные статуи, изображавшие женщину с подчеркнутыми признаками пола, лица нет. Таким образом, в данных изображениях подчеркивается идея матриархата, женщина воспринимается как сосуд плодородия. Археологи назвали их «палеолитические Венеры».


В эпоху мезолита произошла странная вещь – художники разучились рисовать: рисунок потерял изобразительную силу, стал схематичен. Искусство неолита еще более условно: усиливается схематизм, изображение превращается в орнамент, появляются  всевозможные значки, символы. Графика и живопись эпохи мезолита и неолита запечатлела  сцены охоты, военные эпизоды, культовые церемонии. Изображения, сопровождавшие устные рассказы, приобретают более условный характер, а правдоподобие отходит на второй план. Среди  них  очень  много контурных рисунков, внутренняя часть которых закрашена красками, а иногда покрыта штриховкой. Фигуры животных и человека невелики по размеру.








�





Рис. 10.  


«Палеолитическая  Венера»
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Рис. 7.  Изображения быков в одном из «залов» пещеры Альтамира.
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Рис. 8.  Изображения лошадей в одном из «залов» пещеры Ласко
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Умершие предки становились духами. После смерти предка племя сохраняет с ним мистическую связь, которая осуществлялась через ритуальное общение с духом умершего.


В искусстве первобытной эпохи получили свое развитие первые представления человека об окружающем мире и о себе самом. Оно способствовало закреплению и передаче знаний, умений и навыков людей, служило средством общения между ними.





Рис. 5.  Представление о перемещении души.





Рисунки, обнаруженные в пещерах Ласко, Ла Мут – во Франции,  Альтамира в Испании, изображения выполнены на значительном отдалении от входа, в них было трудно проникнуть, что предполагает, что большинство пещер были необитаемыми святилищами и служили культовым целям. 
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Рис. 6.  Отпечаток руки из пещеры Альтамира (слева) и «пещера рук» в Патагонии.





Первобытные формы религии основывались на анимистическом типе мировоззрения. Анимизм (от англ. animation – оживление) - вера в оживление  природных сил (духов),  способных помогать или мешать человеку в его делах.
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В рамках анимистических представлений сложилась такая форма верований как тотемизм - вера в мистическую связь группы людей с животным или растением, являющимся покровителем или родоначальником племени. 


Тотемизм был способом осознания   обществом своего единства. Некоторые исслдо-
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Рис. 3. Неандерталец (автор худ. З.Буриан).





Рис. 4. Примеры тотемных животных.
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Рис. 1. Условное деление культуры по видам.
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Рис. 2 Пример художественного произведения первобытного человека. Наскальный рисунок быка из пещеры Альтамира (Испания).








