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ях при помощи письменных заданий, условия которых формулируются так, чтобы полученные ответы давали сведения о словарном запасе и производительности мышления учащихся.
Проблема 3: учет производительности мышления студента. Речь лектора не должна быть оторванной от слуха учащихся, поэтому необходимо, чтобы между ними существовала обратная связь. Лекция оказывает на учащегося такое воздействие, которое побуждает его к развитию и освоению непонятного с опорой на понятное и известное. При этом следует иметь в виду неравномерность распределения между студентами как врожденных, так и приобретенных навыков усвоения новых знаний и их интеграции в совокупность уже полученных. Новые данные, которые оторваны от осмысленного знания и жизненного опыта данного человека, не могут расцениваться как полученное им знание, а являются для него разновидностью информационного шума.
Проблема 4: определение информации как знания. В связи с предыдущим пунктом перед преподавателем постоянно стоит вопрос о приспособлении находящихся в его распоряжении сведений к возможностям слушателей по их преобразованию в знание. Он ни в коем случае не должен считать, что все исходящее из его уст на уроке уже по факту является знанием. Для него нелишним будет и проверять себя самого, всегда ли то, что он говорит, является для него актуальным знанием, а не просто сведениями, которые почерпнуты из источников таким же образом, каким это мог бы сделать и сам студент. Не следует ожидать от студента хорошего знания там, где преподаватель не обладает вполне ясным и определенным пониманием. Знанием является только такая информация, которую можно применить на практике: к анализу текста, организации труда, выработке рекомендаций и т.п.
Проблема 5: посещаемость лекций. Современный студент распределяет свое время таким образом, что практически никогда не посещает все занятия какого-либо курса, либо же делает это (под влиянием интереса или под страхом наказания) с ущербом для других курсов. Поскольку причины указанного явления во многом являются социальными, нельзя игнорировать его объективный характер, требующий продуманной политики штрафных санкций и компенсаций.
Рекомендуемая литература по разделу:
1. Виленский М.Я., Образцов П.И., Уман А.И. Технологии профессионально​ориентированного обучения в высшей школе. М.: Педагогическое общество России, 2005. 192 с.
2. Панина Т.С., Вавилова Л.Н. Современные способы активизации обучения. М.: «Академия», 2006. 176 с.
3. Рождественский Ю.В. Философия языка. Культуроведение и дидактика. М.: Грантъ, 2003. 240 с.
4. Фокин Ю.Г. Теория и технология обучения. Деятельностный подход. Изд. 2-е. М.: «Академия», 2007. 240 с.
МЕТОДИКА РАЗРАБОТКИ ДИДАКТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ 
УРОКОВ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МУЛЬТИМЕДИЙНЫХ 

ТЕХНОЛОГИЙ

При подготовке учебных мультимедийных презентаций необходимо учитывать общедидактические принципы создания обучающих курсов, диктуемые психологическими особенностями восприятия информации с экрана. Отталкиваться, естественно, надо от дидактических и познавательных целей и задач.

Эффективность мультимедийных презентаций зависит от качества используемых материалов и мастерства педагога. 

При создании мультимедийных презентаций необходимо учитывать следующие требования:

Мотивация. Большое значение имеет четко определенная цель, которая ставится перед учащимися. Мотивация быстро снижается, если уровень поставленных задач не соответствует уровню подготовки учащихся.

Постановка учебной цели. С самого начала работы за компьютером учащийся должен знать, что от него требуется. Задачи обучения должны быть четко и ясно сформулированы в ходе урока.

Подача материала. Стратегия подачи материала определяется в зависимости от решаемых учебных задач. Важной проблемой является оформление кадров, подаваемых на экран дисплея. Необходимо использовать известные принципы удобочитаемости.

Оценка. Организация коммуникаций "учащийся - учитель - учащийся". 

При создании мультимедийной презентации нужно учитывать не только соответствующие принципы классической дидактики, но и специфические принципы использования компьютерных мультимедийных презентаций:

- распределяй материал на ступени и небольшие законченные части; 

- указывай на каждой ступени отдельные части последующего материала и, не допуская существенных перерывов; 

- распределяй и располагай материал таким образом, чтобы на следующей ступени снова повторялось предыдущее.

Необходимо, чтобы материал вас захватывал. Применение разнообразной графики, анимации и имитации должно способствовать повышению привлекательности интерактивных курсов.

Разработка сценария мультимедийной презентации

При создании схемы сценария и составлении текстового сопровождения к мультимедийной презентации следует руководствоваться следующими принципами:

Презентация должна быть краткой, доступной и композиционно целостной. Продолжительность презентации должна составлять не более 20-30 минут. Для демонстрации нужно подготовить примерно 20-25 слайдов (показ одного слайда занимает около 1 минуты, плюс время для ответов на вопросы слушателей). 

При изложении материала следует выделить несколько ключевых моментов и в ходе демонстрации время от времени возвращаться к ним, чтобы осветить вопрос с разных сторон. Это гарантирует должное восприятие информации вашими слушателями. Не бойтесь повторить свою мысль, если хотите, чтобы ее усвоили. 

Указания по созданию эффективной презентации

Приведенный ниже план будет вам полезен при работе над собственной презентацией.

1. Прежде чем приступить к работе над презентацией, следует добиться полного понимания того, о чем вы собираетесь рассказывать. 

2. В презентации не должно быть ничего лишнего. Каждый слайд должен представлять собой необходимое звено повествования и работать на общую идею презентации. Неудачные слайды необходимо объединить с другими, переместить или удалить вообще. 

3. Пользуйтесь готовыми шаблонами при выборе стиля символов и цвета фона. Не бойтесь творческого подхода. Экспериментируйте при размещении графики и создании спецэффектов. 

4. Не перегружайте слайды лишними деталями. Иногда лучше вместо одного сложного слайда представить несколько простых. Не следует пытаться "затолкать" в один слайд слишком много информации. 

5. Дополнительные эффекты не должны превращаться в самоцель. Их следует свести к минимуму и использовать только с целью привлечь внимание зрителя к ключевым моментам демонстрации. Звуковые и визуальные эффекты ни в коем случае не должны выступать на передний план и заслонять полезную информацию 

Мультимедийная презентация должна обладать следующими качествами:

- удобной системой навигации, позволяющей легко перемещаться по презентации 

- каждый слайд презентации должен иметь заголовок. 

- доступностью - быстрая загрузка, без усложнения эффектами. 

При создании мультимедийных презентаций необходимо учитывать особенности восприятия информации с экрана компьютера.


обвал компетентности, включая даже техногенные катастрофы.
Невозможно обучить всему. С самого начала преподаватель должен определиться, что важно для него и для его учащихся. Он должен сам исходить из какой-то мировоззренческой предпосылки, какого-то здания, каким он его видит. Необходимо вести диалог относительно этого на уровне не только преподаватель-студент, но и преподаватель-преподаватель. Возможно, необходимы даже специальные конференции, на которых бы это обсуждалось.
Тезаурусность имеет свои алгоритмические правила. Первое - от целей к задачам. У курса лекций должна быть цель, которая не растворяется в материале самого курса. Вопрос о цели формулируется следующим образом: какую именно линию знаний я хочу выстроить? Уровень задач начинается там, где я выстраиваю этапы достижения цели. Например, если целью моего курса является обучение студента критическому восприятию гипотетических научных данных, то все частные задачи будут выводиться из одной комплексной: показать границы компетенции научного знания при построении непротиворечивой картины мира. Каждая отдельная задача представляет собой решение примера, которое может быть или продемонстрировано учащемуся, или задано ему. В таком случае нельзя ограничиться, например, изложением какого-то философского учения, но следует или выявить в нем логические противоречия, или указать, какие вопросы возникают или остаются нерешенными в связи с ним. Если этого не будет сделано, то деятельность преподавателя в данном случае своим задачам не отвечает. Второе - от задач к методам. На уровне метода учащийся должен овладеть навыками анализа научного текста. Третье - от методов к определениям. Правильно выстроенное гуманитарное знание состоит из корректно сформулированных определений. И, наконец, четвертое - от определений к тезаурусному знанию.
Несколько наиболее общих проблем, над которыми рекомендуется поразмыслить преподавателю, приступающему к созданию нового учебного курса:
Лекция: ее сущность, назначение, структура; соотношение формы и содержания в лекции; информационная, дисциплинирующая, воспитательная, образовательная компоненты лекции.
Проблема 1: позиционирование предмета. Преподаватель должен прежде всего сам осознать, какое место его предмет занимает в данной структуре образования; выяснить его связи с другими предметами; затем транслировать это сознание студентам. Он должен определить, каких затрат времени он вправе затребовать от своих студентов и строго придерживаться этого правила. С этого должна быть начата первая лекция.
Проблема 2: подготовка к лекции. Лекция должна готовиться таким образом, чтобы доля неизвестного большинству аудитории заведомо превышало долю известного, а количество непонятных слов, выражений и смысловых конструкций было заведомо уступало количеству понятных. Для этого преподавателю следует прозондировать аудиторию на первых заняти-

начата первая лекция. При этом лекция не должна превратиться в публичное выступление, со свободным входом и выходом. Здесь была бы утрачена сама суть систематического образования, которая заключается в том, что мы сами должны осознавать требования, которые предъявляем к учащимся, и должны с них этого требовать.
Для верного определения границ своей требовательности преподавателю прежде всего стоит спросить себя: что еще изучают эти студенты, кроме моего предмета? Если образование не едино, не представляет собой систему, если у нас нет представления о том, какую личность в целом мы хотим сформировать, то абсолютно бессмысленно подвергать учащихся дробным обстрелам знаниями. Мы никогда не можем сказать точно, сколько на самом деле студенту требуется на выполнение того или иного задания, которое мы ему даем, но приблизительно это, конечно, должно рассчитываться. Здесь как раз выясняется, что лекционный материал, материал самостоятельной работы студента должны быть тесно связаны между собой. То есть, лекция и самостоятельная работа должны быть продуманы так, чтобы они помогали студенту выполнять задания более высокой сложности, которое мы даем ему на самостоятельную проработку. И, в свою очередь, эти задания должны предполагать, что в аудиторной работе мы каким-то образом показали алгоритмы их решения, то есть продемонстрировали, как это делается.
И здесь мы выходим на ключевую проблему современного гуманитарного образования, но не узко специального, а связанного с более умозрительными предметами, которых в нашей программе большинство. По сравнению с преподавателями технических, наук, нам значительно труднее определить, что в действительности является тем материалом, который студент должен обязательно усвоить. Здесь мы видим не просто огромное количество методов, подходов, теорий, гипотез и так далее, но и некое их равноправие с точки зрения современного подхода к знаниям.
Далее. Попытавшись выделить принципы современного образования, я смог выделить следующие. Тезаурусность (от слова «тезаурус»). Указывает на это один из крупнейших специалистов в области образования у нас в стране, академик РАО Юрий Владимирович Рождественский. Делом его жизни, которое он не успел завершить, было составление общеобразовательного словаря-тезауруса. В таком словаре термины и определения располагаются не в алфавитном порядке, а по тематических «гнездам», образующим иерархию, так что на «вершине» этой логической конструкции оказывается несколько самых важных понятий, таких, как «культура», «этика», «религия» и т.п. Углубление в структуры этого словаря идет по принципу определения каждого из составляющих его понятий, и определения каждого из понятий, входящих в эти определения, вплоть до того уровня, когда мы достигаем базовой языковой очевидности, доступной человеку со средним образованием. Суть тезауруса состоит в предотвращении взрыва безграничности знания, а отсюда - его неопределенности. Когда непонятно, где центр, а где периферия, знание рушится. Это причина, почему во всем мире идет 
Шрифты рекомендуется использовать стандартные - Times, Arial. Лучше всего ограничиться использование двух или трех шрифтов для всей презентации. Например, основной текст шрифт Times New Roman, заголовок слайда – Arial.

Рекомендуется использование цвета в презентации, наиболее эффективно выделять отдельные куски текста цветом и отдельные ячейки таблицы или всю таблицу цветом (фон ячейки или фон таблицы). Вся презентация выполняется в одной цветовой палитре, обычно на базе одного шаблона.

Важно проверять презентацию на удобство чтения с экрана компьютера. Тексты презентации не должны быть большими. Рекомендуется использовать сжатый, информационный стиль изложения материала.

Для обеспечения дидактических функций учебно-методического комплекса к мультимедийной презентации предъявляются следующие требования:

1.  Текстовые фрагменты могут сопровождаться аудио- или видеоинформацией для выделения смысловых акцентов. Для представления разнородной или гипертекстовой информации рекомендуется использовать многооконный интерфейс.

2.  В мультимедийной презентации может содержаться дополнительный материал, а также материал для углубленного изучения темы.

3.  Наиболее важные элементы мультимедийной презентации должны иметь подсказки или пояснения. Справочный материал презентации содержит основные определения.

4.  После изучения каждой структурной единицы учебного материала в презентации содержится материал для обобщения, представляющий изученный материал в более кратком виде.

5.  Мультимедийная презентация должна быть открыта для развития.

6.  Текст мультимедийной презентации должен иметь возможность копирования, вывода на печать.

Этапы подготовки мультимедийной презентации:

- Структуризация учебного материала

- Составления сценария реализации

- Разработка дизайна презентации

- Подготовка медиа фрагментов (тексты, иллюстрации, видеосъемка, запись аудио фрагментов). Подготовка музыкального сопровождения

- Тестирование-проверка

Методы использования мультимедийных презентаций.

Формы и место использования мультимедийной на уроке зависят, конечно, от содержания этого урока, цели, которую ставит преподаватель. Тем не менее, практика позволяет выделить некоторые общие, наиболее эффективные приемы применения таких пособий:

1.  При изучении нового материала. Позволяет иллюстрировать разнообразными наглядными средствами. Применение особенно выгодно в тех случаях, когда необходимо показать динамику развития какого-либо процесса.

2.  При закреплении новой темы 

3. Для проверки знаний Компьютерное тестирование – это самопроверка и самореализация, это хороший стимул для обучения, это способ деятельности и выражения себя. Для учителя – это средство качественного контроля знаний, программированный способ накопления оценок. 

4.  Для углубления знаний, как дополнительный материал к урокам. 

5. При проверке фронтальных самостоятельных работ. Обеспечивает наряду с устным визуальный контроль результатов. 

Наиболее продуктивными и перспективными направлениями использования Интернет обучаемыми являются: межличностное общение, поиск дополнительной информации по различным учебным дисциплинам, ознакомление с образовательными проектами, самостоятельное изготовление Web-сайтов.

В имеющихся на сегодняшний день исследованиях использования мультимедиа можно выделить следующие проблемы:
- введение различных типов медиа-воздействия не всегда решает проблему улучшения восприятия, а порой мешает за счет зашумления каналов восприятию обучаемых; 

- неподготовленность учителей к свободному использованию мультимедиа в образовании вследствие низкой информационной грамотности; 

Для успешного внедрения этих технологий учитель должен иметь навыки пользователя ПК, владеть умениями планировать структуру действий для достижения цели; проводить и организовывать поиск электронной информации; четко и однозначно формулировать проблему, задачу, мысль и др.


ПРИНЦИПЫ ПРОВЕДЕНИЯ АУДИТОРНЫХ ЗАНЯТИЙ

Проблема учебных курсов и того содержания, которое в них должно закладываться, сейчас не является решенной. Мы находимся в процессе формирования современной парадигмы образования, как лекционного, так и семинарских занятий - вообще аудиторной работы со студентами.
Это связано с рядом факторов. Во-первых, с тем, что постоянно идут реформы образования, во-вторых с тем, что для нас в достаточной мере непредсказуемо, каких учащихся нам поставит школа в каждом следующем году. А в-третьих, и в самых главных, это изменение парадигмы обучения как такового в век безостановочного накопления информации, а также разрушения значительной части твердых и несомненных научно-образовательных парадигм.
Поэтому основной вопрос, который встает перед современным преподавателем наиболее остро, это вопрос о том, каким, собственно, должно быть содержание материала, подаваемого в аудитории студентам. Здесь можно сразу обозначить некоторые ключевые, элементарные требования, чтобы отсечь лишнее.
Прежде всего следует указать как на общеобязательное и тривиальное, но не всегда, к сожалению, соблюдающееся на практике, правило, что данные, которые мы даем в аудитории, не должны быть такими, которые студент в состоянии получить сам. С одной стороны, все, что мы говорим, обязательно включает в себя что-то, что человек слушающий может сам пойти и изучить, разумеется. Но, тем не менее, всегда надо задавать себе вопрос: зачем я нужен этим учащимся? Не могли бы ли они то же самое, что они получают от меня, с более рациональным распределением времени получить из учебника, из какого-нибудь опубликованного или существующего в интернете, не опубликованного даже, курса лекций, из Википедии, из самостоятельных размышлений, и т.п. Это принципиальный момент и с нравственной точки зрения. Суть лекционного материала не в самих сведениях, которые мы передаем, а в том, как они структурируются и добываются. Мы можем показать, как добывается то или иное знание, то есть выстроить ту логическую цепочку, на конце которой находится какой-то вывод. Поэтому, прежде всего, преподаватель должен подумать о структурированности его собственного знания. 
Первая проблема - позиционирование предмета. Особенность современного знания - практически в любой области - заключается в том, что у него размытые границы. Современный преподаватель, может предложить студентам фактически только «себя», то есть меру человеческого развития, которой он достиг. И поэтому он обязан постоянно развиваться.
Преподаватель должен сам, прежде всего, осознать, какое место его предмет занимает в данной структуре образования, выяснить его связи с другими предметами, затем транслировать это сознание студентам. Он должен определить, каких затрат времени он может фактически потребовать от студентов и строго придерживаться этого правила. С этого должна быть 
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