   ПРОТОКОЛ
полного (РАЗВЕРНУТОГО) 

педагогического наблюдения и анализа урока,
проведенного 16 ноября 2019 года в 3-б классе
Фамилия проводившего урок 


Фамилия наблюдавшего урок 


Задачи урока:

1. Обучать технике захвата каната ногами.
2. Совершенствовать пружинность приземления в сочетании с энергичным, по полной амплитуде, отталкиванием в прыжках со скакалкой.
3. Развивать скоростно-силовые способности.
4. Способствовать укреплению мышц стопы и голени.
5. Воспитывать ответственность за результаты самостоятельных учебных действий.
А.  ПОДГОТОВЛЕННОСТЬ ПЕДАГОГА К  УРОКУ
1. Состояние конспекта урока.
а)
Формулировка задач. Степень конкретизации и четкость формулировок общих и частных задач учебно-воспитательной работы, логическая связь их с содержанием предыдущего урока.
б)
Подбор средств (учебного материала). Соответствие на​меченных средств плану на учебную четверть, программным требованиям, задачам и условиям проведения данного урона; их воспитательно-образовательная ценность, оригинальность; наличие необходимых подготовительных, подводящих и других вспомогательных упражнений. Методически правильная последовательность упражнений в уроке, с точки зрения врабатываемости, переноса тренированно​сти и пр.; обоснованность предлагаемой дозировки упражнений и правильность записи ее приемов.

в)
 Разработанность организации и методики обучения и воспитания. Целесообразность и достаточность предусмотренных (подобранных) методов и методических приемов (словесных, демонстрации и практических, вариантов фронтального и др.); состояние и це​лесообразность технических средств ведения учебного процесса. Наличие общих, групповых и индивидуальных заданий (в том числе и домашних). Умение лаконично записать избранные методические приемы, творчески проиллюстрировать (в виде чертежей, схем, схематических рисунков) намечаемое располо​жение снарядов, учебных пособий, ориентиров, учащихся, поря​док действий в игре или соревновательных упражнениях и т.п. Контроль за успеваемостью (определение учащихся, крите​риев оценки, форм фиксации учетных данных). Наличие персо​нального перечня необходимых помощников (с указанием их функций, способов инструктирования, включения в работу).
г) Оформление конспекта. Соответствие содержания и формы конспекта требованиям дисциплины теории и методики физической культуры. Терминологическая точность, грамотность, лаконичность и аккуратность всех записей, творческий подход к разработке со​держания и структуры урока, организации и проведения учебно-воспитательного процесса.
2. Предварительная подготовка условий для успешного проведения урока.

Подготовка мест занятий, оборудования и учебных пособий, проверка их исправности и наличия требуемого количества. Обеспечение санитарно-гигиенических условий (чистоты пола, снарядов, матов, мячей и др., освещенности, чистоты воздуха, опрятности костюма занимающихся и т.п.). Проверка подготовленности и дополнительное инструктирование помощников (физоргов, дежурных, групповодов, капита​нов команд, судей, исполнителей разовых поручений). Самопро​верка внешнего вида, готовности к показу и пр.

Б. ПРОВЕДЕНИЕ ПЕДАГОГОМ УРОКА
1. Организационное обеспечение урока.
а)
Соблюдение регламента урока. Своевременность и четкость начала и окончания урока, обоснованность (или неоправданность) отклонений от намеченных временных рамок занятия, последствия отклонений.

б)
Размещение учащихся. Проведение построений и перестроений (правильность, четкость команд и распоряжений, обеспечение исполнительности, соблюдения требований к точности действий и положений в строю, дисциплинированности); полноценность размещения учащихся в пространстве (с точки зрения обеспечения удобств для выполнения упражнений, хорошей видимости педагогом учащихся и, наоборот, соблюдения эстетических требований и др.); воспитательная ценность перестроений (в отношении развития внимания, ориентировки в пространстве и времени, совершенствования координации движений, воспитания предусмотрительности, эстетических чувств и пр.); целесообразность затрат времени на построения и перестроения.
в)
Подготовка мест занятий и распределение учебного времени. Организация индивидуальных и коллективных действий учащихся по установке и уборке снарядов, раздаче и сбору мелкого учебного инвентаря (характер и эффективность соответ​ствующих заданий и распоряжений, руководство деятельностью исполнителей, обеспечение дисциплины и занятости всего класса); внимание к  рационализации приемов обращения с перемещаемыми предметами, обеспечению безопасности действий, соблюдению гигиенических требований и сбережению времени; воспитательные достижения (приучение к бережному обращению со школьным имуществом, дисциплинированности, воспитание трудолюбия, стремления к высокой культуре труда и др.).
г)
Использование методов организации учебной работы. Применение конкретных вариантов фронтальной, групповой и индивидуальной учебной деятельности учащихся (организуемой лично или с помощью групповодов, других ответственных ис​полнителей); изложение заданий, контроль за их выполнением, организационная помощь групповодам, обеспечение сознатель​ного и дисциплинированного отношения учащихся к деятельно​сти групповодов. Степень целесообразности и эффективности использованных вариантов и приемов организации учебно-воспитательного процесса.

2. Непосредственная учебно-воспитательная работа педагога.
а)
Создание рабочей установки и регулирование взаимоотношений. Умение педагога конкретизировать и разъяснять учащимся очередные воспитательные, образовательные и гигиенические задачи, обеспечивать заинтересованность упражнениями, побуждать к проявлению сознательности, творческой активности и инициативы в процессе их выполнения. Отношение педагога к учащимся, умение держаться перед ними, проявлять такт и надлежащий тон в общении с девочками и мальчиками, быть внимательным к запросам занимающихся, тре​бовательным к их учебной работе, взаимоотношениям, поведе​нию.

б)
Реализация принципов. Соблюдение основных требований к построению процесса обучения (следование дидактическим принципам; правильное сочетание обучения знаниям, умениям и навыкам с воспитанием качеств, способностей, соблюдение принципа оздоровления, внимание гармоническому физическому развитию детей; обеспечение единства двигательной подготовки учащихся с нравственным, эстетическим и трудовым воспитанием).

в)
 Управление и методическое руководство учебно-воспитательным процессом. Умение руководить учебной деятельностью учащихся (давать необходимые предписания или творческие задания, направлять внимание, контролировать и оценивать исполнение, активизировать мышление, оказывать необходимую помощь, обеспечивать страховку, дозировать интеллектуальные, физиологические и эмоциональные нагрузки). Умение целесообразно и правильно пользоваться методами словесного и наглядного воздействия, практического упражнения и дозировки нагрузок; богатство и оригинальность соответст​вующих методических приемов их достаточность и оператив​ность в применении; качество речевых и двигательных умений педагога, разбора работы занимающихся, объяснений и других учебных действий, объективность оценок поведения и успевае​мости, мобилизирующая сила рекомендаций. Наличие заботы о практических достижениях в знаниях и умениях организационно-методического характера учащихся; требовательность к осанке и дыханию; стремление приучить де​тей к самоконтролю и сознательной регулировке функционально​го состояния сердечно-сосудистой, дыхательной и мышечной систем, предупреждению травм суставно-связочного аппарата; целесообразность и методическая разработанность домашних за​даний, характер и качество проверки выполнения предыдущих заданий.

г) Проявление педагогом самостоятельности, инициати​вы в работе. Допущенные отступления от трафарета, степень их оправданности и положительные (или отрицательные) последст​вия. Достигнутая, в конечном счете, общая плотность и эффек​тивность учебно-воспитательной работы; оправданность величин и распределения нагрузок, полноценность завершающей части урока. Использование педагогом новейших литературных источни​ков передового опыта учителей, методических материалов прак​тики и данных обсуждения уроков практикантов, результатив​ность и ценность проявленной практикантом самостоятельности подхода к подготовке и проведению урока.
3. Деятельность учащихся в процессе урока.
а)
Отношения. Заинтересованность учащихся содержанием и формой занятия (конкретными  заданиями, упражнениями, учебной деятельностью); уровень сознательности, ответственности, добросовестности, увлеченности в работе (конкретные примеры этих или противоположных проявлений), степень их характерности для класса целом. Отношение учащихся к педагогу (уважительное, симпатизи​рующее безразличное, боязливое, пренебрежительное, бестактное и т.д.). Взаимоотношения учащихся (межличностные, группо​вые). Эстетические отношения учащихся (к своему внешнему ви​ду, осанке, манере держаться; к выполняемым движениям дейст​виям, поступкам, к окружающей обстановке и пр.). Дисциплини​рованность учащихся.

б)
Учебная работа и связанное с нею поведение. Проявление исполнительности или же личной инициативы творческой активности. Умение контролировать свои действия, эмоции и поведение, осмысливать и оценивать результаты, вносить в работу необходимые коррективы. Характерные трудности объективного и субъективного ха​рактера, возникшие в работе учащихся; проявленное стремление и волевые усилия к их преодолению; трудолюбие и культура учебного труда (умение работать сосредоточенно, аккуратно, це​лесообразно, используя усилия и время), способность к самокон​тролю и самостоятельному решению задач; взаимоконтроль и взаимопомощь, характер и эффективность действий групповодов и других помощников педагога. Конкретные результаты, успешность индивидуальной, груп​повой и, общеклассной учебной деятельности учащихся (в отно​шении усвоения знаний, умений и навыков, развития способно​стей, гигиенических достижений, показателей поведения); заме​ченные недостатки в учебной деятельности и поведении учащихся.
В. ЗАКЛЮЧЕНИЕ ПО УРОКУ
Степень решения намеченных задач урока; общий уровень воспитательных, образовательных и гигиенических достижений педагога-практиканта (высокий, удовлетворительный, низкий). Главные недостатки и ошибки, допущенные в методике обуче​ния, в нравственном, эстетическом, интеллектуальном и трудо​вом воспитании, в физическом развитии и укреплении здоровья учащихся, в организации урока.

Личные достоинства педагога: внешний вид, умение дер​жаться, требовательность, решительность и последовательность в действиях, выдержка, такт во взаимоотношениях; знание и пони​мание детей, учебного материала, методов обучения и воспита​ния; умение ориентироваться в обстановке, учебных ситуациях и поведении детей, оперативно применять свои знания и умения, творчески преодолевать возникающие трудности.
Наиболее существенные личностные недостатки педагога, обнаруженные пробелы в знаниях, практических умениях, недо​четы в отношениях к учащимся. Общий профессионально-педагогический уровень практиканта.

Общая оценка урока (отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно).

