ПОЛОЖЕНИЕ

О ФЕСТИВАЛЕ САМОДЕЯТЕЛЬНОГО ХУДОЖЕСТВЕННОГО ТВОРЧЕСТВА студентов ФГОУ СПО «БГУОР»,

в рамках культурно-нравственного развития 

и воспитания молодёжи мероприятия 

«Посвящение в СТУДЕНТЫ»

«НАШИ НАДЕЖДЫ»
Цель фестиваля
Привлечение студентов - первокурсников к участию в художественной самодеятельности, раскрытие творческих способностей студенческой молодёжи, поиск новых талантов.
Условия фестиваля
Фестиваль проводится ежегодно в октябре в актовом (спортивном ) зале учебного заведения ФГОУ СПО « БГУОР» ул. Дуки-74, 78.
В фестивале принимают участие самодеятельные творческие коллективы студентов первого курса всех групп( групп нового набора) Продолжительность конкурсной программы первокурсников не менее 15 и не более 20 минут.

 В программе выступления, по  возможности, необходимо представить следующие сценические жанры: вокальный, танцевальный, оригинальный, эстрадная миниатюра.
По окончании выступления первокурсников свою программу продол​жительностью не более 15 минут могут представить студенты групп  старших курсов. Перерыв между выступлениями групп от 3  до 5 минут.
Работу по организации подготовки и проведения фестиваля осуществляет оргкомитет, утверждённый Студенческим Советом учебного заведения и

 ( МОК) Методическим объединением кураторов групп.
 Оргкомитет определяет порядок выступления групп, решает все текущие вопросы, выполняет функции жюри, проводит награждение лучших участников фестиваля, в рамках культурно-нравственного развития, мероприятия  «Посвящение в СТУДЕНТЫ».

Поощрение участников
Лучшие участники фестиваля награждаются денежными призами Студенческого Совета учебного заведения  (20 призов). 
Студенты, наиболее отличившиеся в период подготовки и проведения фестиваля, поощряются благодарностями за активное участие и памятными сувенирами.
