ХАРАКТЕРИСТИКА

по результатам прохождения производственной практики

(по профилю специальности)

ИВАНОВ Иван Иванович

студент 501 группы спортивного отделения 

ФГБУ ПОО «БГУОР»

Иванов Иван Иванович проходил производственную практику (по профилю специальности) на базе МБОУ ДОД СДЮСШОР по легкой атлетике г. Брянска со 2 ноября по 6 декабря 2015 г. в качестве тренера по легкой атлетике.

За время прохождения производственной практики запланированные виды деятельности в качестве тренера по легкой атлетике выполнены в полном объеме (варианты: выполнены в основном, выполнены в минимально необходимом объеме, выполнены частично, выполнены не полностью, не выполнены; если не выполнены, то далее причины невыполнения: вследствие пропусков (по объективной или необъективной причине), недостаточной теоретической подготовки, несформированности профессиональных компетенций, неготовности к самостоятельной деятельности и т.п.).
Дисциплина, основные профессиональные качества и поведение практиканта оцениваются положительно (вариант: оцениваются как недостаточные, имеют замечания, имеют существенные недостатки (какие, в чем выражались).
Учебная и другая документация велась аккуратно, в полном объеме (вариант: не достаточно аккуратно, не в полном объеме). Самостоятельно разработаны развернутые конспекты и проведены 15 учебно-тренировочных занятия по легкой атлетике (группа спортивного совершенствования). Осуществлено судейство 2-х спортивных мероприятий школьного уровня: «статус соревнований» (статус судьи). Также разработана и утверждена в установленном порядке другая учебная, учетная, отчетная и сметно-финансовая документация, обеспечивающая планирование, организацию и проведение физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий на уровне образовательнодго учреждения дополнительного образования детей.

За практикантом были закреплено проведение учебно-тренировочных занятий в …. группах. Места проведения занятий готовились грамотно (вариант: не достаточно тщательно, формально и т.п.), техника безопасности соблюдалась (вариант: соблюдалась не достаточно тщательно). Проведенные уроки характеризуются хорошим (вариант: достаточным, минимально необходимым и т.п.) уровнем владения практикантом теорией и методикой проведения занятий. Контрольное УТЗ оценено на оценку «отлично».  
Педагогический контроль в ходе занятий осуществлялся на хорошем (вариант: достаточном, среднем, низком) уровне (вариант: не проводился). Педагогический анализ занятий проводит качественно (вариант: уверенно, неуверенно, формально, слабо и т.п.), владеет (вариант: владеет слабо, не овладел и т.п.) умением варьировать нагрузку в ходе занятия.
Воспитательную работу в закрепленных группах проводил качественно (вариант: формально, испытывал трудности при проведении).
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